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[yalpev]
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[Salutacid]

Arquimedes a Dositeu, salut.

De les propietats que hem investigat, t’he enviat anteriorment aquestes, que vam
redactar acompanyant-les d’una demostracié: que tot segment compres tant per
una recta com per una seccié de con recte és quatre tercos d’un triangle que té
la mateixa base que el segment i altura igual. Després, perd, com que se’ns van
acudir alguns teoremes dignes de mencid, hem treballat en la seva demostracié.
I sén aquests: en primer lloc, que la superficie de tota esfera és el quadruple
del cercle maxim dels seus cercles; després, que, a la superficie de tot segment
d’esfera és igual un cercle el radi del qual és igual a la recta conduida des del
vertex del segment fins a la circumferéncia del cercle que és base del segment; i,
a més d’aquests, que, de tota esfera, el cilindre que té base igual al cercle maxim
dels cercles en l'esfera, mentre que altura igual al diametre de l’esfera tant és,
ell mateix, una hemiolia de l'esfera, com la seva superficie una hemiolia de la
superficie de l'esfera.

I aquestes propietats referents a les figures esmentades preexistien en la natu-
ra, pero eren desconegudes per als qui s’han ocupat de la geometria abans que
nosaltres: cap d’ells no havia arribat a concebre que la commensurabilitat era
propia d’aquestes figures. I, precisament per aixo, jo no dubtaria a equiparar-les
tant amb les investigades per la resta de geometres com també amb les que sem-
blen destacar de les investigades per Eudox sobre els solids: que tota piramide
és una tercera part d'un prisma que té la mateixa base que la piramide i altura
igual; i que tot con és una tercera part del cilindre que té la mateixa base que el
con i altura igual. I, en efecte, per bé que les propietats sobre aquestes figures
preexistien naturalment i han estat molts els geometres dignes de menci6 abans
d’Eudox, succeia que tothom les desconeixia i no havien estat mai copsades per
ningd.

I, els qui en tinguin la capacitat, podran examinar-les. Certament, s’haurien d’ha-
ver lliurat en vida de Cond, ja que suposem que és ell qui més podria copsar-les i
fer-ne un judici afinat. pero, admetent que és bo fer-ne particips els familiaritzats
amb les matematiques, t'enviem les demostracions per tal que es facin publiques
i aixi podran examinar-les els qui s’ocupen de les matematiques.

Que estiguis bo.
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[Definicions i assumpcions]

Sén redactades primer tant les definicions com les assumpcions per a les demos-
tracions de les propietats.

[17Hi ha en el pla certes linies corbes limitades que, o bé la seva totalitat son
sobre un mateix costat de les rectes que uneixen els seus limits, o bé no tenen res
sobre l'altre costat.

[2]Anomenaré, doncs, concava sobre un mateix costat aquella linia en la qual,
sempre que prenguem dos punts qualssevol, les rectes entre aquests punts, o bé
cauran totes sobre un mateix costat de la linia, o bé unes sobre un mateix costat
mentre que les altres per la mateixa linia, i cap sobre l'altre costat.

[3]D’una manera semblant, doncs, hi ha superficies limitades que no hi sén, elles
mateixes, en un pla, mentre que tenen els seus limits en un pla i, o bé llur totalitat
estara sobre un mateix costat del pla en el qual tenen els limits, o bé no tenen res
sobre ’altre costat.

[4]Anomenaré, doncs, concaves sobre un mateix costat aquelles superficies en
les quals, un cop presos dos punts qualssevol, les rectes entre aquests punts, o
bé cauen totes sobre un mateix costat de la superficie, o bé unes sobre un mateix
costat, mentre que les altres per la mateixa recta, i cap sobre l'altre costat.

511, quan un con talli una esfera, tenint vertex vers el centre de ’esfera, anome-
naré sector solid la figura continguda tant dins de la superficie del con com dins
de la superficie de l'esfera dins del con. [6]], quan dos cons que tenen la mateixa
base tinguin els vertexs sobre cadascun dels costats del pla de la base, de tal ma-
nera que els seus eixos estiguin posats sobre una recta, anomenaré rombe solid la
figura solida composta a partir d’'ambdds cons.

I assumeixo aixo:

[1] De les linies que tenen els mateixos limits la menor és la recta. [2]1, de les
altres linies, sempre que, d’un pla estant, tinguin els mateixos limits, dues linies
son desiguals quan ambdues siguin concaves sobre un mateix costat i, o bé la
totalitat d’'una d’aquestes estigui continguda per l’altra i per la recta que té els
mateixos limits que aquesta, o bé una part estigui continguda mentre que l'altra
la tingui en comd, i és més petita la continguda.

371, també, d’'una manera semblant, de les superficies que tenen els mateixos
limits, sempre que tinguin els limits en un pla, és més petita la superficie plana.
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411, de les altres superficies que també tenen els mateixos limits, sempre que
estiguin en un pla, dues superficies sén desiguals quan ambdues siguin concaves
sobre un mateix costat i, o bé la totalitat d’una superficie estigui continguda per
l’altra i per la superficie plana que té els mateixos limits que aquesta, o bé una
part estigui continguda mentre que l’altra la tingui en comd, i és més petita la
continguda.

[511, a més, la més gran de dues linies desiguals (i de dues superficies desiguals i
de dos solids desiguals) supera la més petita en una quantitat tal que, component-
se amb ella mateixa, és possible superar tota quantitat proposada de les que diem
que, l'una respecte de l'altra, <tenen relacié>.
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[o]
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nepl Yap x0xAov ToAOYwvov meptyeypdpdw tO Unoxelpevov. Ayw, 6t 1) mepluetpog
100 noAuy®vou pellwv éotly Tiic tepuétpou 00 xOxhou.
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0t ouvapgotepoc | AE, EZ tfic AZ, 6\n Spa 1 nepluetpog 100 nohuydvou peilev
gotl tfic mepupepeiog Tl x0xhov.
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[o]

I suposant el mateix, sempre que un poligon sigui inscrit a un cercle, és clar que
el perimetre del poligon inscrit sera més petit que la circumferéncia del cercle.
En efecte, cada un dels costats del poligon és més petit que la circumferéncia del
cercle retallat per aquest.

[1]

Sempre que un poligon sigui circumscrit al voltant d’un cercle, el perimetre del
poligon circumscrit sera més gran que el perimetre del cercle.

En efecte, estigui un poligon circumscrit al voltant d’un cercle, el suposat. Jo dic
que el perimetre del poligon és més gran que el perimetre del cercle.

En efecte, atés que BAA, conjuntament, és més gran que la circumferéncia BA,
pel fet que tenen els mateixos limits i que <BAA> conté la circumferéncia i, d'una
manera semblant, també AI', I'B, conjuntament, més gran que AB, mentre que
AK, KO, conjuntament, més gran que A®, i ZHO, conjuntament, més gran que
Z0 i, a més, AE, EZ, conjuntament, que AZ, per tant, la totalitat del perimetre
del poligon és més gran que la circumferencia del cercle.
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18]

Ao peyed@v dviowv do¥évtwy duvatdy oty eVpely B0 ellelac dvicous, BoTe THY
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10 ENAGCOV.

\
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yoopun H ZH- 1o 80 TA gautd émouvtidéuevoy Unepélet 100 A. nenolhaniootdode
olv, xol €6tw 10 AO, xol d6canidoév éott 10 A® toh AT, tocautanidcioc €6tw
n ZH tfic HE- €otwv 8pa, d¢ 10 OA mpoc AT, obtwe 1 ZH mpog HE. xal dvdmaiiv
goty, &¢ ) EH npoc HZ, obtwe 10 Al npoc AO. ol énel uelldv oty 10 AO tob
A, toutéotl 1ol I'B, 16 dpa I'A npog 10 AO Aéyov éNdocova Exel Yinep 10 T'A npoc
I'B. &\ &¢ 10 TA npoc AO, obtwe ) EH npoc HZ. v EH dpo npdc HZ éhdocova
Aoyov Eyel finep 10 T'A npog I'B. xal cuviévt i EZ dpa mpoc ZH éldocova Aéyov
gyel finep 10 AB mpoc B [Bid Ajupa]. Toov 8¢ 0 BT w6 A- 1) EZ dpa npoc ZH
gNdooova Aoyov Eyel fitep 10 AB mpog 10 A.

ebpnuévan elotv pa dVo eddelon Evicol nowoboo TO eipnuévoy Enitayua [toutéoty
v petlova mpoc T ENdocova Aoyov Eyew ENdocova 1 to ueillov péyedog Tpog O
Ehacoov].
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[2]

Donades dues magnituds desiguals és possible trobar dues rectes desiguals, de
manera que la recta més gran respecte de la més petita tingui una radé més petita
que la magnitud més gran respecte de la més petita.

Heus aqui dues magnituds desiguals AB, A, i sigui més gran AB. Jo dic que és
possible trobar dues rectes desiguals complint el requisit esmentat.

Estigui BI" posada igual a A i estigui una certa linia recta ZH posada. I'A, superposangs

se a ella mateixa, superara, doncs, A. Aixi, doncs, estigui multiplicada i heus aqui
<el resultat> AO, i que quantes vegades AO és d’ATl, tantes ho sigui ZH d’"HE.
Per tant, com ©OA respecte d’AT’, aixi és ZH respecte d’HE. I, per inversi6, com
EH respecte d’HZ, aixi AT respecte d’A®. I, atés que A® és més gran que A (és
a dir, que I'B), per tant, I'A respecte d’A® té una rad més petita que I'A respecte
de I'B. Tanmateix, com I'A respecte d’A©, aixi EH respecte d’"HZ. Per tant, EH
respecte d’EZ té una radé més petita que I'A respecte de I'B. I, per composicio, per
tant, EZ respecte de ZH té una raé més petita que AB respecte de BI" [pel lema].
Pero BI' és igual a A. Per tant, EZ respecte de ZH té una raé més petita que AB
respecte de A.

S’han trobat, per tant, dues rectes desiguals que compleixen el requisit esmen-
tat, [és a dir, la més gran respecte de la més petita té una raé més petita que la
magnitud més gran respecte de la més petita].
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eyyeddar ol dAho meprypddar, Snwe 1 ToD TEPLYEUPOUEVOU TOAUYGVOU TAELPE TEOC
Y 100 €Y Ypapouévou TOAUYHMVOL TAeLpdY EAdocova Aoyov EyT 1) 0 peilov péyedog
TEOC TO ENATTOV.

gotw T Bodévta Slo peyédn o A, B, 0 8¢ Sodelg xOxhog 6 Unoxelpevoc. Aéyw olv,
6Tl duvatdy EoTL ToLElY TO Emitoryo.

ebpRodwoay yap d0o eddeion ob O, KA, &v pellwv éotw 1| O, dote ™y O npodc
v KA éNdocova hoyov éyewv 1) 10 peilov péyedoc npoc 10 Ehattov, xal Hydw dnd
w00 A tfj AK mpoc épdoc i AM, ol &no tob K tfj O Ton xathydw f KM [Suvotov
yép ToUto], %ol Aydwoav 10Y xixhou d0o Sduetpol mpdc dpddc dAAhouc ol I'B,
AZ. téuvovieg obv v Umo t@v AHI yeviav Siya xal v fuloetay adtiic dlyo xol
aiel To0to molodvteg heiopéy Tva ywviay EAdocova 1) dimhaciav tiic o AKM.
hehelpdo xol €ote ) Ono NHI, xal éneletyde f NI'. f dpoe NI' mohuydvou éotl
mheupd ioomhevpou [emelnep N Umo NHI' ywvio petpel thv Ond AHT 600y olioay,
xol ) NT' 8pa nepupépelar petpel v TA tétaptov oloov xixhou] [Hote xal tOv
x0OXAOV UETEEL. TOAUYWVOU dpo 0Tl TAELPX ICOTAEVPOL- Pavepdy Ydp €Tt ToUTO].
xoll TeTuodw 1 o FHN yovio 8iya tff HE eddely, xol dnd tod = égontéctn tob
xOxhou 1 OEII, xal éxBefriodwoay of HNII, HI'O- &Hote xot 1) IIO noiuvywvou ol
Theupd ToD TEpLYpapopévou TEL TOV X0Xhov xal icomhelpou [poavepdy, 6Tt xol Opolou
6 EYYpapouévey, ol theupd 1 NT7.
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[31

Donades dues magnituds desiguals i un cercle, és possible inscriure un poligon
al cercle i circumscriure-n’hi un altre, de tal manera que un costat del poligon
circumscrit respecte d’un costat del poligon inscrit tingui una raé més petita que
la magnitud més gran respecte de la més petita.

Heus aqui dues magnituds donades A, B, i un cercle donat, el suposat. Jo dic,
doncs, que és possible complir el requisit.

En efecte, estiguin trobades dues rectes ©, KA, de les quals sigui més gran ©, de
manera que © respecte de KA tingui una raé més petita que la magnitud més gran
respecte de la més petita. Estigui conduida AM des de A ortogonal a AK, i estigui
conduida cap avall KM des de K igual a © [ja que aix0 és possible]. Estiguin
conduits dos diametres del cercle ortogonal 'un a l'altre, I'B, AZ. Aixi, doncs,
tallant I'angle compres per AHI" en dos, i la seva meitat en dos, i aixo fent-ho
repetidament, restaran uns certs angles més petits que el doble de I'angle AKM.
Que n’hagi restat un i heu-lo aqui, I'angle NHI'. Estigui unit NI'. Per tant, NI" és
un costat d’un poligon equilater [atés que I'angle per NHI" mesura precisament el
compres per AHT', que és ortogonal, per tant, també la circumferencia NI mesura
el I'A, que és la quarta part del cercle, de manera que també mesura el cercle.
Per tant, és un costat d’un poligon equilater, ja que aix0 és clar.] Estigui l'angle
compres per I'HN tallat en dos amb la recta HZ, estigui OZII tocant el cercle des
de E, i estiguin allargades HNII, HI'O, de manera que I1IO també sigui un costat
d’un poligon circumscrit al voltant del cercle i equilater [és clar que també és
semblant a I'inscrit, el costat del qual és NT".]

I, atés que I'angle NHI" és més petit que el doble de I'angle AKM (i que el doble de
I'angle THI), per tant, ’'angle THI" és més petit que ’angle AKM. I els angles vers
A, T sén ortogonals. Per tant, MK respecte de AK té una raé més gran que I'H
respecte d’"HT. Pero I'H és igual a HE, de manera que H= respecte d’HT (és a dir,
IIO respecte de NI') té una raé més petita que MK respecte de KA. Pero, a més,
MK respecte de KA té una rad més petita que A respecte de B. I IIO és un costat
del poligon circumscrit, mentre que I'N ho és de l'inscrit, cosa que precisament
s’havia proposat de trobar.
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[4]

Havent-hi al seu torn dues magnituds desiguals i un sector, és possible circums-
criure un poligon al voltant del sector i inscriure-n’hi un altre, de manera que el
costat del poligon circumscrit respecte del costat del poligon inscrit tingui una
rab més petita que la magnitud més gran respecte de la més petita.

En efecte, heus aqui, al seu torn, dues magnituds desiguals E, Z, de les quals
sigui més gran, E i un cert cercle ABI', que té centre A. Que s’erigeixi un sector
AABvers A. Cal, doncs, circumscriure i inscriure un poligon al voltant del sector
ABA que tingui els costats iguals, llevat de BAA, de tal manera que en resulti el
requisit.

En efecte, estiguin trobades dues rectes desiguals H, ©K, més gran H, de manera
que H respecte de OK tingui una raé més petita que la magnitud més gran res-
pecte de la més petita [ja que aix0 és possible]. D’una manera semblant, estigui
prolongada KA igual a H, conduint-la des de © ortogonal a KO [ja que és possi-
ble, ates que H és més gran que ©K]. Un cop tallat, doncs, en dos I'angle compres
per AAB, la meitat tallada en dos, i esdevenint-se aixo repetidament, restara un
cert angle més petit que el doble de I'angle AK®. Aixi, doncs, n'hagi restat ’angle
AAM. Aixi, doncs, AM resulta un costat del poligon inscrit al cercle. I, sempre
que tallem l’angle per AAM en dos en AN, i des de N conduimNZO tocant el
cercle, aquesta <recta> sera un costat del poligon circumscrit al voltant del ma-
teix cercle, semblant a I'esmentat <poligon>. I, d'una manera semblant al que
s’ha esmentat abans, ZO respecte d’AM té una ra6é més petita que la magnitud E
respecte de Z.
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[51

Donat un cercle i dues magnituds desiguals, circumscriure un poligon al vol-
tant del cercle i inscriure-n’hi un altre, de manera que el circumscrit respecte de
I'inscrit tingui una raé més petita que la magnitud més gran respecte de la més
petita.

Estigui disposat un cercle A, i dues magnituds desiguals E, Z, més gran E. Aixi,
doncs, cal inscriure un poligon al cercle i circumscriure-n’hi un altre, per tal que
es compleixi el requeriment.

En efecte, prenc dues rectes desiguals I', A, de les quals sigui més gran I', de ma-
nera que I' respecte de A tingui una raé més petita que E respecte de Z. I, prenent
H una mitjana proporcional de I', A, I" és, per tant, també més gran que H. Estigui
circumscrit, doncs, un poligon al voltant dle cercle i n’hi estigui inscrit un altre,
de manera que el costat del poligon circumscrit respecte de l'inscrit tingui una
rad més petita que I' respecte d’H [com hem apreés abans]. Per aix0, doncs, també
la rad doble és més petita que la rad doble. I la del poligon respecte del poligon és
una rad doble de la del costat respecte del costat [ja que son semblants], mentre
que la de I respecte de A és la rad doble de la de I' respecte d’H. I, per tant, el
poligon circumscrit respecte de 'inscrit té una rad més petita que I" respecte de
A. Per tant, el circumscrit respecte de 'inscrit té, de molt, una raé més petita que
E respecte de Z.
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D’una manera semblant, doncs, provarem que, donades dues magnituds desi-
guals i un sector, és possible circumscriure un poligon al voltant del sector i
inscriure-n’hi un altre de semblant a aquest, per tal que el circumscrit respec-
te de I'inscrit tingui una rad més petita que la magnitud més gran respecte de la
més petita.

I també aixo és clar: que, sempre que sigui donat un cercle o un sector i una certa
area, inscrivint al cercle o al sector poligons equilaters i, a més, <esdevenint-se
aixo> repetidament en els segments que resten al voltant, és possible que restin
certs segments del cercle o del sector que seran precisament més petits que l'area
que ha estat proposada, ja que aixo s’ha transmes als Elements.

S’ha de provar que, donat un cercle o un sector i una area, és possible circums-
criure un poligon al voltant del cercle o del sector, de manera que els segments
que resten al voltant de la circumscripcid siguin més petits que 1’area donada. De
fet, sera després de provar-ho sobre un cercle que traduirem el mateix raonament
també sobre el sector.

Estigui donat un cercle A, i una certa area B. Es possible, doncs, circumscriure un
poligon al voltant del cercle, de manera que els segments que resten fora entre el
cercle i el poligon siguin més petits que l'area B.

I, en efecte, havent-hi dues magnituds desiguals (més gran tant 1’area com el cer-
cle, conjuntament, mentre que més petit el cercle), estigui circumscrit un poligon
al voltant del cercle i n’hi estigui inscrit un altre, de manera que el circumscrit
respecte de l'inscrit tingui una rad més petita que 'esmentada magnitud més
gran respecte de la més petita. Aqueix és, doncs, el poligon circumscrit, les res-
tes circumdants del qual seran més petites que l'area proposada B, ja que si el
circumscrit respecte de I'inscrit té una raé més petita que el cercle i I'area B, con-
juntament, respecte del mateix cercle, pero el cercle és més gran que l'inscrit, el
circumscrit respecte del cercle té, de molt, una raé més petita que el cercle i l'area
B, conjuntament, respecte del mateix cercle. I, per divisio, per tant, les restes ex-
ternes del poligon circumscrit respecte del cercle té una raé més petita que l'area
B respecte del cercle. Per tant, les restes externes del poligon circumscrit sén més
petites que l'area B.

O aixi: ateés que el circumscrit respecte del cercle té una rad més petita que el
cercle i I'area B, conjuntament, respecte del cercle, per aixo, el circumscrit sera,
doncs, més petit que aquests, conjuntament. De manera que la totalitat de les

180

185

190

195

200

205

210



185

190

302 L1BER PRIMUS

Tob B.

opolwe 6e xal Eml ToD Topéwnc.

1<

‘Edv €v icooxehel xdve mupauls Eyypagfi iodmheuvpoyv Exyouca Bdoty, 1) Empdveia adThig
xwel Tiig Bdoewg Ton eotl tprydve Bdoty pev Exovtt Tony Tf] nepypétew tiic Bdocwg,
Oog B¢ TV dno tfic xopugtic énl wlay Thevpdy tfic Bdoswg xdletov dyouévny.

gotw xBvoc icooxehic, ob Bdoic 0 ABI' xbxhog, xal eic adtov ey yeypdpdw mupauic
ioomhevpov €youca Bdowv 10 ABI- Myw, 6t 1 emgdveln atiic ywelc tic Bdoswe
lon 0Tl 16 elpnuéve TELYWVER.




303

restes circumdants també sera més petita que 1’area B.

I, també d’una manera semblant, sobre el sector.

[71

Sempre que en un con isosceles hi sigui inscrita una piramide que tingui base
equilatera, la seva superficie, llevat de la base, sera igual a un triangle que té base
igual al perimetre de la base mentre que altura una recta conduida perpendicular
des del vertex fins a un costat de la base.

Heus aqui un con isdsceles base del qual és el cercle ABI'. Hi estigui inscrita una
piramide que tingui base equilatera ABI". Jo dic que la seva superficie, llevat de
la base, és igual al triangle esmentat.

SN

220



195

200

205

304 LIBER PRIMUS

gnel ydp loooxehnc 6 x@vog, xal ioémhevpog 1 Bdolc tfic mupauidos, & Un &V
TEPLEYOVTWY TELYWVWY THY Tupaida loo Eatly dAAAAOLG. %ol Bdoty uev Exel Ta Tplywva
twac AB, BT, TA, Ydog 8¢ 10 elpnuévov: dote & Tplywva loo Eotl Tpry®dve Bdotv
pev Exovtl thy lony taic AB, BI, TA, Udoc d¢ v eipnuévny eddeiov [toutéoTy 1)
empdvela Thic mupopidoc ywelc tob ABT tpiydvou).

[cagéotepov EAAwe 1) BEigic.]

[Eote x&vog ioooxelc, ol Bdowc uév 6 ABT xOxhoc, xopuph 8¢ 10 A onueiov, xol
eyyeypdpdw eic OV x&Bvov Tupayic Bdoty [utv] Exousa iodmheupov Tplywvov 1o ABT,
%ol Eneledydwoay ol AA, AT, AB| [Méyw, 6t t& AAB, AAT, BAT tpiywva oo
€oTl TELY®OVEY, 0ol 1) uev Bdoic Ton éotl Tfj nepétew 1ol ABI tpry®dvou, 1) 8¢ dno tfic
xopugpfic el T Bdow xddetoc Ton i) xodétew T dnd 1o A éni v BT dyouévy]

[y dwoov yop xddetor ai AK, AA, AM] [obton dpo Toon dAAAAans eiotv. xol xelofw
tplywvov 10 EZH &yov ty pev EZ Bdow tf] nepuétew o0 ABI tpiydvou lony, v
0¢ HO xddetov i AA Tonv.] [énel oDy 16 Ond t@&v BT, AA Sithdoiév éotv tob
ABT tprydvou, Eotiy 8¢ xal 1o pév bro v AB, AK Simhdolov 100 ABA tprydhvou,
10 8¢ Uno A", AM duthdotov 1ot AAT tprydvou, 0 dpa Und Tiic nepipétpou Tob
ABT' tprydovou,] [toutéot tiic EZ, xal tiic AA, toutéon tiic HO, dinkdody ot
wv AAB, BAT, AAT tpiy@vewyv. ot 8¢ ol 10 Uno EZ, HO dinhdoiov 100 EZH
Tprydvou] [ioov dpa 10 EZH tplywvov toic AAB, BAT, AAT tpiydvolc].

M




305

En efecte, atés que el con és isosceles i la base de la piramide és equilatera, les
altures dels triangles que comprenen la piramide sén iguals, les unes a les altres.
I els triangles tenen base AB, BI', I'A, mentre que altura 'esmentada, de manera
que els triangles son iguals a un triangle que té base la recta igual a AB, BI', T'A
mentre que altura la recta esmentada [és a dir, la superficie de la piramide, llevat
del triangle ABT').

[la prova d’una altra manera més clara:

Heus aqui un con isosceles, base del qual és un cercle ABI', mentre que vértex, un
punt A. Estigui inscrita al con una piramide que tingui base un triangle equilater
ABI, i estiguin unides AA, AT', AB. Jo dic que els triangles AAB, AAT', BAT sén
iguals a un triangle base del qual és igual al perimetre del triangle ABT', mentre
que la perpendicular des del vertex fins a la base és igual a una recta conduida
perpendicular des de A fins a BT

En efecte, estiguin conduides unes perpendiculars AK, AA, AM. Per tant, aques-
tes son iguals les unes a les altres. Estigui posat un triangle EZH que tingui la
base EZ igual al perimetre del triangle ABI’, mentre que la perpendicular HO,
igual a AA. Aixi, doncs, atés que el rectangle comprés per BI', AA és el doble
del triangle ABI, i és, també, el compres per AB, AK el doble del triangle ABA,
mentre que el compres per AI', AM és el doble del triangle AAT, per tant, el
compres pel perimetre del triangle ABI" (és a dir, EZ), i per AA (és a dir, HO), és
el doble dels triangles AAB, BAT', AAT'. Pero també el comprés per EZ, HO és
el doble del triangle EZH. Per tant, el triangle EZH és igual als triangles AAB,
BAT, AAT.]
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[8]

Sempre que al voltant d’un con isosceles hi sigui circumscrita una piramide, la
superficie de la piramide, llevat de la base, sera igual a un triangle que té base la
recta igual al perimetre de la base mentre que altura el costat del con.

Heus aqui un con base del qual és el cercle ABI'. Hi estigui circumscrita una
piramide, de manera que la seva base (és a dir, el poligon AEZ) sigui circumscrita
al voltant del cercle ABT". Jo dic que la superficie de la piramide, llevat de la base,
és igual al triangle esmentat.

En efecte, atés que [l’eix del con és ortogonal respecte de la base, és a dir, respecte
del cercle ABT, i] unes rectes unides des del centre del cercle fins als punts de
contacte soén perpendiculars sobre les rectes que els toquen, per tant, també les
unides des del vertex del con fins als punts de contacte seran perpendiculars
sobre AE, ZE, ZA. Per tant, les perpendiculars esmentades, HA, HB, HI', sén
iguals les unes a les altres, ja que sén costats del con.

Estigui, doncs, posat el triangle OKA que té OK igual al perimetre del triangle
AEZ, mentre que la perpendicular AM, igual a HA. Aixi, doncs, ates que el rec-
tangle AE, AH és el doble del triangle EAH, mentre que el rectangle AZ, HB és
el doble del triangle AZH, pero el rectangle EZ, I'H és el doble del triangle EHZ,
per tant, el comprés per ©OK i per AH (és a dir, MA) és el doble dels triangles
EAH, ZAH, EHZ. Pero també el rectangle compres per OK, AM és el doble del
triangle AK®. Per aix0, doncs, la superficie de la piramide, llevat de la base, és
igual a un triangle que té base igual al perimetre de AEZ mentre que altura el
costat del con.
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[91

Sempre que, d’un cert con isosceles, una linia recta caigui dintre del cercle que
és base del con, i des dels seus limits siguin conduides unes linies rectes fins al
vertex del con, el triangle contingut tant per la recta que cau dintre com per les
rectes unides fins al vertex haura de ser més petit que la superficie del con entre
les rectes unides fins al vertex.

Heus aqui la base d’un con isosceles, el cercle ABT', i el vértex A. Estigui traves-
sada amb una certa recta AT, i des del vertex fins a A, I" estiguin unides AA, AT
Jo dic que el triangle AAT és més petit que la superficie conica entre les rectes
AAT.

Estigui tallada en dos la circumferencia ABI" per B, i estiguin unides AB, I'B,
AB. Els triangles ABA, BI'A seran, doncs, més grans que el triangle AAT. El que
superen els triangles esmentats al triangle AAT', heu-la aqui, doncs, ©. ©, doncs,
o0 bé, és més petita que els segments AB, BT, o bé, no.

Heus aqui, en primer lloc, que no és més petita. Aixi, doncs, atés que hi ha dues
superficies, tant la conica entre les rectes AAB juntament amb el segment AEB,
com la del triangle AAB, que tenen el mateix limit (el perimetre del triangle
AAB), sera més gran la que conté que la continguda. Per tant, és més gran la
superficie conica entre les rectes AAB, juntament amb el segment AEB, que el
triangle ABA. Pero, d’'una manera semblant, la superficie entre les rectes BAT,
juntament amb el segment I'ZB, també és més gran que el triangle BAIL". Per tant,
la totalitat de la superficie conica, juntament amb l'area ©, és més gran que els
triangles esmentats. Pero els triangles esmentats son iguals al triangle AAI' i a
l'area ©. Estigui extreta una area comuna ©. Per tant, la superficie conica restant
entre les rectes AAL, és més gran que el triangle AAT.

Heus aqui, doncs, que © és més petita que els segments AB, BI'. Tallant, doncs,
en dos les circumferéncies AB, BT, i les seves meitats també en dos, restaran uns
segments que seran més petits que I'area ©. N’hagin restat els segments sobre
les rectes AE, EB, BZ, ZI', i estiguin unides AE, AZ. Llavors, al seu torn, exac-
tament pels mateixos <arguments>, la superficie del con entre les rectes AAE,
juntament amb el segment sobre AE, és més gran que el triangle AAE, mentre
que la superficie entre les rectes EAB, juntament amb el segment sobre EB, és
més gran que el triangle EAB. Per tant, la superficie entre les rectes AAB, junta-
ment amb els segments sobre AE, EB, és més gran que els triangles AAE, EBA.
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Pero ates que els triangles AEA, AEB sén més grans que el triangle ABA [, com
ha estat provat,] per tant, la superficie del con entre les rectes AAB, juntament
amb els segments sobre AE, EB és, de molt, més gran que el triangle AAB. I pels
mateixos <arguments>, doncs, la superficie entre les rectes BAT', juntament amb
els segments sobre BZ, ZI", també és més gran que el triangle BAT". Per tant, la
totalitat de la superficie entre les rectes AATL', juntament amb els segments es-
mentats, és més gran que els triangles ABA, ABTI'. Pero aixo és igual al triangle
AAT ialarea ©, i els segments esmentats son més petits que l'area ©. Per tant,
la superficie restant entre les rectes AAI' és més gran que el triangle AAT".

A

[10]

Sempe que del cercle que és base del con siguin conduides unes tangents que sén
en el mateix pla que el cercle i que hi concorren, 'una amb l'altra, i des dels punts
de contacte i de concurréncia siguin conduides unes rectes fins al vértex del con,
els triangles compresos per les tangents i per les rectes unides fins al vertex del
con sén més grans que la superficie del con separada per elles.

Heus aqui un con base del qual és un cercle ABI', mentre que veértex, un punt
E. Estiguin conduides unes rectes que toquen el cercle ABI" que sén en el mateix
pla, AA, T'A, i des del punt E (que és el vertex del con) fins a A, A, I" estiguin
unides les rectes EA, EA, EI'. Jo dic que els triangles AAE, AETL" sén més grans
que la superficie conica entre les rectes AE, I'E i la circumferéncia ABI'.
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fiydw yop ) HBZ épantopévn 1ol xOxhou xai napdhhnhog oboo tf) AL diyo tundeione
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En efecte, estigui conduida una recta que toca el cercle, HBZ, també paral-lela
a AT, tallant en dos la circumferéncia ABI" per B, i des d'H, Z fins a E estiguin
unides les rectes HE, ZE. I, atés que HA, AZ sén més grans que HZ (hi estiguin
juxtaposades unes rectes comunes HA, ZI'), per tant, la totalitat de les rectes AA,
AT és més gran que AH, HZ, ZT". I, atés que AE, EB, EI" son costats del con, sén
iguals pel fet que el con és isosceles. Perd, d'una manera semblant, també sén
perpendiculars [com fou demostrat en el lema][pero els rectangles compresos
per les perpendiculars i per les bases son el duple dels triangles]. Per tant, els
triangles AEA, AET" sén més grans que els triangles AHE, HEZ, ZET" [ja que AH,
HZ, ZT" s6n més petits que I'A, AA, mentre que les seves altures son iguals][ja
que és clar que la recta unida des del vértex del con recte fins al punt d’adhesié
de la base és perpendicular a la recta que el toca]. El que els triangles AEA, ATE
son més grans que els triangles AEH, HEZ, ZEI', heus-ho aqui, doncs, I'area ©.
L'area ©, doncs, o bé és més petita que els retalls AHBK, BZI'A, o bé no és més
petita.

Heus aqui, en primer lloc, que no és més petita. Aixi, doncs, atés que son su-
perficies compostes, tant la de la piramide sobre una base del trapezi HAI'Z i
que té vertex, E, com la superficie conica entre les rectes AEL", juntament amb el
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10 ABI" tpfjpo howmd dpa T tpiywva t¢ AHE, HEZ, ZEI' yeta tév AHBK, BZI'A
nepthelppdtwy pellovd oty thic xwvixtic émpaveiog tiic petolt tév AE, EI. v 8¢
AHBK, BZI'A nepileipudtwy odx ENaccody oty 10 O ywplov: ToANG deo & AHE,
HEZ, ZET tplywva peta 1ot © peilova éoton Thic xwvixfic émgavelog tiic ueTall téyv
AET. éa o AHE, HEZ, T'EZ tplywva petd 100 O éotv 1o AEA, AET tplywva
1 dpa AEA, AEI tplywva pellova Eoton THig elpnuévng xwvixiic Empovelag.

gotw 01 10 © Ehacoov TEV MEPLAEWUATWY. GEl 01 TEPLYPdPOVTES TOAUYWVO Tepl
To TPAUATH Opolwe Blyol TEUVOUEVWY TEY TEQLAELTOUEVGY TEQLPEPELGSY Xall &Y OUEVLV
gpantouévev heldopéy tiva dmoheippara, & Eoton Ehdocova tol O ywpeiou. Aeheipdw
xal Eotw ¢ AMK, KNB, BEA, AOI' éAdocova évta 100 © ywplou, xol énelebydn
éni 10 E. ndhwv 81 pavepdyv, 6t td AHE, HEZ, ZET tplywva tév AEM, MEN, NEZ,
EEO, OET tpiyddvev Eoton pellova ol te ydp Bdoeic 16V Bdoedv elol peiloug xol
16 Udoc Toov]. &t Bt méhw duoiwe pellova Eyel empdvelay 1 Tupaylc f Pdow uev
gyovoa 10 AMNZEOL nohbywvov, xopuphy 8¢ 10 E, ywelc 100 AED tprydvou tfic
xwvixtic emupaveiog tfic petadb tév AEL petd 100 ABI' tuiuartoc. xowvov dgnerioin
10 ABT tyfjuo Aownd Gpo w6 AEM, MEN, NEZ, ZEO, OEI' tplywvo yetd t@v
AMK, KNB, BEA, AOT" neprewpdtov yellova éoton tfic xwwixijc émpaveloc Tiig
petodl ey AEL. adh& tév pev elpnuévov nepiheupdtwy peilldv eotv 10 © ywplov,
v 8¢ AEM, MEN, NEZ, ZEO, OEI tpiydvev pellova €delydn o AEH, HEZ,
ZET tplywva- modk& dpa to AEH, HEZ, ZEI" tplywvo petd 100 © ywelou, toutéott
w AAE, AET tplywva, uellovd oty Tiig xwwixiic eémpaveiog tiic uetolb tév AET
ebdeldsv.

o]

‘Eav év émgaveia 6p0ob xuAivipou 80o ebieion oy, ) Empdvela ToD xulivbpou 1)
peto€l tiv evieldy yellwy oty tol mopaiinhoypdupou tod nepeyopévou Un6 te
6V ev Tfj emupaveia 1ol xUAiVBEou eb¥ELEY Xol TGV EMLEVYVUOUGEHY TA TépATA ADTEY.
gotw xOAwdpog 6pB6¢, ol Bdolc uev 6 AB x0xhog, dnevavtiov 6 6 T'A, xol énele-
Oydwoav oi AT, BA- Aéyw, 6Tl 1) dnoteuvopévn xUAvdpxn empdvelo o tév AT,

BA etdedyv pellwyv gotiv ol ATBA napahhnioypdypov.
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segment ABT', i tenen limit el mateix perimetre del triangle AEL, és clar que la
superficie de la piramide, llevat del triangle AET’, és més gran que la superficie
conica, juntament amb el segment ABI'. Estigui extret un segment comt ABT.
Per tant, els triangles restants AHE, HEZ, ZETI', juntament amb les restes circum-
dants AHBK, BZI'A, és més gran que la superficie conica entre les rectes AE, EI'.
Pero I'area © no és més petita que les restes circumdants AHBK, BZI'A. Per tant,
els triangles AHE, HEZ, ZET', juntament amb ©, seran, de molt, més grans que la
superficie conica entre les rectes AEI'. Tanmateix, els triangles AHE, HEZ, I'EZ,
juntament amb ©, son els triangles AEA, AEL. Per tant, els triangles AEA, AET’
seran més grans que la superficie conica esmentada.

Heus aqui, doncs, que © és més petita que les restes circumdants. Circumscrivint,
doncs, repetidament, poligons al voltant dels segments d’'una manera semblant,
tot tallant en dos les circumferéncies que resten al voltant i conduint unes rectes
que les toquen deixarem certes restes externes que seran més petites que l'area
©. N’hagin restat i heu-les aqui, AMK, KNB, BEA, AOT’, que sén més petites que
l'area ©, i estiguin unides fins a E. Al seu torn, doncs, és clar que els triangles
AHE, HEZ, ZET seran més grans que els triangles AEM, MEN, NE=, ZEO, OET’
[ja que, tant les bases sén més grans que les bases, com l'altura, igual]. Pero, a
més, al seu torn i d’'una manera semblant, la piramide, que té base el poligon
AMNEOT', mentre que vertex E, llevat del triangle AEI", té una superficie més
gran que la superficie conica entre les rectes AET, juntament amb el segment
ABT. Estigui extret un segment segment comt ABI'. Per tant, els triangles res-
tants AEM, MEN, NE=, ZEO, OET’, juntament amb les restes circumdants AMK,
KNB, BEA, AOT, seran més grans que la superficie conica entre les rectes AEI.
Tanmateix, I'area © és més gran que les restes circumdants esmentades, mentre
que els triangles AEH, HEZ, ZET fou provat que son més grans que els triangles
AEM, MEN, NEE, EEO, OEI. Per tant, els triangles AEH, HEZ, ZEI', juntament
amb l’area ©, (és a dir, els triangles AAE, AET), sén, de molt, més grans que la
superficie conica entre les rectes AET".

[11]

Sempre que en la superficie d’un cilindre recte hi siguin dues rectes, la superficie
del cilindre entre les rectes sera més gran que el paral-lelogram compres tant per
les rectes en la superficie del cilindre com per les que uneixen els seus limits.

Heus aqui un cilindre recte base del qual és el cercle AB mentre que l'oposada
I'A, i estiguin unides AT', BA. Jo dic que la superficie conica retallada per les
rectes AT', BA és més gran que el paral-lelogram AT'BA.

En efecte, estigui tallat en dos cadascun dels segments AB, I'A, per uns punts E,
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Z, i estiguin unides AE, EB, I'Z, ZA. [1, atés que les rectes AE, EB s6n més grans
que [el diametre] AB i els paral-lelograms sobre aquestes son de la mateixa altu-
ra,] aixi, doncs, els paral-lelograms, bases dels quals son AE, EB mentre que al-
tura, la mateixa que el cilindre, sébn més grans que el paral-lelogram ABAI'.Heus
aqui, per tant, I’area en que sén més grans, H. L'area H, doncs, o bé és més petita
que els segments plans AE, EB, I'Z, ZA, o bé no és més petita.

Z
A 7§ M
r A
S
(€] K
E
A B

Heus aqui, en primer lloc, que no és més petita. Ates que la superficie cilindrica
retallada per les rectes AT', BA, i els <segments> [triangles] AEB, I'ZA tenen li-
mit el pla del paral-lelogram AI'BA, i tanmateix la superficie composta a partir
dels paral-lelograms, bases dels quals son AE, EB, mentre que altura, la mateixa
que el cilindre, i uns <triangles> [plans] AEB, I'ZA tenen limit el pla del pa-
ral-lelogram ABAT, i que una conté l’altra i que ambdues sén concaves sobre un
mateix costat, aixi, doncs, la superficie cilindrica retallada per les rectes AI', BA
i els segments plans AEB, I'ZA, és més gran que la superficie composta a partir
dels paral-lelograms, bases dels quals sén AE, EB mentre que altura, la mateixa
que el cilindre, i els triangles AEB, I'ZA. Estiguin extrets uns triangles comuns
AEB, T'ZA. Aixi, doncs, la superficie cilindrica restant retallada per les rectes AT,
BA,iels segments plans AE, EB, I'Z, ZA, és més gran que la superficie composta
a partir dels paral-lelograms, bases dels quals son AE, EB mentre que altura, la
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6 xUAVSpw, Too g0ty 16 AIBA mogodAnhoypdpue xai w6 H ywpelw: Aot Spa f
amotepvouévn xUASpLeh Empdveta Uro tév AL, BA edldeidy peillwv éotl 1ol ABA
TOROAANAOYPAUULOV.

aAhd& 1) Eotw Elacoov 10 H ywplov t@v AE, EB, I'Z, ZA émnédwy tunudtwy. xol
tetufodw exdotn v AE, EB, I'Z, ZA nepipepeliv diyo xata o O, K, A, M onyeio,
xol énelevydwoav ol AG, OF, EK, KB, TA, AZ, ZM, MA [y 8¢ AE, EB, I'Z,
ZA Gpo EmmEdwY TUNRATWY dpatpeltar oUx Elaccov 1 o Mol o AOE, EKB, I'AZ,
ZMA plywva]. to0tou olv EEfic yvopévou xataheipOioetal tiver Tuhpota, & Eotou
ghdooova tob H yoplou. xatahedelpdw xal éotw 10 AO, OF, EK, KB, I'A, AZ, ZM,
MA.

opoiwe o1 del€opev, 6Tl T mapalknhoypauua, v Bdoeg wev ol A, OF, EK, KB,
Odog 8¢ 10 avTo T HUAVSEw, uellova EoTan TEY TaRPUAANAOYRAUUWY, BV Bdoelg gV
ol AE, EB, Uog 6¢ 10 adto 6 xUAIVOEw. %ol ETEL 1) ATOTEUVOUEVT XUAVOEIXT| ETi-
@dvelo o @SV A, BA eddeidsv xol ta AEB, I'ZA énineda tpruata népag Exel t0
100 ATBA napohhnhoypduuou eninedov, GANS xol 1) cuYXEWEVY ETQAvELd EX TEV Ta-
paAAnAoYEdUpwY, Gy Bdoeic pev ol AG, OF, EK, KB, Boc 8¢ 10 adtd 16 xUAivdpw,
xol v AOEKB, TAZMA ebduypduuwy, xowd denerodew o AOEKB, TAZMA
e000Ypoua: Aoty dpat 1) AMOTEUVOUEVT xLAVOELXT Emipdvela Uto t&v AL, BA e-
D0eedv xal ¢ AO, OE, EK, KB, T'A, AZ, ZM, MA éninedo tufuota pellovd éotty
tfic ouyxewévne empaveloc éx TEV TapolAnhoyeduuwy, Gv Bdoec pév ai AO, OF,
EK, KB, 0o 8¢ 10 adto 16 xUAivBpw. Tor 8¢ mapodAnAdypopua, v Baoelc uev ol
AO, OF, EK, KB, Ujoc 8¢ 10 adto 16 xUlivdpw, petlovd oty Tév mopahhnhoypdy-
pev, v Bdoeg pev ob AE, EB, Uog 8¢ 10 adtd 16 xuhivipw. ol 1) drotepvouévn
Gpo xuhvdpxt| Empdvela o v AN, BA ebdedv xal o AO, OF, EK, KB, T'A,
AZ, ZM, MA énineda turuota uetllovd EoTv T&BY napaAAnAoyeduuwy, GV BAoeic uev
ol AE, EB, Uog 8¢ 10 adtod 16 xuhivBpw. T 8¢ mapahknhoypapa, (v Bdoeic uEv ol
AE, EB, Udoc 8¢ 10 adto 16 xuhivdpw, loa Eotv 16 ATAB mopodAnhoypduue xol
16 H yowple. xal 1 droteuvouévn dpo xulvdput émgpdvela o tév ALY, BA ebdeidy
xol o AO, OF, EK, KB, T'A, AZ, ZM, MA éninedo tpnuarto pellovd éotiv ol Al-
BA noparinioyedupou xol 1ol H ywelov. dpopedévta be 10 AO, O, EK, KB, T'A,
AZ, ZM, MA tpfpara 1o H ywplou éNdocova Aot dpa f AmoTedvouévn XUAvdeix)
gmpdveio o @BV AL, BA eddedv peillov éotiv 100 AI'BA napodinioypdpupou.
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mateixa que el cilindre. Pero els paral-lelograms, bases dels quals sén AE, EB
mentre que altura, la mateixa que el cilindre, son iguals al paral-lelogram AI'BA
i a I'area H. Per tant, la superficie cilindrica restant retallada per les rectes AT,
BA, és més gran que el paral-lelogram AI'BA.

Tanmateix, doncs, heus aqui que l’area H és més petita que els segments plans
AE, EB, I'Z, ZA. Estiguin tallades en dos cada una de les circumferencies AE, EB,
I'Z, ZA pels punts ©, K, A, M, i estiguin unides A®, OE, EK, KB, I'A, AZ, ZM, MA
[i, per tant, els triangles AOE, EKB, I'AZ, ZMA extreuen quelcom no més petit
que la meitat dels segments plans AE, EB, I'Z, ZA,]. Aixi, doncs, esdevenint-se
aixo una i altra vegada, restaran a sota uns certs segments que seran més petits
que l'area H. N’hagin restat a sota i heu-los aqui A9, ©F, EK, KB, T'A, AZ, ZM,
MA.

D’una manera semblant, doncs, provarem que els paral-lelograms, bases dels
quals séon A©, OF, EK, KB mentre que altura, la mateixa que el cilindre, se-
ran més grans que els paral-lelograms, bases dels quals sén AE, EB mentre que
altura, la mateixa que el cilindre. Atés que la superficie cilindrica retallada
per les rectes AI', BA i els segments plans AEB, I'ZA tenen limit el pla del
paral-lelogram AI'BA i, tanmateix, una superficie composta a partir dels pa-
ral-lelograms, bases dels quals sén A©, OE, EK, KB mentre que altura, la ma-
teixa que el cilindre, i a partir de les figures rectilinies AOEKB, 'AZMA, <té
limit el pla del paral-lelogram ABAT, per tant, la superficie cilindrica retallada
per les rectes AI', BA i els segments plans AEB, I'ZA és més gran que una super-
ficie composta a partir dels paral-lelograms, base dels quals és A®, OE, EK, KB
mentre que altura, la mateixa que la del cilindre, i a partir de les figures recti-
linies AOEKB, 'AZMA>. Estigui extreta una figura rectilinia comuna AOEKB,
I’AZMA Per tant, la superficie cilindrica restant retallada per les rectes AI', BA,
i els segments plans AQ, OF, EK, KB, I'A, AZ, ZM, MA, sén més grans que una
superficie composta a partir dels paral-lelograms, bases dels quals sén A©, OFE,
EK, KB mentre que altura, la mateixa que el cilindre. Pero els paral-lelograms,
bases dels quals sén AO, OF, EK, KB mentre que altura, la mateixa que el cilin-
dre, sén més grans que els paral-lelograms, bases dels quals sén AE, EB mentre
que altura, la mateixa que el cilindre. Per tant, la superficie cilindrica retalla-
da per les rectes AI', BA, i els segments plans A©, OE, EK, KB, T'A, AZ, ZM,
MA, també sén més grans que els paral-lelograms, bases dels quals son AE, EB
mentre que altura, la mateixa que el cilindre. Pero els paral-lelograms, bases dels
quals sén AE, EB mentre que altura, la mateixa que el cilindre, sén iguals a un
paral-lelogram AI’AB i a una area H. Per tant, les superficies cilindriques reta-
llades per les rectes AI', BA i els segments plans A©, ©F, EK, KB, I'A, AZ, ZM,
MA també sén més grans que el paral-lelogram AT'BA il’area H. Per tant, un cop
extrets uns segments A©, OF, EK, KB, I'A, AZ, ZM, MA, més petits que 'area H,
la superficie cilindrica restant retallada per les rectes AI', BA és més gran que el
paral-lelogram AT'BA.
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‘Eav év eémpaveia xulivdpou tvog 690l 80o eddelan Goty, dno 8¢ tiv nepdtwy &Y
ebdedsv dyddsoly Tiveg empadovoar &V xOxhwy, ol elov Bdoelc tol xLAivdpou, v
16 EmnEdw adTEY ool Xl CUUTECKOLY, TA TUEUAANAGYEOUUI TO Tepledpeva UTO
1€ TBV EnPavoucdy xol &Y TAeLpEY ToD xUAVOpou pellova Eotar Tiic Emupaveiog
70U xUAVOpoL Tiic peTall TEV ebleldy eV €v Tfj Empaveiy ToU xLAVEEOU.

gotw xLAivBpou Tvoc dpdol Bdoic 0 ABT xUxhoc, xal Eotwoay v Tij Eéntpaveia adtod
dVo evdelon, Gv mépata & A, I', dno 8¢ @SV A, I' Hiydwoav énupoadovou 1ol xbxhou
Ev T a0TE EmmEdw oboo xol cuumntétwoay xatd 0 H, voeloVwoav 8t xal €v Ti]
€tépa Pdoel ToU xUAVOpoL Amd TEHV Tepdtwy TV Ev Tfj émpaveia evlelon Hyuévou
emupadovoar oD xOxhov. Bewtéov, &TL T& TOPOAANAGYpOUA T& TEPLEYOUEV UTO
6BV EMPavovcEyY 1ol TEY Thevpdy Tol xUAivBpou uellovd éot tfig xata v ABT
neptpépetay Entpaveiag tol xUAVEpou.

Aydw yap N EZ énuadovoa, xol dno tév B, Z onueiwv Aydoncdy tiveg ebdeion mopd
Tov &Zova T00 xUAiVBpou Ewe [thic émpaveiog] Tiic Etépoac Bdoewe: & 1) mopahhn-
Aoypaypa & mepteyopeva bno v AH, HI' ol tév mheup&v 1ol xukivdpou peilovd
E0TV TRV mapahANhoYEdUULY TEY Tepleyouévwy Lo te v AE, EZ, ZI' xal tfic
mheupdic ToD xVAVBpou [Erel ydp of EH, HZ tfic EZ pellouc eioly, xowol npooxe-
{odwoav i AE, ZI'. éhow dpo of HA, HI' peilouc elotv t&v AE, EZ, ZT]. & 89
uetlovd eotv, €otw 10 K ywelov. 1ot 81 K ywpiou 16 fiuold fitor ueildyv ot ey
oMUty @Y tepteyopévwy bo v AE, EZ, ZI' ebdedyv xol tév AA, AB, BO,
OI' nepupepeldv 1) ob.

gotw mpodTepov uellov. Tijc 81 Empaveiog tfic cuyxelwévng €x Te TV TopoAANAoYEdY-
pwv @y xatd e AE, EZ, ZI' xai tob AEZI" tpaneliou xal t0ol xatevavtiov adtol
ev 1] etépa Pdoel oD xuAivbpou mépac Eotly 1) mepluetpog Tol mapaAANAOYEAUUOU
ol xotd thy AL €otiv 8¢ xal Tiic Empaveiog Tfic cuyxeévng éx Thic Empavelag ToD
xVAivBpou tiic xata v ABI mepipépeloy xol t@v tunpdtwy tod e ABI' xol toD
anevavtiov adtol mépag f wdTh tepluetpog: ol olv elpnuévon Empdvelan 6 adTO TERUC
gyovoa Tuyydvoualy, 6nep EoTly év EMED, xal clow dupoTepon Enl T o Ta XOTAaL,
xof Tvar gev mepthauBavel 1 ETépal adTEY, TVAL BE xoWvd Eyoucty: EAdooWY Bpa EaTIV T
nephopPovopévr. dpoipedévtwy obv xowdy to0 e ABI' tuiuatoc xol 1ol dmevav-
tlov adtol ENdoowy éotlv 1) Empdvela ToD xuhivdpou 1 xatd thy ABI' mepupépetov
tfic ouyxewévne empavelog €x te @Y TopaAAnhoyedupny @y xatd toc AE, EZ,
ZI' xol 6V oynudtwy v AEB, BZI' xal t&v drevoavtiov adtdv. ol 6¢ tév elpn-
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[12]

Sempre que en la superficie d’un cert cilindre recte hi siguin dues rectes, i dels
limits de les rectes siguin tracades certes tangents dels cercles que sén bases del
cilindre, <tangents> que soén en el pla d’aquests cercles, i hi concorrin, els pa-
ral-lelograms compresos per les tangents i pels costats del cilindre hauran de ser
més grans que la superficie del cilindre entre les rectes que soén en la superficie
del cilindre.

Heus aqui la base d’'un cert cilindre recte, el cercle ABT, i heus aqui dues rectes
en la seva superficie, limits de les quals séon A, I'. I, des d’A, I estiguin condui-
des unes tangents del cercle, <tangents> que son en el mateix pla, i hi estiguin
concorrent per H. I també, en l'altra base del cilindre, siguin considerades unes
rectes tangents del cercle conduides des dels limits en la superficie. S’ha de pro-
var que els paral-lelograms compresos per les tangents i pels costats del cilindre
s6n més grans que la superficie del cilindre per la circumferencia ABT.

<En efecte, un cop tallada en dos la circumferéncia ABI pel punt B,> estigui con-
duida una tangent EZ i, des d'uns punts E, Z, estiguin conduides certes rectes pa-
ral-leles a l’eix del cilindre cap a [la superficie de] ’altra base. Els paral-lelograms
compresos per AH, HI', i pel costat del cilindre sén, doncs, més grans que els pa-
ral-lelograms compresos tant per AE, EZ, ZT' com pel costat del cilindre. [En
efecte, atés que EH, HZ sén més grans que EZ, estiguin juxtaposades unes rectes
comunes AE, ZI', per tant, la totalitat d’HA, HI' és més gran que AE, EZ, ZT'].
Heus aqui, doncs, l'area en qué és més gran, K. La meitat de l’area K, doncs,
0 bé és més gran que les figures compreses per les rectes AE, EZ, ZI" i per les
circumferéncies AA, AB, BO, OT', o bé no.

Heu-la aqui, en primer lloc, més gran. El limit de la superficie composta a par-
tir tant dels paral-lelograms per AE, EZ, ZI', com del trapezi AEZI', com del
seu oposat corresponent a l’altra base del cilindre és, doncs, el perimetre del pa-
ral-lelogram per AT'. Pero aquest mateix perimetre és també el limit de la super-
ficie composta a partir de la superficie del cilindre per la circumferéncia ABI i
dels segments, tant ABI' com el seu oposat. Aixi, doncs, s’escau que les super-
ficies esmentades tenen el mateix limit, que és precisament en un pla, ambdues
so6n concaves sobre un mateix costat i una d’elles conté una part de l'altra mentre
que tenen l'altra part comuna. Per tant, la continguda és més petita. Aixi, doncs,
un cop extrets uns segments comuns, tant el segment ABI' com el seu oposat, la
superficie del cilindre per la circumferéncia ABI" és més petita que la superficie
composta a partir tant dels paral-lelograms per AE, EZ, ZI', com de les figures
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HEVWY TOROAANAOYEOUUWY EMLQAVELN UETH TGV EPNUEVKY OYNUATWY EAdTTOUC Eloly
tfic empavelag Tiic ouyxeévne éx T@V topahhnhoyeduuny @y xatd e AH, HT
[ueto yap o0 K peilovog évtog t6v oynudtwy foa fioav abtoic]- dfjhov obv, 6t t&
napahAnAdypauuo T tepieyoueva Uo tev AH, I'H xol t&v mhevpdsv 1ol xuAivipou
petlovd ot tiic Empaveloag oD xuhivipou Tiic xatd v ABI' nepipépeiay.

el 8¢ ) oy peilov 10 Mol 100 K ywelou t@v elipnuévov oynudtwy, dydrocovto
eblelon emufadovoar Tol Tuiatog, dote yevéolo & nepthelndpeva oyruata EAdo-
cova T00 Nuiooug ToU K, xal té dAAo ta adtd tolg Eunpooiev deydioeta.
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[povepd ]

Toltwv 81 dedelypévewv Qovepdy [ETL ey &V Tpoelpnuévmy], 8T, Edv eic x&vov
loooxehf] mupaple Eyypapf], N Empdveln Tfig TupaUidoc ywels Tiic Bdoewe EAdoowy
€0l Tfic xwvixfic Empaveiog [Exaotov yap @BV TEplE)OVTODY THY Tupauida TELYBVLY



323

AEB, BZI', com de les seves oposades. Pero les superficies dels paral-lelograms
esmentats, juntament amb les figures esmentades, son més petites que les super-
ficies compostes a partir dels paral-lelograms per AH, HT [ja que, juntament amb
K, que és més gran que les figures, eren iguals a aquells]. Aixi, doncs, és evident
que els paral-lelograms compresos per AH, I'H, i pels costats del cilindre sén més
grans que la superficie del cilindre per la circumferéncia ABI.

Pero si la meitat de 'area K no és més gran que les figures esmentades, seran
conduides rectes tangents del segment, de manera que les figures que resten al
voltant resultin més petites que la meitat de K, i la resta sera provat de la mateixa
manera que abans.

A

w B

[resultats evidents (a partir de 9g—12)]

Un cop provat aixo, doncs, és clar [sobre <la base> del que hem esmentat abans]
que sempre que una piramide sigui inscrita a un con isosceles, la superficie de
la piramide, llevat de la base, sera més petita que la superficie conica [ja que
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Ehaooby oty Tiic xwvixfic Empavelag tiic ueTalb @V T0D TELYOVOL TAEUPEY- HoTe
xol 6An 7 Empdvela THg Tupaidoc ywele Tfic Bdoswe EAdoowy 0Tl Tiic Empavelog
100 %hVoU yweic Tiic Bdoewc], xol btt, £av tepl xEVoV I60oXENT] TUpaWlC TEELYEUPT],
T Empdvela Thig Tupopidog ywele tfic Bdoewe uellwy éotly tfic émpaveiag tob xwvou
yweic tfic Bdoewe [xatd o cuveyes Exeive].

QovEROY BE Ex TEV ATOBEBELYUEVWY, OTL TE, €4V el XOAVBpov 6p0OV Tploua £yypopf,
1 Empdvela ToD TEloUaToS 1 € TEY TUPUAANAOYRAUUWY CUYXEWEVY EAJCOWY ECTL
tfic émpaveiog ToU xuAivBpou ywele tfic Bdoewe [Ehacoov Yip ExacTov TopahAn-
Moypoppov tob mplopatéc ot Thic xod altd Tol xUAVdpou Empaveiac], xol Ot
gav mepl xUAVOpov 6plov mplopa meplypapf, 1 Empdveia Tob mployatog N Ex TEHV
TAPOAANAOYRAUULY cUYXEWEVY Yellwy EoTl Tfic Empavelag Tol xuAivBpou ywelc Tig
Bdoewe.
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ITavtog xuhivipou opdol A Empdvela ywelg Tfic fdoewg lon Eatl xUxhw, ol f &x T0D
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00 xUAlvdpou.
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1) Tepl TOV XOAVOPOV TERLYEYPOUUEVOY. E0Tw B8 ol Tij Tepétew ToD edduypduuou
00 mepl tov A xOxdov Ton ) KA xol tff KA Ton 0| AZ, tiic 8¢ T'A fulosia Eotw 7
I'T- oton 81 10 KAT tpiywvov Toov 16 nepiyeypoupéve edduypduuw mepl tov A
xOoxhov [Eneldh) Bdow uiv Exel T mepwétpw Tomy, Udoc 8¢ Toov Tfi €x 10D xévtpou
00 A xdxhov], 10 3¢ EA napodinhbypoppov Tf Empavely tod npiopatoc tod nepl
OV xOMvBpov mepLyeYpopuévou [ETEdN nepEyeton Und Thic mheupdic Tol xUAVIPOUL
xol Thic lone tfj nepyétpw tiic Bdoewe tob nplopatoc]. xeioVw 34 tf EZ lon v EP:
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cada un dels triangles que comprenen la piramide és més petit que la superficie
conica entre els costats del triangle, de manera que la totalitat de la superficie de
la piramide, llevat de la base, és també més petita que la superficie del con, llevat
de la base]. I que, sempre que una piramide sigui circumscrita al voltant d’un
con isosceles, la superficie de la piramide, llevat de la base, sera més gran que
la superficie del con, llevat de la base, [d’acord amb el que ve immediatament
després d’allo].

I, és clar, a partir del que s’ha demostrat, que, sempre que un prisma sigui inscrit
aun cilindre recte, la superficie del prisma composta a partir dels paral-lelograms
sera més petita que la superficie del cilindre, llevat de la base [ja que cada pa-
ral-lelogram del prisma és més petit que la superficie del cilindre corresponent],
i que, sempre que un prisma sigui circumscrit al voltant d’un cilindre recte, la
superficie del prisma composta a partir dels paral-lelograms sera més gran que
la superficie del cilindre, llevat de la base.

[13]

La superficie de tot cilindre recte, llevat de la base, és igual a un cercle el radi
del qual té una raé mitjana del costat del cilindre i del diametre de la base del
cilindre.

Heus aqui la base d'un cert cilindre recte, el cercle A. Heus aqui I'A igual al
diametre del cercle A, mentre que EZ igual al costat del cilindre. Tingui H una
ra6 mitjana de AT', EZ. Estigui posat un cercle B el radi del qual és igual a H. S’ha
de provar que el cercle B és igual a la superficie del cilindre, llevat de la base.

En efecte, si no és igual, o bé és més gran, o bé més petit. En primer lloc, heus
aqui, si és possible, que és més petit. Havent-hi, doncs, dues magnituds desiguals,
tant la superficie del cilindre com el cercle B, és possible inscriure al cercle B un
poligon equilater i circumscriure-n’hi un altre de manera que el circumscrit res-
pecte de 'inscrit tingui una raé més petita que la que té la superficie del cilindre
respecte del cercle B. Siguin considerats, doncs, el circumscrit i I'inscrit i al vol-
tant del cercle A estigui circumscrita una figura rectilinia semblant al poligon
circumscrit al voltant de B, i estigui aixecat des de la figura rectilinia un prisma;
estara, doncs, circumscrit al voltant del cilindre. Pero heus aqui KA igual al peri-
metre de la figura rectilinia al voltant del cercle A i AZ igual a KA. I heus aqui
una meitat de I'A, I'T. Sera, doncs, el triangle KAT igual a la figura rectilinia cir-
cumscrita al voltant del cercle A [car té base igual al perimetre, mentre que altura
igual al radi del cercle A], i el paral-lelogram EA igual a la superficie del prisma
circumscrit al voltant del cilindre [car esta compres pel costat del cilindre i per
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la recta igual al perimetre de la base del prisma]. Estigui, doncs, posat EP igual a
EZ. Per tant, el triangle ZPA és igual al paral-lelogram EA, de manera que també
ho és a la superficie del prisma. I, atés que les figures rectilinies circumscrites al
voltant dels cercles A, B son semblants, tindran precisament la mateixa rad [les
figures rectilinies] que els radis, en poténcia, per tant, el triangle KTA respecte
de la figura rectilinia al voltant del cercle B tindra una rad que té TA respecte
d’'H, en poténcia [ja que TA, H sén iguals als radis]. Tanmateix, la ra que té TA
respecte d’H, en poténcia, aqueixa té TA respecte de PZ, en longitud [ja que H
és, precisament, una mitjana proporcional de TA, PZ, pel fet que també <ho és>
de I'A, EZ. Perd com és aix0? En efecte, atés que, d’una banda, AT és igual a TT
mentre que PE a EZ, per tant, 'A és el doble de TA, i PZ ho és de PE. Per tant,
com AT respecte de AT, aixi és PZ respecte de ZE. Per tant, el rectangle compres
per I'A, EZ també és igual al rectangle compres per TA, PZ. Pero el quadrat a
partir d’H és igual al rectangle compres per I'A, EZ. El quadrat a partir d'H, per
tant, és igual al rectangle comprés per TA, PZ. Per tant, com TA respecte d'H,
aixi H respecte de PZ. Per tant, com TA respecte de PZ, és el quadrat a partir de
TA respecte del quadrat a partir d'H, ja que, sempre que tres rectes siguin pro-
porcionals, com la primera respecte de la tercera, aixi sera la forma a partir de la
primera respecte de la forma a partir la segona, la que és semblant i aixecada d’u-
na manera semblant.] Perd la rad que té TA respecte de PZ en longitud, aqueixa
té el triangle KTA respecte del PAZ [car KA, AZ sén precisament iguals]. Per
tant, el triangle KTA respecte de la figura rectilinia circumscrita al voltant del
cercle B té precisament la mateixa ra6 que el triangle TKA respecte del triangle
PZA. Per tant, el triangle ZAP és igual a la figura rectilinia circumscrita al voltant
del cercle B, de manera que també la superficie del prisma circumscrit al voltant
del cilindre A és igual a la figura rectilinia al voltant del cercle B. I, ates que la
figura rectilinia al voltant del cercle B respecte de la inscrita en el cercle té una
ra6 més petita que la que té la superficie del cilindre A respecte del cercle B, la
superficie del prisma circumscrit al voltant del cilindre respecte de la figura rec-
tilinia inscrita en el cercle B també tindra una raé més petita que la superficie del
cilindre respecte del cercle B. I per alternancga, cosa que és precisament impossi-
ble [ja que ha estat provat que la superficie del prisma circumscrit al voltant del
cilindre és més gran que la superficie del cilindre, mentre que la figura rectilinia
inscrita en el cercle B és més petita que el cercle B]. No es déna el cas, per tant,
que el cercle B és més petit que la superficie del cilindre.

Heu-lo aqui, doncs, si és possible, més gran. Sigui considerada, doncs, al seu torn,
una figura rectilinia inscrita al cercle B, i una altra de circumscrita, de manera
que la circumscrita respecte de la inscrita té una rad més petita que el cercle B
respecte de la superficie del cilindre. Estigui inscrit al cercle A un poligon sem-
blant a I'inscrit al cercle B i estigui aixecat un prisma des del poligon inscrit en
el cercle. Al seu torn, KA sigui igual al perimetre de la figura rectilinia inscrita
en el cercle A, i que ZA sigui igual a aquesta <figura>. Sera, doncs, el triangle
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KTA més gran que la figura rectilinia inscrita en el cercle A [perqueé té base el
seu perimetre, mentre que altura més gran que una recta conduida perpendicu-
lar des del centre fins a un costat del poligon], mentre que el paral-lelogram EA,
igual a la superficie del prisma composta a partir dels paral-lelograms [perque
esta compresa pel costat del cilindre i per la recta igual al perimetre de la figura
rectilinia, que és base del prisma], de manera que el triangle PAZ és també igual
a la superficie del prisma. I, atés que les figures rectilinies inscrites en els cer-
cles A, B son semblants, tenen la mateixa rad, l'una respecte de l'altra, que els
seus radis, en potencia, Pero els triangles KTA, ZPA tenen també una rad, I'un
respecte de l'altre, que tenen els radis dels cercles, en poténcia. Per tant, la fi-
gura rectilinia inscrita en el cercle A respecte de la figura rectilinia inscrita en el
cercle B, i el triangle KTA respecte del triangle AZP, tenen la mateixa rad. Pero
la figura rectilinia inscrita en el cercle A és més petita que el triangle KTA. Per
tant, la figura rectilinia inscrita en el cercle B és també més petita que el triangle
ZPA, de manera que també és més petita que la superficie del prisma inscrit en
el cilindre, cosa que és precisament impossible. [En efecte, atés que la figura rec-
tilinia circumscrita al voltant del cercle B respecte de la inscrita té una raé més
petita que el cercle B respecte de la superficie del cilindre (i per alternanca), pero
la circumscrita al voltant del cercle B és més gran que el cercle B, per tant, la
inscrita en el cercle B és més gran que la superficie del cilindre, de manera que
també és més gran que la superficie del prisma]. Per tant, no es déna el cas que
el cercle B és més gran que la superficie del cilindre, pero fou provat que tampoc
més petit. Per tant, és igual.
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[14]

La superficie de tot con isosceles, llevat de la base, és igual a un cercle el radi del
qual té una rad mitjana del costat del con i del radi del cercle que és base del con.

Heus aqui un con isosceles base del qual el cercle A, i heus aqui el seu radi I' i
heus aqui A igual al costat del con, i E una mitjana proporcional de I', A. Tingui
el cercle B radi igual a E. Jo dic que el cercle B és igual a la superficie del con,
llevat de la base.

En efecte, si no és igual, o bé és més gran, o bé més petit. heu-lo aqui, en primer
lloc, més petit. Hi ha, doncs, dues magnituds desiguals, tant la superficie del con
com el cercle B, i és més gran la superficie del con. Per tant, és possible inscriure
un poligon equilater al cercle B i circumscriure-n’hi <un altre> de semblant a
I'inscrit, de manera que el circumscrit respecte de 'inscrit tingui una raé més
petita que la que té la superficie del con respecte del cercle B. Sigui considerat,
doncs, un poligon circumscrit al voltant del cercle A semblant al circumscrit al
voltant del cercle B i alci’s una piramide aixecada des del poligon circumscrit
en el cercle A que tingui el mateix vertex que el con. Aixi, doncs, atés que els
poligons circumscrits al voltant dels cercles A, B s6n semblants, tenen la mateixa
rad, en poténcia,l’'un respecte de l'altre, que els radis, I’'un respecte de l'altre (és
a dir, que I' respecte d’E, en potencia, és a dir, I' respecte de A en longitud).
Pero la rad que té I' respecte de A en longitud, aqueixa té el poligon circumscrit
al voltant del cercle A respecte de la superficie de la piramide circumscrita al
voltant del con [ja que I" és igual a la perpendicular des del centre fins a un costat
del poligon, mentre que A igual al costat del con; pero el perimetre del poligon
és altura comuna per a la meitat de les superficies]. Per tant, tenen la mateixa
rad la figura rectilinia al voltant del cercle A respecte de la figura rectilinia al
voltant del cercle B, i la mateixa figura rectilinia respecte de la superficie de
la piramide circumscrita al voltant del con, de manera que la superficie de la
piramide és igual a la figura rectilinia circumscrita al voltant del cercle B. Aixi,
doncs, atés que la figura rectilinia circumscrita al voltant del cercle B respecte de
la inscrita té una raé més petita que la superficie del con respecte del cercle B,
la superficie de la piramide circumscrita al voltant del con respecte de la figura
rectilinia inscrita en el cercle B tindra una radé més petita que la superficie del con
respecte del cercle B, cosa que és precisament impossible [ja que ha estat provat
que la superficie de la piramide és més gran que la superficie del con, mentre que
la figura rectilinia inscrita en el cercle B sera més petita que el cercle B.] No es
doéna el cas, per tant, que el cercle B sera més petit que la superficie del con.
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Jo dic, doncs, que tampoc no és més gran. En efecte, si és possible, heu-lo aqui
més gran. Sigui considerat, doncs, al seu torn, un poligon inscrit al cercle B, i
un altre de circumscrit, de manera que el circumscrit respecte de l'inscrit tingui
una rad més petita que la que té el cercle B respecte de la superficie del con.
Sigui considerat un poligon inscrit al cercle A semblant a l'inscrit al cercle B, i
estigui aixecada des d’aquest <poligon> una piramide que tingui el mateix vértex
que el con. Aixi, doncs, atés que séon semblants els inscrits en els cercles A, B,
tindran la mateixa rad, en poténcia, I'un respecte de l'altre, que els radis, I'un
respecte de l'altre. Per tant, el poligon respecte del poligon i I' respecte de A en
longitud, tenen la mateixa rad. Pero I' respecte de A té una rad més gran que
el poligon inscrit al cercle A respecte de la superficie de la piramide inscrita al
con [ja que el radi del cercle A respecte del costat del con té una raé més gran
que una recta conduida perpendicular des del centre fins a un costat del poligon
respecte d’una recta conduida perpendicular des del vertex del con fins al costat
del poligon]. Per tant, el poligon inscrit en el cercle A respecte del poligon inscrit
en el cercle B té una raé més gran que el mateix poligon respecte de la superficie
de la piramide. Per tant, la superficie de la piramide és més gran que el poligon
inscrit en B. Pero el poligon circumscrit al voltant del cercle B respecte de I'inscrit
té una rad més petita que el cercle B respecte de la superficie del con. Per tant, el
poligon circumscrit en el cercle B respecte de la superficie de la piramide inscrita
en el con té, de molt, una rad més petita que el cercle B respecte de la superficie
del con, cosa que és precisament impossible [ja que el poligon circumscrit és més
gran que el cercle B, mentre que la superficie de la piramide en el con és més
petita que la superficie del con]. Tampoc no es ddona el cas, per tant, que el cercle
és més gran que la superficie del con. Pero fou provat que tampoc més petit. Per
tant, igual.
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[15]

La superficie de tot con isosceles respecte de la base té la mateixa rad que el costat
del con respecte del radi de la base del con.

Heus aqui un con isosceles, base del qual el cercle A, i heus aqui B igual al radi
d’A, mentre que I" al costat del con. S’ha de provar que la superficie del con
respecte del cercle A, I respecte de B tenen la mateixa rad.

En efecte, estigui presa una mitjana proporcional de B, I, E, i estigui disposat
un cercle A que té el radi igual a E. Per tant, el cercle A és igual a la superficie
del con [ja que aix0 fou provat abans d’aixo]. Pero fou provat que el cercle A
respecte del cercle A té la mateixa radé que I' respecte de B en longitud [ja que
cadascuna és la mateixa que E respecte de B, en potencia, pel fet que els cercles
son, 'un respecte de l'altre, com els quadrats a partir dels diametres, 'un respecte
de l'altre pero, d’'una manera semblant, son també com els quadrats a partir dels
radis dels cercles —ja que si els diametres, també la seva meitat (és a dir, els
radis); pero B, E sén iguals als radis]. Aixi, doncs, és evident que la superficie del
con respecte del cercle A té la mateixa rad que I' respecte de B en longitud.
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[16]

Sempre que un con isosceles sigui tallat amb un pla paral-lel a la base, a la super-
ficie del con entre els plans paral-lels sera igual un cercle el radi del qual té una
rad mitjana tant del costat del con entre els plans paral-lels com d’una recta igual
a ambdés radis dels cercles en els plans paral-lels.

Heus aqui un con, el triangle per I'eix del qual igual a ABI, estigui tallat amb un
pla paral-lel a la base i faci una seccié AE. Heus aqui 'eix del con BH i estigui
disposat un cert cercle, el radi del qual és una mitjana proporcional tant d’AA
com de AZ, HA, conjuntament, i heu-lo aqui, un cercle ©. Jo dic que el cercle ©
és igual a la superficie del con entre les rectes AE, AT'.

En efecte, estiguin disposats uns cercles A, K, i el radi del cercle K pugui el rec-
tangle BAZ, mentre que el radi de A pugui el rectangle BAH. Per tant, el cercle
A és igual a la superficie del con ABT', mentre que el cercle K és igual a la su-
perficie del AEB. I, ateés que el rectangle comprés per BA, AH és igual tant al
compres per BA, AZ com al compres per AA i per AZ, AH, conjuntament (pel
fet que AZ és paral-lela a AH), tanmateix, el radi del cercle A pot el rectangle
AB, AH, mentre que el radi del cercle K pot el rectangleBA, AZ, i el radi de ©
pot el compreés per AA i per AZ, AH, conjuntament, per tant, el quadrat a partir
del radi del cercle A és igual als quadrats a partir dels radis dels cercles K, ©, de
manera que el cercle A també és igual als cercles K, ©. Tanmateix, A és igual a
la superficie del con BAT', mentre que K a la superficie del con ABE. Per tant, la
superficie restant del con entre els plans paral-lels AE, AT és igual al cercle ©.

[Heus aqui un paral-lelogram BAH, i un diametre seu heu-lo aqui BH. Estigui
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tallat un costat BA, com s’escaigui, per A, i estigui conduida per A una paral-lela
a AH, AO, i per Z una paral-lela a BA, KA. Jo dic que el rectangle BAH és igual
tant al rectangle BAZ com al rectangle per AA i per AZ, AH, conjuntament.

En efecte, atés que la totalitat del rectangle BAH és el <quadrat> BH, mentre que
el rectangle BAZ és el BZ, i el rectangle per AA i per AZ, AH, conjuntament, és
el gnomon MNE, ja que el rectangle AAH és igual al <quadrat>KH, pel fet que
el complement KO és igual al complement AA, mentre que el rectangle compres
per AA, AZ és igual al <quadrat> AA, per tant, la totalitat del quadrat BH, que
és precisament el rectangle BAH, és igual tant al rectangle BAZ com al gnomon
MNE, que és igual al rectangle per AA i per AH, AZ, conjuntament.]

B K
A z S}
M__AN
A A H

[Alguns resultats coneguts |

[1]Els cons que tenen igual altura tenen la mateixa radé que les seves bases, i els
cons que tenen bases iguals, tenen la mateixa rad que les seves altures.

[2]Sempre que sigui tallat un cilindre amb un pla paral-lel a la base, com el cilin-
dre respecte del cilindre, sera l'eix respecte de l’eix.

371 els cons que tenen les mateixes bases que els cilindres, estan en la mateixa
ra6 que els cilindres.

[4]Les bases dels cons iguals sén inversament proporcionals a les altures i, si les
bases sén inversament proporcionals a les altures, els cons sén iguals.
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[511 els cons en els quals els diametres de les bases tenen la mateixa rad que els
eixos [és a dir, que les altures], els uns respecte dels altres sén en raé triple que
els diametres de les bases.

Tot aix0 fou demostrat pels que ens van precedir.

[17]

Sempre que hi hagi dos cons isosceles i la superficie d’'un dels cons sigui igual
a la base de l'altre, i una recta conduida perpendicular des del centre de la base
fins al costat del con sigui igual a l’altura, els cons hauran de ser iguals.

Heus aqui dos cons isosceles ABI', AEZ, i la base d’ABI sigui igual a la superficie
de AEZ, mentre que 'altura AH sigui igual a una recta, KO, conduida perpendi-
cular des del centre de la base, ©, fins a un costat del con, tal com fins a AE. Jo
dic que els cons sén iguals.

B —— — ——7

En efecte, ates que la base d’ABT" és igual a la superficie de AEZ [pero les mag-
nituds iguals respecte de la mateixa cosa tenen la mateixa rad], per tant, com la
base de BAT respecte de la base de AEZ, aixi la superficie de AEZ respecte de
la base de AEZ. Tanmateix, com la superficie respecte de la propia base, aixi E©
respecte de OK [ja que aixo fou provat: que la superficie de tot con isosceles res-
pecte de la base té la mateixa rad que el costat del con respecte del radi de la base
(és a dir, AE respecte de AO). Perd com EA respecte de OF, aixi A© respecte
de OK, ja que els triangles sén equiangulars]. Pero OK és igual a AH. Per tant,
com la base de BAI respecte de la base de AEZ, aixi I'altura de AEZ respecte de

700

705

715



640

645

650

342 L1BER PRIMUS

6 BAT 16 AEZ %xdves.

[’

Iovtl pouBw EE I00OXEABY AWOVOV CUYXEWEVE (00¢ EOTL XEVog O Bdoty uev Exwy
fonv tfj émpavela Tob ETépou xWVoL TEHY TEplEOVTWY TOV pouPBov, Bdog B¢ Toov Tfj
ano tiic xopugfic 00 ETépou xwvou xadétw dyouévn Eml wlay mAeupdv tol £tépou
XWDVOL.

gotw popPoc € ioooxeAdV xWvwv ouyxeluevoc 0 ABI'A, ol Bdowc 6 mepl Siduetpov
v BI xOxhoc, Ooc 8¢ 10 AA, éxxelotn 8¢ tic étepoc 0 HOK v uév Bdowv Exwv
tfj émpavela 1ot ABIT xdvou lony, 1o 8¢ Uog loov Tfj ano 100 A onuelou xadéte
ent v AB 7] v én” eddelag adti] Nypévy, €otw S N AZ, 16 8¢ Uog tol OHK
%xwvou €otw 10 OA- Toov o1 Eotty 10 OA tf] AZ: Aéyw, étL loog EoTly O xBvog 6
b6u50.

exxelobw ydp Etepog x@Svog 6 MNE v pev Bdowv Eywv lony tf] Bdoel tol ABI
xwvou, 1 8¢ Do Toov tff AA, xal éote 10 Uog adtod 1 NO. énel obv | NO i
AA Tor eotiv, oty 8pa, i¢ | NO mpoc AE, olUtwe 1} AA npog AE. AN & yev 1
AA mpoc AE, obtwe 6 ABT'A pépfoc mpdc tov BI'A x&vov, b 8¢ § NO mpog v
AE, obtwe 6 MNE xévoc npoc tov BIA x&vov [Suid 10 tée Phoeie adtév elvan Toag]-
¢ Gpa 6 MNE xévoc mpog tov BI'A xévov, oltwg 6 ABI'A g6ufog npog tov BI'A
x@vov. Toog dpa éotlv 6 MNE 165 ABI'A $6ufe. xol énel 1 émgpdveia tob ABI fon



343

l'altura d’ABT. Per tant, les bases d’ABI', AEZ sén inversament proporcionals a
les altures. Per tant, BAI és igual al con AEZ.

[18]

A tot rombe compost a partir de cons isosceles és igual un con que té base igual
a la superficie d’un con dels que comprenen el rombe, mentre que altura igual a
una recta conduida perpendicular des del vertex de l'altre con fins a un costat del
con.

Heus aqui un rombe compost a partir de cons isosceles ABI'A, base del qual un
cercle al voltant d’'un diametre BI', mentre que altura, AA. Estigui disposat un
cert altre con HOK que té base igual a la superficie del con ABI"il'altura, igual a
una recta conduida perpendicular des del punt A fins a AB o fins a una recta en
la mateixa <direccié>. heu-la aqui, AZ i l'altura del con OHK heu-la aqui, OA.
©A, doncs, és igual a AZ. Jo dic que el con és igual al rombe.

A

[1

M

En efecte, estigui disposat un altre con MN= que tingui la base igual a la base del
con ABI', mentre que l'altura igual a AA. Heus aqui, també, NO, la seva altura.
Aixi, doncs, ates que NO és igual a AA, per tant, com NO respecte de AE, aixi és
AA respecte de AE. Tanmateix, com AA respecte de AE, aixi el rombe ABI'A
respecte del con BI'A, mentre que com NO respecte de AE, aixi el con MN=
respecte del con BI'A [pel fet que les seves bases son iguals]. Per tant, com el con
MNE respecte del con BI'A, aixi el rombe ABI'A respecte del con BI'A. Per tant,
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MNE és igual al rombe ABI'A. I, ates que la superficie d’ABI és igual a la base
d’HOK, per tant, com la superficie d’ABI" respecte de la seva propia base, aixi la
base d’HOK respecte de la base de MNZE [ja que la base d’ABT és igual a la base
de MNE]. Perd com la superficie d’ABI respecte de la seva propia base, aixi AB
respecte de BE (és a dir, AA respecte de AZ) [ja que son triangles semblants].
Per tant, com la base d’"HOK respecte de la base de MNZE, aixi AA respecte de
AZ. Pero AA és igual a NO [ja que se suposava], mentre que AZ igual a ©A. Per
tant, com la base d’"HOK respecte de la base de MNZ, aixi l'altura NO respecte
de OA. Per tant, les bases dels cons HOK, MNE sén inversament proporcionals a
les altures. Per tant, els cons son iguals. I fou provat que MNE és igual al rombe
ABT'A. Per tant, el con HOK també és igual al rombe ABI'A.

[19]

Sempre que sigui tallat un con isosceles amb un pla paral-lel a la base, i des del
cercle resultant sigui aixecat un con que tingui vertex el centre de la base, i sigui
extret el rombe resultant de la totalitat del con, a la resta circumdant haura de
ser igual un con que té base igual a la superficie del con entre els plans paral lels,
mentre que altura igual a una recta conduida perpendicular des del centre de la
base fins a un costat del con.

Heus aqui un con isosceles ABI, i estigui tallat amb un pla paral-lel a la base i
faci una seccié AE. El centre de la base heu-lo aqui Z. Des d'un cercle al voltant
d’un diametre AE estigui aixecat un con que té vertex Z. Hi haura, doncs, un
rombe BAZE compost a partir de cons isosceles. Estigui disposat, doncs, un cert
con KOA la base del qual heu-la aqui igual a la superficie entre els plans AE,
AT, mentre que (un cop conduida una recta, ZH, perpendicular des d’'un punt Z
fins a AB) 'altura heu-la aqui igual a ZH. Jo dic que, sempre que sigui considerat
el rombe BAZE extret del con ABT, el con ©OKA haura de ser igual a la resta
circumdant.

En efecte, estiguin disposats dos cons, MNZE, OIIP, de manera que la base de
MNE sigui igual a la superficie del con ABI' mentre que l'altura igual a ZH [per
aixo, doncs, el con MNE és igual al con ABI, ja que sempre que hi hagi dos cons
isosceles, la superficie d’un con sigui igual a la base de l'altre i, a més, la recta
conduida perpendicular des del centre de la base fins al costat del con, igual a
l'altura, els cons hauran de ser iguals], i la base del con OIIP sigui igual a la
superficie del con ABE i l'altura, a ZH [per aix0, doncs, el con OIIP també és
igual al rombe BAZE, ja que aix0 ja fou demostrat abans]. Pero atés que la
superficie del con ABTI ha estat compost a partir tant de la superficie del ABE
com de la superficie entre els plans AE, AT, tanmateix, la superficie del con ABI"
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AE, AT Ton éotl tfj Bdoel 100 OKA, 7 dpa 100 MNZ= Bdowc fon éoti tic Bdoeoty
v OKA, OIIP. xai elow ol x&@vol bd 1 avto Boc. looc dpa Eotiv xal 6 MNZE
x@voc tolc OKA, OIIP xwvowc. dhX’ 6 pev MNE x&voc Toog éotl 65 ABIT xdvw, 6
o¢ IIOP & BAEZ p6ufo- hownog dpo 6 OKA x&vog 16 nepihelpyatt loog éotiv.

[%]

‘Edav p6ufou €€ (00o%ENESY XOVWY CUYXEWEVOL O ETEROC xEBVOC EmnEdw TUndf] mo-
oM Tfj Bdoet, dnd B ToD yevopévou xOxAou x&BVOC avaypapf] xopLPNHY EXwV
TV a0V 6 ETéPw XWVE, ano 8¢ Tol dhou péufou 6 yevouevog poufog dponpet],
16 mepthelppatt loog Eotan O x&vog 6 Bdowy uev Exwy lonv tf empaveia ol xvou
Tfj uetadb @V napahhihwy EmmEdwy, Vdog B¢ loov Tf] dno Tfic xopuptic Tol Etépou
%YoL ETL TNV TAELEAY ToU ETEPOU XDOVOU XOWETE HYUEVT.

gotw pouPoc €€ Toooxehdy xwvwv ouvyxelpevoc 6 ABTA, xai tundfw 6 €tepog
x@Bvog EmméEdw mopohhihw Tfj Bdoet, xol moieltw tounv v EZ, dno 8¢ 1ol mepl
duduetpov ™y EZ x0xhou x&vog dvayeypdpion v xopueny Exwy 10 A onuciov.
gotow O1) yeyovaxg poufog 0 EBAZ. xal voeichw dgnenuévog ano 1ol dhou pouBou,
exxelobw 8¢ tic x&voc 06 OKA v pev Bdowv Tony €ywv tf] émpavela tff petold @YV
AT, EZ, 16 8¢ Uoc Toov 1f] dno o0 A onuelov xadéte dyouévn énl thv BA # v
e’ eVdelac alTH Aéyw, 6Tt 6 OKA x&Bvoc Toog €Tl 16 elpnueve tepthelyport.

exxelodwoav yap 0o x&vol ol MNZ, OIIP, xai ) uév Bdoic 1ol MNE xwvou lon
gotw Tf) empavela Tob ABT, 0 8¢ Uoc loov tff AH [did 87 t& npodeydévta ioog
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és igual a la base del con MNE, mentre que la superficie del ABE és igual a la
base de I'OIIP i la superficie entre els plans AE, AI" és igual a la base del ©KA,
per tant, la base del MNZE és igual a les bases dels OKA, OIIP. I els cons estan
sota la mateixa altura. Per tant, el con MNE també és igual als cons ©KA, OIIP.
Tantmateix, el con MN=és igual al con ABT" mentre que el IIOP, al rombe BAEZ.
Per tant, el con restant ©KA és igual al residu circumdant.

[20]

Sempre que un con d'un rombe compost a partir de cons isosceles sigui tallat amb
un pla paral-lel a la base i, des del cercle resultant, s’aixequi un con que té vertex
el mateix que l'altre con, i de la totalitat del rombe extraiem el rombe resultant,
a la resta circumdant haura de ser igual el con que té base igual a la superficie
del con entre els plans paral-lels mentre que altura igual a una recta conduida
perpendicular des del vertex de l'altre con fins al costat del con.

Heus aqui un rombe compost a partir de cons isosceles, ABI'A. Estigui tallat un
con amb un pla paral-lel a la base i faci una seccié EZ. Des d’un cercle al voltant
d’un diametre EZ estigui aixecat un con que té el vertex, el punt A. N'haura
resultat, doncs, el rombe EBAZ. Sigui considerat extret de la totalitat del rombe.
Estigui disposat un cert con ©KA, que té la base igual a la superficie entre els
plans AI', EZ mentre que 'altura igual a una recta conduida perpendicular des
del punt A fins a BA o fins a una recta en la mateixa <direccié>. Jo dic que el con
OKA és igual a la resta circumdant esmentada.

En efecte, estiguin disposats dos cons MNZ, OIIP i la base del con MNZ= sigui
igual a la superficie de I’ABI’ mentre que ’altura, igual a AH [pel que fou provat
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gotiv 6 MNE x&voc 16 ABTA 66ufw], tob 8¢ OIIP xdvou 1) uév Bdoic ion éotw
tfj empaveia 100 EBZ xdvou, 16 8¢ Goc Toov tff AH [buoiwe 81 Tooc éotiv 6 OIIP
x&voc 16 EBAZ p6ufew]. €nel 8¢ opolwe 1 émupdveta 100 ABT' xddvou olyxetton €x
1€ tiic 100 EBZ xol tiic yetadb tév EZ, AT', dhhd& | yev 1ol ABI xwvou émpdvela
{on €otl 1] Pdoel o0 MNE, | 8¢ 100 EBZ x®vou émgdveia lon éotl 1] fdoel tob
OPII xvou, 1) 8¢ petadb tav EZ, AT Ton éotl tfj Bdoel 1ol OKA, 1 dpa Bdoic to
MNE fon éotl toic Bdoeowv @y OIIP, OKA. xai glow ol x&votr Onod 10 abto Uoc.
xol 6 MNE dpa x@Bvoc Toog éott toic OKA, OIIP xdvoig. AN 6 yev MNE x&Svog
{oog éotl 16 ABT'A $6ufo, 6 8¢ OIIP x&voc 16 EBAZ ¢6ufew. hoinodc dpa 6 xé&svoc
6 OKA Tooc éoti 16 neplhelppott 65 Aoind.
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abans, doncs, el con MNE és igual al rombe ABT'A], i la base del con OIIP sigui
igual a la superficie del con EBZ mentre que l'altura igual a AH [d'una mane-
ra semblant, doncs, el con OIIP és igual al rombe EBAZ]. Pero atés que, d'una
manera semblant, la superficie del con ABI" ha estat compost a partir tant de la
d’EBZ com de la superficie entre els plans EZ, AT, tanmateix, la superficie del
con ABT és igual a la base del MNZ= mentre que la superficie del con EBZ és igual
a la base del con OPII i la superficie entre els plans EZ, A" és igual a la base del
OKA, per tant, la base del MNZE és igual a les bases dels OIIP, OKA. I els cons
estan sota la mateixa altura. Per tant, el con MNE és també igual als cons OKA,
OIIP. Pero el con MNE és igual al rombe ABI'A mentre que el con OIIP, al rombe
EBAZ. Per tant, el con restant ©KA és igual a la resta circumdant restant.

II

805



715

720

725

730

350 LIBER PRIMUS

[%a]

‘Edv eic x0xhov toAdywvov Eyypapi] deTioTAeLedyY T xal icdTAeupov, xol diayddsoty
ebleion émlevyviouoal tag TheLpEds TOU TOAUYWVOU, HoTe adTiS TopoAAhoLS Elvor
Pt 6oLty Tév Lo B0 TAELEdS TOD TOALYWVOL UTOTEWVOVGEY, ol Emleuyviovoal
ndioot o THV Tol xUxhou didueTpov TobTov Exouct TOV Abyov, Ov Exel 1 Unotelvouoa
TAC Wt EAdocOoVaS TEBY NUIoEWY TEOS TNV TAELEAY ToD TOAUY®OVOU.

gotw x0xhog 6 ABT'A| xal év a0té mohlywvov eyyeypdpdw 10 AEZBHOI'MNAAK,
xal énelevydwoay ol EK, ZA, BA, HN, ©M. &fjhov 6%}, 61t topdiiniol eiow tf) Und
B0 mhevpdc tol mohLYdVoL Unotewvoloy.  Aéyw obv, 8t ol eipnuéval mdioon TEoC
v o0 xOxhou Biduetpov THY A" 1OV adtov Adyov Exovat 16 tiic I'E npog EA.

eneletydwoay yop ol ZK, AB, HA, ON. nopdiinioc dpo 1 uev ZK tff EA, 7 8¢ BA
] ZK, xoi &t pev AH 1§ BA, 7y 8¢ ON tfj AH, xot 4 I'M tfj ON [xal énel 800
nopdhhnhol eiow o EA, KZ, xal 800 dunyuévan eioty o EK, AO]. éotwv dpa, b 1y EE
npoc ZA, 0 KE npoc EO. d¢ 8 1) KE npoc 20, 1y ZII mpog 11O, d¢ 8¢ 7 ZII mpog
11O, 7 AIl npoc 1IP, ¢ 8¢ ) AIl npog 1P, obtwe /) BE npog XP, xal €1, &g 1) uev
BY npoc XP, 1} AX npoc XT, ¢ 8¢ 1) AY mpoc T, 4 HY npoc TT, xai €, b N
pev HY npoc TT, 7 NT mpoc T@, ig 8¢ /) NT npog TP, v ©X npoc XP, xol €,
&c pev 1 OX npoc X, ) MX npodc XTI [xal mdvto Spo tpog Tévto Eotiy, ¢ €lg @V
Moywy Tpde Eval. G Spa ) EZ mpoc ZA, oltwe ol EK, ZA, BA, HN, ©OM npoc thv
AT Siduetpov. ©¢ 8¢ f) EZ npoc EA, obtwe ) I'E npog EA. ot dpa xai, i f T'E
npoc EA, oVtw naoo ot EK, ZA, BA, HN, OM npoc v AT diduetpov.
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[21]

Sempre que a un cercle hi sigui inscrit un poligon tant d’un nombre parell de
costats com equilater, i estiguin aconduides rectes unint els costats del poligon

de manera que aquestes siguin paral-leles a una recta qualsevulla de les que s’es- 810
tenen sota dos costats del poligon, totes les rectes d'unié respecte del diametre

del cercle tindran aqueixa rad que té la recta estesa sota la meitat dels costats
menys un, respecte del costat del poligon.

Heus aqui un cercle ABI'A i en aquest cercle estigui inscrit un poligon AEZBHOI'MNAAK,
i estiguin unides EK, ZA, BA, HN, OM. Es evident, doncs, que son paral-lelesa 815
una recta estesa sota dos costats del poligon. Aixi, doncs, jo dic, que totes les

rectes esmentades respecte del diametre del cercle, AT, tenen la mateixa raé que
I'E respecte d’EA.

En efecte, estiguin unides ZK, AB, HA, ON. Per tant, ZK és paral-lela a EA mentre
queBA a ZK i, a més, AH a BA mentre que ON a AH,iI'M a ©ON, [ i ates que EA, 820
KZ s6n dues paral-leles, i que dues rectes EK, AO estan aconduides]. Per tant,

com E= respecte de ZA, K= és respecte de ZO. Perd com KE respecte de =0, ZII
respecte de I1O, i com ZII respecte de 11O, All respecte de IIP, i com AlIl respecte

de IIP, BY respecte de XP. A més, com BY respecte de XP, AY respecte de XT,
mentre que com AY respecte de T, HY respecte d’YT. A més, com HY respecte 825
d’YT, NY respecte d"Y®. mentre que, com NT respecte d’T®, ©X respecte de

X®. A més, com OX respecte de XP, MX respecte de XTI [i, per tant, tots sén
respecte de tots son com una de les raons respecte d’'una]. Per tant, com EZ
respecte de EA, aixi EK, ZA, BA, HN, ©OM respecte del diametre AI'. Pero com

EZ= respecte de ZA, aixi és I'E respecte d’EA. Per tant, com I'E respecte d’EA, aixi 830
també sera tot EK, ZA, BA, HN, ©M respecte del diametre AT".
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[

‘Eav eig tufjuo xOxhov mohlywvov éyypagpf tac mhevpdc €yov ywele Tic Bdoewg
loag xol dptioug, dyddowy 8¢ ebdeion mopd v Bdoty ol TuRUUTOC ol TAS TAELEAS
emlevyviouoon tol Tohuywvou, ol dydeloo ndioa xal | Huloel tiic fdoewg Tpog TO
Ooc ol TuAUaTOC TOV adTOV AGYOoV Eyouaty, Ov 1) dnd Tiic Sopéteou tol xOxAou
gnl v mAgupdy ol moAuy®vou EmleVYVUPEVY TEOC THY TOU TOAUYWVOU TAEULEAV.

elc yop xOxhov tov ABTA duiyde tic ebdeio 1 AL, xal émt tiic A" mohdywvov
eyyeypdpdw eic 10 ABI' tufjuo dptidmheupov te xal Toog Exov tdg mhevpds ywelc
tfic Bdoewe thig AL, xal éneledydnoay ol ZH, EO, dof ciow napddiniot Tfj Bdoel tod
Tujuatog. Aéyw, 6t éotly, ¢ ai ZH, EO, A= npoc BE, obtwe 1) AZ mpog ZB.

Ty yop opolwe éneledydwoay oi HE, AO- mopdiinhor dpa eiotv tfj BZ- S o
a0t Eoty, i N KZ npdoc KB, # 1€ HK npoc KA xai § EM npoc MA xoi ) MO
npoc MN xad ) ZA npoc EN [xal tx¢ Spa névta npdc Tévta, €lc T8V AoYwv Tpodg Eval:
&¢ dpa ol ZH, EO®, AE npoc BE, oltwe ) ZK npoc KB. d¢ 8¢ 1 ZK npoc KB, obtwe
N AZ npoc ZB. &g dpa ) AZ mpog ZB, obtwe ol ZH, EO, A= npoc EB.
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[22]

Sempre que a un segment de cercle sigui inscrit un poligon que tingui els costats
iguals, llevat de la base, i en nombre parell, i siguin conduides rectes paral-leles
a la base del segment unint els costats del poligon, totes les rectes conduides i
la meitat de la base respecte de l'altura del segment tindran la mateixa raé que
una recta unida des del diametre del cercle fins al costat del poligon respecte del
costat del poligon.

En efecte, a un cercle ABI'A estigui aconduida una certa recta AT, i sobre A’
estigui inscrit un poligon al segment ABI, tant amb un nombre parell de costats
com tenint els costats iguals, llevat de la base AI'. Estiguin unides ZH, E®, les
quals son paral-leles a la base del segment. Jo dic que, com ZH, EO, A= respecte
de BE, aixi és AZ respecte de ZB.

En efecte, al seu torn i d’'una manera semblant, estiguin unides HE, A©. Per tant,
son paral-leles a BZ. Pero pels mateixos <arguments>, doncs, com KZ respecte
de KB, és HK respecte de KA, i tant EM respecte de MA com MO respecte de
MN com ZA respecte de ZN [i, per tant, com tot respecte de tot, una de les raons
respecte d’'una]. Per tant, com ZH, E©, A= respecte de BE, aixi ZK respecte de
KB. Pero com ZK respecte de KB, aixi AZ respecte de ZB. Per tant, com AZ
respecte de ZB, aixi ZH, E®, A= respecte de =B.

B
Z K H
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N
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ESd

"Eotw év ogaipa péylotog xixhog 6 ABI'A, xol éyyeypdpiw elc adtov nohdywvov
loomAeupoy, O 8¢ mAfiloc TEBY TAeLEEY abTtol petpeiodw Oo Tetpddoc, ol 8¢ Al', AB
didpetpol Eotwoay. €dv O yevolorng tiic AL Swpétpou nepteveydij 6 ABI'A x0xhoc
Exwv 1O TMohdYwvoy, Sijhov, 8Tl M) uev meplpépela avtod xatd Tfic Empaveloc Tfic
opalpag eveydoeta, ol 8e Tol ToAuY VoL Ywvial ywels TéY Tpog Toic A, I' onuelowc
xoTd xOXAwV TEpLpEREBY Eveydioovton Ev Tfj Empavela Tiic opalpac YeEYPUUUEVLY
6p0&Y mpoc tov ABI'A xOxhov. Siduetpol 8¢ adt@v €oovtan ol émlevyviouoo Tog
yoviag 100 TtoAuydvou napd ™y BA oloa. ol 8¢ 100 mohuywvou mAgupol xotd
WLV xOVeY eveydicovton, ob pev AZ, AN xat’ émgovelag xwvou, ol Bdolg uev
0 nOXhog 6 mepl diduetpov TNV ZN, xopugr, bt 10 A orueiov, oi 8¢ ZH, MN xatd
Twvog xwvxdic émpavelag olodfcovta, fic Bdoic uev 6 xOxhoc 6 mepl BIAPETEOY THV
MH, xopuen 8¢ T0 onueiov, xad” 6 cugfdhhouvowy ExPBarhépevar ol ZH, MN dhAriloug
te xol tff AL', ai 8¢ BH, MA mhevpal xotd xwvixiic emgavelog oic¥hocovia, fig
Bdolc yév oty O xOxhoc 6 mepl dSduetpov v BA 6pdoc mpoc tov ABT'A xhxdov,
%xopugT 8¢ O onueiov, xot” & cuyfdihovoty ExPBoiiouevon ol BH, AM dAAnioug te
ol Tf] A~ ouolwe 8¢ xol ol €v T8 ETépw NUXLXALW TAEUPOL XAUTH XOVIXEY ETLPAVELESY
oicUfcovTar A opolwy tadtaic. Eotar 8 TL oyfjua Eyyeypopuuévov év Tf] opaipy
MO xVIXEY EMQAVELEY TEQLEYOUEVOY TEV TPOEENUEVKY, 0D 1 Empdvelo ENGOCHY
gotan Tijc Empavelag tic ogaipac.
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[23]

Heus aqui en una esfera un cercle maxim ABI'A i hi estigui inscrit un poligon
equilater. El nombre dels seus costats sigui mesurable pel nombre quatre, i heus
aqui uns diametres AI', AB. Sempre que, mantenint-se fix el diametre AT, el cer-
cle ABI'A que té el poligon sigui, doncs, transportat al seu voltant, és evident
que la seva circumferéncia sera transportada per la superficie de l'esfera, men-
tre que els angles del poligon, llevat dels <angles> vers els punts A, I', seran
transportats per les circumferéncies d’uns cercles descrits en la superficie de l'es-
fera ortogonals respecte del cercle ABI'A. I seran diametres seus les rectes que
uneixen els angles del poligon i que sén paral-leles a BA. I els costats del poli-
gon seran transportats per certs cons: AZ, AN per la superficie d’un con, base
del qual és un cercle al voltant d'un diametre ZN mentre que vertex el punt A;
mentre que ZH, MN seran portades per una certa superficie conica, base de la
qual és un cercle al voltant d’'un diametre MH mentre que vertex el punt pel
qual coincideixen, tant 'una amb l’altra com amb AT, unes rectes allargades, ZH,
MN. I els costats BH, MA seran portats per una superficie conica base de la qual
és un cercle al voltant d’un diametre BA, ortogonal respecte del cercle ABI'A,
mentre que vertex, el punt pel qual coincideixen, tant I'una amb l’altra com amb
AT, unes rectes allargades, BH, AM. Perd, d’'una manera semblant, els costats en
l'altre semicercle també seran portats al seu torn per unes superficies coniques
semblants a aqueixes. Sera inscrita, doncs, en l'esfera una certa figura compresa
per les superficies coniques abans esmentades, la superficie de la qual sera més
petita que la superficie de l’esfera.
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dranpedelone yop tiic ogalpac YO To0 émmédou tol xoutd thHv BA dpdol npoc tov
ABTA x0xhov ) €mupdvelo 100 Etépou Nuiopouplou xol 1 émpdveia To0 oyfuatog o
&v AT EYYEYPAUUUEVOL Td aOTA TépaTa EYOUCLY €V EVL EMNEDW- AUPOTERHY Yidp THY
Empaveldy tépac 0Ty Tol x0xhou 1) nepipépeta tol mepl didueteov v BA 6p00D
7po¢ tov ABI'A x0xhov. xol elowv dupotepon €ml & adtor xothon, xol mepthauBdvetol
adTESV 1) €Tépa Lo THig ETépac Empavelog xal THig Emmédou Tiig T abTd Tépata Eyolong
aOTf]. ouolwe 8¢ xal ol év ¢ ETépe NuLoPaLply oY AUATOS T EmQdveLd ENICCLY EOTLY
tfic To0 Aulopapiou Empavelag. xol OAn odv # Emgdveia ToU oyfpatoc ol Ev Tf
opalpy ENdoowy oty Tiic Empavelag tfic opalpac.

[%5"]

H 1ol éyypagouévou oyfuatog eic Thv ogaipay Empdvela lon €otl x0xAw, oD 1 éx
100 x€vTpou dlvaton TO mepleyOUevoY Und Te Tfic mAgupdic Tol oynuatog xal Tiic long
ndoog toic Emleuyvuoloac TaC TAEVEdS ToD ToAUY®YOL TapuAAnol oboaic Tf] U
800 Theupdc ToD TOAUYWVOU LTotewvoloy ebela.

gotw &v ogaipy péylotog xOxhoc 6 ABTA, xol év adt®d mohbywvov eyyeypdpio
ioomieupoy, ol ol mhevpal Lo TETEdBOC UeTEoUvTar, xol dmd ToD mOALYDVOU TOD
eyyeypoppévou voeloGw Tu glg TV ogaipay Eyypapev oyfjua, xal encledyduoay o
EZ, HO, TA, KA, MN noapdihiniot oboar tfj bmo dUo mhevpdc Unotevoloy) ebdelq,
xOxhog 8¢ Tic Exxelobw 6 2, ol 1 éx oD xévtpou duvdobw TO nepleyduevoy LT TE
tfic AE xai tiic Tong toic EZ, HO, TA, KA, MN. Myw, &1t 6 xOxhog oltog Toog éotl
] émpaveia Tol eig ™V oallpay £y ypoapouEVou GYHLATOC.
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En efecte, un cop dividida l'esfera pel pla per BA ortogonal respecte del cercle
ABT'A, la superficie d'un hemisferi i la superficie de la figura inscrita en aquest
<hemisferi> tenen els mateixos limits en un pla, ja que el limit d’ambdues su-
perficies és la circumferéncia d’un cercle al voltant d’un diametre BA, ortogonal
respecte del cercle ABI'A. I sén ambdues concaves sobre un mateix costat, i una
d’elles és continguda per l'altra superficie i per la superficie plana que té els seus
mateixos limits. Perd d’'una manera semblant, la superficie de la figura en l'altre
hemisferi també és més petita que la superficie de I’hemisferi. Aixi, doncs, la to-
talitat de la superficie de la figura en l’esfera també és més petita que la superficie
de l'esfera.

[24]

La superficie de la figura inscrita a I’esfera és igual a un cercle el radi del qual pot
el rectangle compres tant pel costat de la figura com per la recta igual a totes les
rectes que uneixen els costats del poligon i que sén paral-leles a una recta estesa
sota dos costats del poligon.

Heus aqui en una esfera un cercle maxim ABT'A i estigui-hi inscrit un poligon
equilater els costats del qual sén mesurables pel nombre quatre i, a partir d’a-
quest poligon inscrit, sigui considerada una certa figura inscrita a l'esfera i esti-
guin unides EZ, HO, 'A, KA, MN, que sén paral-leles a una recta estesa sota dos
costats. Estigui disposat un cert cercle = el radi del qual pugui el rectangle com-
preés per AE i per la recta igual a EZ, HO, I'A, KA, MN. Jo dic que aqueix cercle
és igual a la superficie de la figura inscrita a 'esfera.
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En efecte, estiguin disposats uns cercles O, II, P, ¥, T, T i el radi de I’O pugui
el rectangle compres tant per EA com per la meitat d’EZ, el radi del II pugui el
compres tant per EA com per la meitat d’'EZ, HO, el radi del P pugui el compres
per EA i per la meitat d’'HO, I'A, el radi del ¥ pugui el comprés tant per EA com
per la meitat de I'A, KA, el radi del T pugui el comprés tant per AE com per la
meitat de KA, MN, el radi del T pugui el compres tant per AE com per la meitat
de MN. Per aix0, doncs, el cercle O és igual a la superficie del con AEZ, mentre
que II a la superficie del con entre els plans EZ, HO, P a la superficie entre els
plans HO, T'A, ¥ a la superficie entre els plans AT', KA i, a més, T és igual a
la superficie del con entre els plans KA, MN, mentre que T a la superficie del
con MBN. Per tant, tots els cercles son iguals a la superficie de la figura inscrita.
I és clar que els radis dels cercles O, 11, P, 3, T, T poden el rectangle compres
tant per AE com per dues vegades les meitats d’'EZ, HO, I'A, KA, MN (EZ, HO,
I'A, KA, MN s6n la totalitat). Per tant, els radis dels cercles O, II, P, X, T, T
poden el rectangle compres tant per AE com per tots els EZ, HO, I'A, KA, MN.
Tanmateix, el radi del cercle = també pot el rectangle per AE i pel compost a
partir de tots els EZ, HO, ' A, KA, MN. Per tant, el radi del cercle = pot, els radis
dels cercles O, II, P, 3, T, T . I, per tant, el cercle = és igual als cercles O, II, P,
¥, T, Y. Pero fou demostrat abans que els cercles O, II, P, 3, T, T sén iguals a la
superficie esmentada de la figura i, per tant, el cercle = sera igual a la superficie
de la figura.

[25]

La superficie de la figura inscrita a I’esfera compresa per les superficies coniques
és més petita que el quadruple del cercle maxim dels cercles en l'esfera.

Heus aqui un cercle maxim en una esfera, ABI'A, i estigui-hi inscrit un poligon
[amb un nombre parell d’angles] equilater els costats del qual sén mesurables pel
nombre quatre, i a partir d’aquest <poligon> sigui considerada una superficie
compresa per les superficies coniques. Jo dic que la superficie de la inscrita és
més petita que el quadruple del cercle maxim dels cercles en I'esfera.

En efecte, estiguin unides les rectes esteses sota dos costats del poligon, EI, ©M, i
les paral-leles a aqueixes ZK, AB, HA. Estigui disposat un cert cercle P el radi del
qual pot el rectangle compres per EA i per la recta igual a totes les rectes EI, ZK,
BA, HA, ©M. Pel que fou provat abans, doncs, el cercle és igual a la superficie
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de la figura esmentada. I, ates que fou provat que, com la recta igual a totes
les rectes EI, ZK, BA, HA, ©OM respecte del diametre del cercle AT, aixi és I'E
respecte d’EA, per tant, el rectangle compres per la recta igual a totes les rectes
esmentades i per EA (és a dir, el quadrat a partir del radi del cercle P), és igual al
rectangle compreés per AT', 'E. Tanmateix, el rectangle AI', I'E també és més petit
que el quadrat a partir de AT. Per tant, el quadrat a partir del radi de P és més
petit que el quadrat a partir d’AT". [Per tant, el radi del cercle P és més petit que
AT, de manera que el diametre del cercle P és més petit que el doble del diametre
del cercle ABI'A i, per tant, dos diametres del cercle ABI'A sén més grans que
el diametre del cercle P, i quatre vegades el quadrat a partir del diametre del
cercle ABI'A (és a dir, AT") és més gran que el quadrat a partir del diametre del
cercle P. Pero, com quatre vegades el quadrat a partir d’AT respecte del quadrat
a partir del diametre del cercle P, aixi quatre cercles ABI'A respecte del cercle P.
Per tant, quatre cercles ABI'A sén més grans que el cercle P]. Per tant, el cercle P
és més petit que el quadruple del cercle maxim. Pero fou provat que el cercle P
és igual a I'esmentada superficie de la figura. Per tant, la superficie de la figura
és més petita que el quadruple del cercle maxim dels cercles en l'esfera.
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[26]

A la figura inscrita en l'esfera compresa per les superficies coniques és igual un
con que té base el cercle igual a la superficie de la figura inscrita en l'esfera,
mentre que altura igual a una recta conduida perpendicular des del centre de
'esfera fins a un costat del poligon.

Heus aqui l'esfera i un cercle maxim en aquesta <esfera>, ABI'A i la resta el
mateix que abans. Heus aqui un con recte P que té base la superficie de la figura
inscrita en l'esfera, mentre que altura igual a una recta conduida perpendicular
des del centre de I'esfera fins a un costat del poligon. S’ha de provar que el con P
ésigual a la figura inscrita en l'esfera.

En efecte, a partir dels cercles, uns diametres dels quals son ZN, HM, 61, AK,
estiguin aixecats uns cons que tenen vertex el centre de ’esfera. Hi haura, doncs,
un rombe solid <compost> tant a partir del con, base del qual és un cercle al
voltant de ZN mentre que vertex el punt A, com del con, base del qual és el mateix
cercle mentre que vertex el punt X. <Aquest rombe> és igual al con que té base la
superficie del NAZ mentre que altura igual a una recta conduida perpendicular
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des de X. I, al seu torn, allo que ha restat al voltant del rombe comprés tant per
la superficie del con entre els plans paral-lels per ZN, HM com per les superficies
dels cons tant del ZNX com del HMX, també és igual al con que té base igual a la
superficie del con entre els plans paral-lels per MH, ZN mentre que altura igual a
una recta conduida perpendicular des de X fins a ZH, ja que aix0 ha estat provat.
I, a més, allo que ha restat al voltant del con compres tant per la superficie del
con entre els plans paral-lels per HM, BA, com per la superficie del con MHX
com pun cercle al voltant d’'un diametre BA, també <és> igual al con que té
base una <superficie> igual a la superficie del con entre els plans per HM, BA,
mentre que altura igual a una recta conduida perpendicular des de X fins a BH. I,
d’una manera semblant, en l'altre hemisferi, tant el rombe XKI'A com les restes
circumdants dels cons també seran iguals a tants cons (i tals) com els que han
estat esmentats abans. Aixi, doncs, és evident que la totalitat de la figura inscrita
en l'esfera també és igual a tots els cons esmentats. Perd els cons son iguals al
con P, car el con P té altura igual a cada una de les altures dels cons esmentats,
mentre que base igual a totes les seves bases.  Aixi, doncs, és evident que la
inscrita en l’esfera és igual al con disposat.

[27]

La figura inscrita en l'esfera compresa per les superficies coniques és més petita
que el quadruple del con que té base igual al cercle maxim dels cercles en l'esfera
mentre que altura igual al radi de l’esfera.

En efecte, heus aqui un con, P, que resulta igual a la figura inscrita en l'esfera,
que té la base igual a la superficie de la figura inscrita mentre que 'altura, igual
a una recta conduida perpendicular des del centre del cercle fins a un costat del
poligon inscrit. I heus aqui el con = que té base igual al cercle ABI'A i altura el
radi del cercle ABT'A.

Aixi, doncs, ates que el con P té base igual a la superficie de la figura inscrita
en l'esfera, i altura igual a una recta conduida perpendicular des de X fins a
AZ, i que fou provat que la superficie de la figura inscrita és més petita que el
quadruple del cercle maxim en l'esfera, per tant, sera la base del con P més petita
que el quadruple de la base del con =. Perd també és l'altura del P més petita
que l'altura del con =. Aixi, doncs, ates que el con P té la base més petita que el
quadruple de la base del = mentre que 'altura, més petita que l'altura, és evident
que el mateix con P també és més petit que el quadruple del con =. Tanmateix, el
con P també és igual a la figura inscrita. Per tant, la figura inscrita és més petita
que el quadruple del con =.
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[28]

Heus aqui un cercle maxim en una esfera ABI'A. Estigui circumscrit al voltant
del cercle ABI'A un poligon tant equilater com equiangular, i el nombre dels seus
costats sigui mesurable pel nombre quatre. I que un cercle contingui, havent-lo
circumscrit, el poligon circumscrit al voltant del cercle, resultant <un cercle> al
voltant del mateix centre que ABI'A. Mantenint-se, doncs, fixa EH, sigui trans-
portat al seu voltant el pla EZHO, en el qual hi ha el poligon i el cercle. Aixi,
doncs, és evident que la superficie del cercle ABI'A sera portada per la superfi-
cie de l'esfera, mentre que la circumferencia d’EZHO sera portada per una altra
superficie d’una esfera que tingui el mateix centre que la més petita. Els punts de
contacte pels quals els costats sén tangents, descriuen cercles ortogonals respecte
del cercle ABI'A en l'esfera més petita, i els angles del poligon, llevat dels angles
vers els punts E, H, seran portats, en la superficie de 'esfera més gran, per cir-
cumferencies de cercles descrits ortogonals respecte del cercle EZH®. I els costats
del poligon seran portats per superficies coniques, tot just com sobre les d’abans.
Aixi, doncs, la figura compresa per les superficies coniques estara circumscrita al
voltant de l'esfera més petita, mentre que inscrita en la més gran.
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Que la superficie de la figura circumscrita és més gran que la superficie de l'es-
fera, sera provat aixi: en efecte, heus aqui un diametre d’un cert cercle dels de
l'esfera més petita KA, essent K, A els punts pels quals els costats del poligon
circumscrit contacten amb el cercle ABI'A. Un cop, doncs, dividida l'esfera pel
pla per KA, ortogonal respecte del cercle ABI'A, la superficie de la figura cir-
cumscrita al voltant de I'esfera sera també dividida pel pla. I és clar que tenen els
mateixos limits en un pla, la superficie continguda del segment de ’esfera és més
petita que la superficie de la figura circumscrita al seu voltant. Pero, d'una ma-
nera semblant, la superficie del segment de 'esfera restant també és més petita
que la superficie de la figura circumscrita al seu voltant. Aixi, doncs, és evident
que la totalitat de la superficie de 'esfera també és més petita que la superficie
de la figura circumscrita al seu voltant.
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[29 ]

A la superficie de la figura circumscrita al voltant de l’esfera és igual un cercle, 1020
el radi del qual pot igual a un rectangle compreés tant per un costat del poligon

com per la recta igual a totes les que uneixen els angles del poligon i que sén
paral-leles a certes rectes de les esteses sota dos costats del poligon.

En efecte, la figura circumscrita al voltant de l'esfera més petita esta inscrita a
I'esfera més gran. Pero ha estat provat que a la superficie de la figura inscrita en 1025
l'esfera compresa per les superficies coniques és igual el cercle el radi del qual

pot el rectangle compres per un costat del poligon i per la recta igual a totes les

que uneixen els angles del poligon que sén paral-leles a certes rectes de les que
s’estenen sota dos costats del poligon. Aixi, doncs, és evident el que hem esmentat
abans.

[30]

1030

La superficie de la figura circumscrita al voltant de l'esfera és més gran que el
quadruple del cercle maxim dels cercles en 'esfera.

En efecte, heus aqui tant I'esfera com el cercle com la resta, els mateixos que els
que han estat proposats abans. Que sigui el cercle A igual a la superficie de la
<figura> que ha estat proposada, circumscrita al voltant de l’esfera més petita.




930

940

950

372 LIBER PRIMUS

gnel obv év 16 EZHO x0xhe mohdywvov (06TAeUpov EYYEYRATTOUL Xol GOTIOYOVIOV,
ol émevyviouoar g T0D TOALYOVOU TAeLpds Tapdhhnhol oboon Tff ZO mpdg TV
70 tov adtov Adyov Eyouaty, ov 1| OK npoc KZ. Toov dpo éotiv 10 mepleyduevoy
oy fiuo U6 Te wdic Thevpag tol ToAuy®VoL xal Tfic Tong ndoae toic Emlevyvuoioog
T ywviag Tol ToAUYOVOU TE TEplEYOPEVe Lo 6V ZOK- dhote 1 éx tol xévipou
o0 A xOxhouv Toov divaton 16 Und ZOK. pellwv Gpo éotiv 1 éx ol xévtpou o
A x0xhou tiic OK. 7 8¢ OK fom éotl tfj Sopétpe 100 ABI'A x0xhou [Simhaocia ydp
gorw tiic XX obong éx tob xévtpou 10b ABI'A xOxhou]- dfjhov obyv, 6t peilwy éotly
1} tetpanAdotog 6 A x0xhog, ToutéoTy 1) ETLpdveld TOD TEPLYEYPUUUEVOU OYHUATOC
nepl TNV ENdocova opolpay, Tol yeyiotou xixhou T@V €V Tf] opalpd.

(Ao

T mepryeypaupéve oyfuatt mepl Ty Ehdocova o@aipay {oog Eotl x&vog 6 Bdoty
pev Exwv tov x0xAov tov loov tf] émpavela To0 oyfuatoc, Opoc b Toov Tf] éx ToD
x€vTpou Tfic ogaipac.

10 Ydp mepLyeYpauUévoy oyfiua tepl THY EAdocova ogolpay Eyyéypomtan v Tij uello-
VU opalp. T8 BE EYYEYPUUUEV OYAUATL TEQLEYOUEVE DTO TGV HOVIXESY ETUPAVELLSY
0€deTon Toog xEvog 6 Bdoty uev Eywv oV x0xhov Tov loov T Enpavely Tol oyhuo-
to¢, Uog B¢ Toov Tfj dno tob xévtpou Tiic ogalpag Enl play Thevpdy T0l TOAUYOVOU
xodéte Nypévy: abtn 8¢ oty Tom tf] €x 0D xévtpou tfic ENdocovog ogalpag. bfjlov
obv ot 10 npotedév.

[TIOPISMA]

"Ex to0tou 8¢ @avepdy, 6Tl 10 oyfiua TO neptypapduevoy mepl THv EAdcoova Gpolpay
uellov oty 1) tetpamidolov xwvou tob Baoty Py Exovtog OV UEYIoTOoV XUXAOV T&HY
év tf] ogalpa, Uhog 8¢ Vv €x ToD Aévtpou Tijc opalpag. Enedy) ydp oo éotl 16
oYAUOTL X&Voc O Bdoty uév Exwv lony Tf émpavela adtol, Yoc 8¢ Toov [tf] dnd Tob
%évTpoL Tiic ogalpog Eml oy TAeLE&Y TOU TOALYGVOU XoVETE RYUEVY, TOUTESTY] Tf]
éx tob xévtpou tfic EAdocovoc opalpac, EoTL BE 1) Empdvelo TOU TEQLYEYPAUUUEVOU
oyfuatog mepl TV ogaipay Uellwy 1 tetpaniacio to0 ueyiotou x0xhou @Y €V Tf
opalpy, ueilov dpa 1 teTpamAdolov E€oTon TO OYfjuc TO mEpLYEYPUUUEVOY TERL THY
ogaiipary T0U x@vou T0D Bdoty pev Exovtog Tov péytotov xixhov, Udoc 8¢ thv éx Tol



373

Aixi, doncs, atés que en el cercle EZHO ha estat inscrit un poligon equilater i
equiangular, les rectes que uneixen els costats del poligon i sén paral-leles a Z©
respecte de ZO, tenen la mateixa ra6 que OK respecte de KZ. Per tant, la figura
compresa tant per un costat del poligon com per la recta igual a totes les que
uneixen els angles del poligon, és igual al rectangle comprés per ZOK, de manera
que el radi del cercle A pot igual al rectangle ZOK. Pero ©K és igual al diametre
del cercle ABT'A [ja que és el doble de XX, que és radi del cercle ABI'A]. Aixi,
doncs, és evident que el cercle A (és a dir, la superficie de la figura circumscrita
al voltant de l’esfera més petita) és més gran que el quadruple del cercle maxim
dels cercles en l'esfera.

[31]

A la figura circumscrita al voltant de l’esfera més petita és igual un con que té
base el cercle igual a la superficie de la figura mentre que altura igual al radi de
l'esfera.

En efecte, la figura circumscrita al voltant de I’esfera més petita ha estat inscrita
en 'esfera més gran. Pero a la figura inscrita compresa per la superficie conica
ha estat provat igual un con que té base el cercle igual a la superficie de la figura
mentre que altura igual a una recta conduida perpendicular des del centre de
I'esfera fins a un costat del poligon. I aquesta mateixa és igual al radi de l’esfera

més petita. Es evident, doncs, el que s’ha proposat.

[Porisma ]

Arran d’aix0 és clar que la figura circumscrita al voltant de l’esfera més petita és
més gran que el quadruple d’un con que té base el cercle maxim dels cercles en
I'esfera mentre que altura el radi de 'esfera. En efecte, car a la figura és igual
un con que té base igual a la seva superficie mentre que altura igual [a una recta
conduida perpendicular des del centre de l’esfera fins a un costat del poligon, és
a dir,] al radi de 'esfera més petita, pero és la superficie de la figura circumscrita
al voltant de l'esfera més gran que el quadruple del cercle maxim dels cercles
en l'esfera, per tant, sera la figura circumscrita al voltant de l’esfera més gran
que el quadruple del con que té base el cercle maxim mentre que altura el radi de
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l'esfera, car el con igual a aquesta figura resulta també més gran que el quadruple
del con esmentat [ja que té tant base més gran que el quadruple com altura igual].

[32]

Sempre que en una esfera hi sigui una figura inscrita i una altra de circumscrita
<compreses> per poligons semblants, de la mateixa forma que les construides
abans, la superficie de la figura circumscrita respecte de la superficie de la figu-
ra inscrita tindra una ra6 duple que el costat del poligon circumscrit al voltant
del cercle maxim respecte del costat del poligon inscrit en el mateix cercle, i la
mateixa figura [circumscrita] respecte de la figura té una rad triple de la mateixa
rad.

Heus aqui en l'esfera un cercle, ABI'A. Hi estigui inscrit un poligon equilater
i el nombre dels seus costats sigui mesurable pel nombre quatre. N’estigui cir-
cumscrit un altre al voltant d’un cercle semblant a I’inscrit. A més, els costats del
poligon circumscrit siguin tangents del cercle per la meitat de les circumfereénci-
es retallades pels costats del poligon inscrit. Heus aqui, EH, ZO, uns diametres
ortogonal 'un a l'altre del cercle que conté el poligon circumscrit, posats d’u-
na manera semblant als diametres AI', BA. Siguin considerades unes rectes que
uneixen angles oposats del poligon que resulten paral-leles tant les unes a les al-
tres com a ZBA®. Mantenint-se, doncs, fix el diametre EH i un cop transportats
al seu voltant els perimetres dels poligons al voltant de la circumferencia del cer-
cle, hi haura una figura inscrita en I'esfera mentre que una de circumscrita. Aixi,
doncs, s’ha de provar que la superficie de la figura circumscrita respecte de la
superficie de la inscrita té una ra6é duple que EA respecte d’AK, mentre que la
figura circumscrita respecte de la inscrita té una rad triple de la mateixa rad.

En efecte, heus aqui un cercle M igual a la superficie de la circumscrita al voltant
de l'esfera, mentre que N igual a la superficie de la inscrita. Per tant, el radi de M
pot el rectangle compres per EA i per una recta igual a totes les que uneixen els
angles del poligon circumscrit, mentre que el radi de N pot el compres per AK i
per una recta igual a totes les que uneixen els angles. Ateés que els poligons sén
semblants, també haurien de ser semblants les arees compreses per les esmenta-
des linies [és a dir, per les que <uneixen els> angles o els costats dels poligons,
de manera que una respecte de l’altra tinguin la mateixa ra6 que tenen els costats
dels poligons, en poténcia. Tanmateix, la raé que tenen les <arees> compreses
per les esmentades linies, aqueixa també la tenen els radis dels cercles M, N, I'un
respecte de l'altre, en poténcia, de manera que els diametres de M, N també te-
nen la mateixa rad que els costats dels poligons. Pero els cercles, qualssevol que
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siguin iguals a les superficies del circumscrit i de I'inscrit, tenen, l'un respecte de
l'altre, una rad duple dels diametres]. Aixi, doncs, és evident que la superficie de
la figura circumscrita al voltant de l'esfera respecte de la superficie de la figura
inscrita a 'esfera té una raé duple que EA respecte d’AK.

Estiguin presos, doncs, dos cons O, E, i heus aqui, d’'una banda, el con =, que té
base igual a M, el cercle =, mentre que, d’altra banda, O, que té base igual a N, el
cercle O; pero altura el con = té el radi de I'esfera, mentre que el con O té una recta
conduida perpendicular des del centre fins a AK. Per tant, el con Z és igual a la
figura circumscrita al voltant de I’esfera, mentre que 1’0, a la inscrita [aixi, doncs,
aixo ha estat provat]. I, atés que els poligons sén semblants, EA respecte d’AK té
la mateixa raé que el radi de l'esfera respecte de la recta conduida perpendicular
des del centre de 'esfera fins a AK. Per tant, l’altura del con E respecte de l’altura
del con O té la mateixa raé que EA respecte d’AK. Pero el diametre del cercle M
també respecte del diametre del cercle N té una raé que també té EA respecte
d’AK. Per tant, els diametres de les bases dels cons =, O tenen la mateixa radé que
les altures [son, per tant, semblants], i per aixo, el con Z respecte del con O tindra
una rad triple que el diametre del cercle M respecte del diametre del cercle N.
Aixi, doncs, és evident que la figura circumscrita respecte de la inscrita també
tindra una ra6 triple que EA respecte d’AK.
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[33]

La superficie de tota esfera és el quadruple del cercle maxim dels seus cercles.

En efecte, heus aqui una certa esfera, i heus aqui el quadruple del cercle maxim
A . Jodic que A ésigual a la superficie de l'esfera.

En efecte, si no, o bé és més gran, o bé més petita. heu-la aqui, en primer lloc,
més gran, la superficie de I'esfera que el cercle. Hi ha, doncs, dues magnituds
desiguals, tant la superficie de l'esfera com el cercle A. Es possible, per tant,
prendre dues rectes desiguals, de manera que la més gran respecte de la més
petita tingui una raé més petita que la que té la superficie de l'esfera respecte
del cercle. Estiguin preses B, I', i heus aqui, A, una mitjana proporcional de B,
I'. Sigui considerada l’esfera tallada amb un pla pel centre pel cercle EZH®, i
sigui considerat un poligon inscrit al cercle i un de circumscrit, de manera que el
circumscrit sigui semblant al poligon inscrit i el costat del circumscrit tingui una
rad més petita que la que té B respecte de A [per tant, la rad doble és més petita
que larad doble, i la de B respecte de I' és doble de la de B respecte de A, mentre
que la de la superficie del solid circumscrit respecte de la superficie de I'inscrit
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és doble del costat del poligon circumscrit respecte del costat de I'inscrit]. Per
tant, la superficie de la figura circumscrita al voltant de l’esfera respecte de la
superficie de la figura inscrita té una raé més petita que la superficie de l’esfera
respecte del cercle A, cosa que és precisament absurda, ja que la superficie de la
circumscrita és més gran que la superficie de I'esfera, mentre que la superficie
de la figura inscrita és més petita que el cercle A, [ja que ha estat provada la
superficie de la inscrita més petita que el quadruple del cercle maxim dels cercles
en l'esfera, i el cercle A és quadruple del cercle maxim]. No es déna el cas, per
tant, que la superficie de I'esfera és més gran que el cercle A.

Jo dic, doncs, que tampoc no és més petita. En efecte, si és possible, heus-ho
aqui. D’una manera semblant, estiguin trobades unes rectes B, I' de manera que
B respecte de I' tingui una raé més petita que la que té el cercle A respecte de
la superficie de 'esfera, i A una mitjana proporcional de B, I'. Al seu torn, n’hi
estigui inscrit un i n’hi estigui circumscrit un altre, de manera que el <costat> del
circumscrit tingui una raé més petita que la de B respecte de A [i, per tant, les
raons dobles]. Per tant, la superficie de la circumscrita respecte de la superficie
de la inscrita té una raé més petita que B respecte de I'. Pero B respecte de I' té
una raé més petita que el cercle A respecte de la superficie de I’esfera, cosa que
és precisament absurda, ja que la superficie de la circumscrita és més gran que el
cercle A, mentre que la de la inscrita és més petita que la superficie de ’esfera.

Tampoc no es doéna el cas, per tant, que la superficie de 'esfera és més petita
que el cercle A. Pero fou provat que tampoc més gran. Per tant, la superficie de
l'esfera és igual al cercle A, és a dir, al quadruple del cercle maxim.

[34]

Tota esfera és el quadruple d’un con que té base igual al cercle maxim dels cercles
en l'esfera mentre que altura el radi de l'esfera.

En efecte, heus aqui una certa esfera i, en aquesta <esfera>, un cercle maxim
ABTI'A. Aixi, doncs, si l'esfera no és el quadruple del con esmentat, heu-la aqui,
si és possible, més gran que el quadruple. Heus aqui el con = que té base el qua-
druple del cercle ABI'A, mentre que altura igual al radi de l'esfera. Aixi, doncs,
l'esfera és més gran que el con =. Hi haura, doncs, dues magnituds desiguals,
l'esfera i el con. Aixi, doncs, és possible prendre dues rectes desiguals, de ma-
nera que la més gran respecte de la més petita tingui una raé més petita que la
que té l'esfera respecte del con =. Aixi, doncs, heus aqui K, H, i I, © preses de
manera que les unes a les altres les superin en una <quantitat> igual, Kal, I a
© 10 a H. I sigui considerat també un poligon inscrit al cercle ABI'A, el nombre
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de costats del qual sigui mesurable pel nombre quatre, i un altre de circumscrit,
semblant a l'inscrit, tot just com en les anteriors proposicions, i el costat del po-
ligon circumscrit respecte del de I'inscrit tingui una radé més petita que la que té
K respecte d’I, i heus aqui uns diametres ortogonal I'un a l'altre, AI', BA. Aixi,
doncs, si mantenint-se fix el diametre AT, hi es transportat al seu voltant el pla en
el qual hi ha el poligon, hi hauria unes figures, una d’inscrita en l'esfera mentre
que l'altra de circumscrita; la circumscrita respecte de la inscrita tindra una rad
triple que el costat del circumscrit respecte del de l'inscrit al cercle ABI'A. Pero
el costat respecte del costat té una raé més petita que K respecte de I, de manera
que la figura circumscrita té una rad més petita que la triple de K respecte de
I. Pero K respecte de H també té una rad més gran que el triple de la que té K
respecte de I [ja que aixo és clar pels lemes]. Per tant, la circumscrita respecte de
la inscrita té, de molt, una radé més petita que la que té K respecte de H. Pero K
respecte de H té una rad més petita que l’esfera respecte del con =. I per alternan-
ca, cosa que és impossible, ja que la figura circumscrita és més gran que l'esfera,
i la inscrita és més petita que el con E [pel fet que el con E és el quadruple del
con que té base igual al cercle ABI'A, mentre que altura igual al radi de l'esfera,
mentre que la figura inscrita és més petita que el quadruple del con esmentat].
No es déna el cas, per tant, que l'esfera és més gran que el quadruple del con
esmentat.

Heus aqui, si és possible, que és més petita que el quadruple, de manera que
l'esfera sigui més petita que el con =. Estiguin preses, doncs, les rectes K, H de
manera que K sigui més gran que H, i tingui una raé més petita respecte d’aquesta
recta que la que té el con E respecte de l'esfera. I estiguin disposats ©, I, just
com abans, i sigui considerat un poligon inscrit al cercle ABI'A i un altre de
circumscrit, de manera que el costat del circumscrit respecte del costat de I'inscrit
tingui una rad més petita que K respecte d’I i la resta construit de la mateixa
forma que abans. Per tant, la figura solida circumscrita respecte de la inscrita
també tindra una rad triple que el costat del circumscrit al voltant del cercle
ABI'A respecte de l'inscrit. Pero el costat respecte del costat té una raé més petita
que K respecte de I. Aixi, doncs, la figura circumscrita respecte de la inscrita
tindra una raé més petita que el triple de la que té K respecte de I. Pero K respecte
d’H té una rad més gran que el triple de la que té K respecte de I, de manera que
la figura circumscrita respecte de la inscrita té una raé més petita que K respecte
d’H. Pero K respecte d’'H té una rad més petita que el con = respecte de l'esfera,
cosa que és precisament impossible, ja que la figura inscrita és més petita que
l'esfera, mentre que la circumscrita és més gran que el con E. Tampoc no es déna
el cas, per tant, que l'esfera és més petita que el quadruple del con que té base
igual al cercle ABI'A i altura una recta igual al radi de I'esfera. Pero fou provat
que tampoc no és més gran. Per tant, és el quadruple.
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[Porisma]

Un cop provat aixo abans, és clar que tot cilindre que té base el cercle maxim
dels cercles en l'esfera, mentre que altura igual al diametre de l'esfera, és una
hemiolia de l'esfera i, la seva superficie, juntament amb les bases, una hemiolia
de la superficie de l'esfera.

En efecte, el cilindre abans esmentat és el sextuple del con que té base la mateixa,
mentre que altura igual al radi, mentre que ha estat provat que l'esfera és el
quadruple del mateix con. Aixi, doncs, és evident que el cilindre és una hemiolia
de l'esfera. Al seu torn, ates que la superficie del cilindre, llevat de les bases,
ha estat provat igual al cercle el radi del qual és una mitjana proporcional del
costat del cilindre i del diametre de la base, pero el costat del cilindre esmentat al
voltant de l'esfera és igual al diametre de la base [és evident que la seva mitjana
proporcional resulta igual al diametre de la base], i el cercle que té el radi igual
al diametre de la base és el quadruple de la base (és a dir, del cercle maxim dels
cercles en l'esfera), per tant, la superficie del cilindre, llevat de les bases, sera
el quadruple del cercle maxim. Per tant, sera la totalitat de la superficie del
cilindre, juntament amb les bases, el sextuple del cercle maxim. Pero també és
la superficie de I'esfera el quadruple del cercle maxim. Per tant, la totalitat de la
superficie del cilindre és una hemiolia de la superficie de l'esfera.
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[35]

La superficie de la figura inscrita al segment de l’esfera és igual a un cercle, el
radi del qual pot igual al rectangle compres tant per un costat del poligon inscrit
en el segment del cercle maxim com per una recta igual a totes les paral-leles a la
base del segment amb la meitat de la base del segment.

Heus aqui una esfera i, en aquesta <esfera>, un segment base del qual és un
cercle al voltant d’AH [hi estigui inscrita una figura tal com esmentem, compresa
per la superficie conica], un cercle maxim AHO i un poligon d’un nombre parell
de costats, llevat del costat AH, ATE©ZAH. Estigui pres el cercle A, el radi del
qual pot igual al rectangle compres tant pel costat AI' i per totes les rectes EZ,
I'A com, a més, per la meitat de la base (és a dir, AK). S’ha de provar que el cercle
és igual a la superficie de la figura.

En efecte, estigui pres un cercle M el radi del qual pot el rectangle compres tant
pel costat EO com per la meitat d’EZ. El cercle M resulta, doncs, igual a la su-
perficie del con base del qual és un cercle al voltant d’EZ mentre que vértex, el
punt ©. Estigui pres també un altre cercle N el radi del qual pot igual al rectan-
gle compres tant per EI' com per la meitat d’EZ, I'A, conjuntament. Aixi, doncs,
aqueix cercle sera igual a la superficie del con entre els plans paral-lels per EZ,
I'A.1, d’'una manera semblant, estigui pres un altre cercle, Z, el radi del qual pot
el rectangle compres tant per AI' com per la meitat de I'A, AH, conjuntament. I,
aixi, doncs, aquest mateix és igual a la superficie conica entre els plans paral-lels
per AH, I'A. Aixi, doncs, tots els cercles seran iguals a la totalitat de la superficie
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de la figura. I els seus radis podran igual als rectangles compresos per un costat
AT, i per una recta igual a EZ, 'A i a la meitat de la base, AK. Pero el radi del
cercle A també podia igual a la mateixa area. Per tant, el cercle A sera igual als
cercles M, N, E, de manera que també a la superficie de la figura inscrita.

[36]

Estigui tallada una esfera amb un pla, no pel centre, i en aquesta <esfera> un
cercle maxim AEZ, tallant ortogonal el pla que talla. Estigui inscrit al segment
ABI' un poligon tant equilater com d’un nombre parell de costats, llevat de la
base AB. D’una manera semblant, doncs, a les <proposicions> d’abans, sempre
que, mantenint-se fixa I'Z, la figura sigui transportada al seu voltant, els angles
A, E, A, B seran portats per uns cercles, els diametres dels quals son AE, AB,
mentre que els costats del segment, per una superficie conica. La figura solida
resultant (que té base un cercle el diametre del qual és AB mentre que vertex I')
estara compresa per superficies coniques. D’una manera semblant a les d’abans,
doncs, tindra la superficie més petita que la superficie del segment contingut,

Z

En efecte, el limit d’aquests (tant del segment com de la figura) en un pla és
el mateix (la circumferéncia del cercle un diametre del qual és AB), i ambdues
superficies son concaves sobre un mateix costat, i una esta continguda per l’altra.
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La superficie de la figura inscrita en el segment d’esfera és més petita que el cercle
el radi del qual és igual a una recta conduida des del vertex del segment fins a la
circumferencia del cercle que és base del segment.

Heus aqui una esfera i, en aquesta <esfera>, un cercle maxim ABEZ, i heus aqui
un segment en l'esfera base del qual és el <cercle> al voltant d’'un diametre AB [i
hi estigui inscrit la figura esmentada, i en el segment del cercle, un poligon], i la
resta el mateix, essent el diametre de l'esfera © A mentre que unint AE, ©A. Heus
aqui un cercle M el radi del qual sigui igual a A©. S’ha de provar que el cercle M
és més gran que la superficie de la figura.

En efecte, la superficie de la figura ha estat provada igual a un cercle el radi del
qual pot igual al rectangle comprés tant per EO com per EZ, I'A, KA. Pero el
rectangle compres per EO i per EZ, I'A, KA ha estat provat igual al compres
per EA, KO. Pero el rectangle compres per EA, KO és més petit que el quadrat
a partir d’A© [ja que també ho és més que el rectangle A©, KO]. Aixi, doncs, és
clar que el radi del cercle que és igual a la superficie de la figura, és més petit que
el radi de M. Per tant, és evident que el cercle M és més gran que la superficie de

la figura. o
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[38]

La figura inscrita en el segment compres per les superficies coniques amb el con
que té la mateixa base que la figura mentre que vertex el centre de l'esfera, és
igual al con que té base igual a la superficie de la figura, i altura igual a una
recta conduida perpendicular des del centre de l'esfera fins a un costat dels del
poligon.

En efecte, heus aqui una esfera i, en aquesta <esfera>, un cercle maxim, un seg-
ment ABI" més petit que un semicercle i el centre E. Estigui inscrit al segment
ABT un poligon d’un nombre parell de costats, llevat d’AI', d’una manera sem-
blant a les d’abans. Mantenint-se fixa BA, l'esfera, transportada al seu voltant,
faci una certa figura compresa per superficies coniques, i des d’un cercle al vol-
tant d’'un diametre AT estigui aixecat un con que té vertex el centre. Estigui pres
un con K que té base igual a la superficie de la figura mentre que altura igual a
una recta conduida perpendicular des del centre E fins a un costat del poligon.
S’ha de provar que el con K és igual a la figura compresa amb el con AEI.

Estiguin també aixecats, doncs, uns cons des dels cercles al voltant d’un diame-
tres OH, AZ, que tenen veértex el punt E. En conseqliéncia, el rombe solid HBOE
és igual al con la base del qual és igual a la superficie del con HBO mentre que
l’altura, a una recta conduida perpendicular des d’E fins a HB, mentre que la res-
ta circumdant compresa per la superficie entre els plans paral-lels per HO, ZA i
per les superficies coniques ZEA, HE®, és igual a un con,la base del qual és igual
ala superficie entre els plans paral-lels per H®, ZA mentre que altura, a una recta
conduida perpendicular des d’E fins a ZH. Al seu torn, la resta circumdant com-
presa per la superficie entre els plans paral-lels per ZA, AT i per les superficies
coniques AEI', ZEA, és igual un con, la base del qual és igual a la superficie entre
els plans paral-lels per ZA, AI' mentre que altura, a una recta conduida perpen-
dicular des d’E fins a ZA. Aixi, dons, els cons esmentats seran iguals a la figura
amb el con. I tenen altura igual a una recta conduida perpendicular des d’E fins
a un costat del poligon, mentre que les bases iguals a la superficie de la figura
AZHBOAT. Pero el con K també té la mateixa altura i base igual a la superficie
de la figura. Per tant, el con és igual als cons esmentats. Pero fou provat que els
cons esmentats sén iguals a la figura i al con AEIL. Per tant, el con K també és
igual tant a la figura com al con AET.
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[Porisma]

Arran d’aixo és clar, doncs, que el con que té base el cercle el radi del qual és
igual a una recta conduida des del vertex del segment fins a la circumferéncia del
cercle que és base del segment, mentre que altura igual al radi de 'esfera, és més
gran que la figura inscrita amb el con.

En efecte, el con esmentat abans és més gran que el con igual a la figura amb el
con que té base la base del segment mentre que el vértex vers el centre (és a dir,
<és més gran> que el que té la base igual a la superficie de la figura, mentre que
altura igual a la recta conduida perpendicular des del centre fins a un costat del
poligon), ja que tant la base és més gran que la base [ja que aix0 fou provat] com
l’altura, que l'altura.

[39]

Heus aqui una esfera, en aquesta <esfera> un cercle maxim ABI i estigui tallat
<un segment> més petit que un semicercle, el que retalla AB. Heus aqui el centre
A. Des del centre A fins a A, B estiguin unides AA, AB, i estigui circumscrit
un poligon al voltant del sector resultant, i un cercle al voltant d’aquest poligon.
Tindra, doncs, el mateix centre que el cercle ABI'. Sempre, doncs, que mantenint-
se fixa EK, el poligon transportat al seu voltant de bell nou es restableixi a la
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mateixa posicid, el cercle circumscrit sera portat per la superficie d'una esfera,
i els angles del poligon descriuran cercles, els diametres dels quals uneixen els
angles del poligon que sén paral-lels a AB. I els punts pels quals els costats del
poligon contacten amb el cercle més petit, descriuen cercles en l'esfera més petita,
diametres dels quals seran les rectes que uneixen els punts de contacte que sén
paral-leles a AB. I els costats seran portats per superficies coniques, i la figura
circumscrita base de la qual és un cercle al voltant de ZH, estara compresa per les
superficies coniques. La superficie de I'esmentada figura, doncs, és més gran que
la superficie del segment més petit, base del qual és un cercle al voltant d’AB.

En efecte, estiguin conduides unes rectes que el toquen AM, BN. Per tant, se-
ran portades per superficies coniques, i la figura resultant compresa pel poligon
AMOEANB tindra més gran la superficie que el segment de l'esfera base del qual
és un cercle al voltant d’un diametre AB [ja que tenen el mateix limit en un pla,
un cercle al voltant d’un didmetre AB, i el segment es contingut per la figura].
Tanmateix, la superficie del con que ha resultat compresa per ZM, HN és més
gran que la que ha resultat compresa per MA, NB, ja que ZM és més gran que
MA [ja que s’estén per l'ortogonal], mentre que NH és més gran que NB. Pero
quan aixo sigui aixi, la superficie resulta més gran que la superficie [ja que aixo
ha estat provat en els lemes]. Aixi, doncs, és evident que la superficie de la figu-
ra circumscrita també és més gran que la superficie del segment de 1’esfera més
petita.
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[Porisma]

També és clar que la superficie de la figura circumscrita al voltant del sector és
igual al cercle el radi del qual pot el rectangle compres tant per un costat del
poligon com per totes les rectes que uneixen els angles del poligon i, a més, per la
meitat de la base del poligon esmentat [ja que la figura descrita pel poligon esta
inscrita al segment de l'esfera més gran] [pero aixo és evident pel que ha estat
mencionat abans].

[40]

La superficie de la figura circumscrita al sector és més gran que un cercle el ra-
di del qual és igual a una recta conduida des del vertex del segment fins a la
circumferencia del cercle que és base del sector.

En efecte, heus aqui una esfera, sobre seu un cercle maxim ABI'A, i el centre
E. Estigui circumscrit al voltant del sector un poligon AKZ, al voltant d’aquest
mateix hi estigui circumscrit un cercle, i heus aqui que ens n’ha resultat una
figura tot just com abans. Heus aqui un cercle N el radi del qual pot igual al
rectangle compres tant per un costat del poligon com per totes les rectes que
uneixen <els angles>, amb la meitat de KA. Tanmateix, ’area esmentada és igual
al rectangle comprés per MO, ZH [que és, doncs, altura del segment de l'esfera
més gran, ja que aixo ha estat provat abans]. Per tant, el radi del cercle N pot
igual al rectangle compres per MO, HZ. Tanmateix, HZ és més gran que AE [que
és altura del segment més petit, ja que sempre que unim KZ, sera parallela a
AA. Pero també AB és paral-lela a KA, i ZE comuna. Per tant, el triangle ZKH és
semblant al triangle AAZ i ZK és més gran que AA. Per tant, ZH també és més
gran que AZ], mentre que MO igual al diametre I'A [ja que sempre que siguin
unides EO, ] [ates que MO és igual a OZ, mentre que OE a EZ, per tant, EO és
paral-lela a MO. Per tant, MO és el doble d’EO. Tanmateix, també I'A és el doble
d’EO. Per tant, MO és igual a 'A]. Pero el rectangle compres per I'A, AE és igual
al quadrat a partir d’AA. Per tant, la superficie de la figura KZA és més gran que
el cercle el radi del qual és igual a una recta conduida des del vertex del segment
fins a la circumferencia d’un cercle al voltant d’'un diametre, AB, que és base del
segment. Per tant, el cercle N és igual a la superficie de la figura circumscrita al
voltant del sector.
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[Porisma 1]

La figura circumscrita al voltant del sector amb el con base del qual és un cercle al
voltant d'un diametre KA, i vértex el centre, també resulta, doncs, igual a un con
base del qual és igual a la superficie de la figura mentre que altura, a una recta
conduida perpendicular des del centre sobre el costat [que, doncs, és igual al radi
de l'esfera, ja que la figura circumscrita al sector esta inscrita en el segment de
I'esfera més gran, el centre de la qual és el mateix. Aixi, doncs, és evident que el
que s’ha dit és aixi arran d’allo mencionat abans.]

[Porisma 27

I, arran d’aixo, és clar que la figura circumscrita amb el con és més gran que un
con que té base el cercle el radi del qual és igual a una recta conduida des del
vertex del segment de l'esfera més petita fins a la circumferéncia del cercle que
és base del segment, mentre que altura, igual al radi. En efecte, el con igual a
la figura amb el con tindra la base més gran que el cercle esmentat mentre que
l'altura, igual al radi de I'esfera més petita.
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[41]

Heus aqui, al seu torn, una esfera i, en aquesta <esfera>, un cercle maxim, un
segment més petit que un semicercle ABT', i el centre A. Al sector ABI" hi es-
tigui inscrit un poligon d’un nombre parell d’angles, hi estigui circumscrit un
<poligon> semblant a aqueix, i els costats siguin paral-lels als costats. Un cercle
estigui circumscrit al voltant del poligon circumscrit. D’una manera semblant
a les d’abans, mantenint-se fixa HB, els cercles, mentre son transportats al seu
voltant, facin unes figures compreses per superficies coniques. S’ha de provar
que la superficie de la figura circumscrita respecte de la superficie de la figura
inscrita, té una ra6 duple que el costat del poligon circumscrit respecte del costat
del poligon inscrit, i la figura, juntament amb el con, té una raé triple d’aquesta
mateixa <rad>.

En efecte, heus aqui el cercle M el radi del qual pot igual al rectangle compres
tant per un costat del poligon circumscrit com per totes les rectes que uneixen
els angles i, a més, la meitat d’EZ. Sera, doncs, el cercle M igual a la superficie de
la figura circumscrita. Estigui pres, doncs, també el cercle N el radi del qual pot
igual al rectangle compres tant per un costat del poligon inscrit com per totes les
rectes que uneixen els angles amb la meitat d’AT". Sera, doncs, aqueix <cercle>
també igual a la superficie de la figura inscrita. Tanmateix, les arees esmentades
son, I'una respecte de l'altra, com el quadrat a partir del costat EK respecte del
quadrat a partir del costat AA [per tant, com el poligon respecte del poligon,
també el cercle M respecte del cercle NJ]. Aixi, doncs, és clar que la superficie de
la figura circumscrita respecte de la superficie de la figura inscrita també té una
raé duple que EK respecte d’AA [i la mateixa que també té el poligon].
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Heus aqui, al seu torn, un con = que té base igual a M mentre que altura el radi
de I'esfera més petita. Aqueix con, doncs, és igual a la figura circumscrita amb el
con base del qual és un cercle al voltant d’EZ, i vértex A. I heus aqui un altre con
O que té base igual a N mentre que altura una recta conduida perpendicular des
de A fins a AA. També sera, doncs, aqueix <cercle> igual a la figura inscrita amb
el con base del qual és un cercle al voltant d'un diametre AT, i vertex el centre A,
ja que tot aix0 ja ha estat mencionat abans. I [atés que], com EK respecte del radi
de l'esfera més petita, aixi és AA respecte d’una recta conduida perpendicular des
del centre [A] fins a AA, perd fou provat que, com EK respecte d’AA, aixi el radi
del cercle M respecte del radi del cercle N [i el diametre respecte del diametre],
per tant, com el diametre del cercle que és base de = respecte del diametre del
cercle que és base d’O, aixi sera l'altura del con = respecte de l'altura del con O
[per tant, els cons sén semblants]. Per tant, el con E respecte del con O té una rad
triple que el diametre respecte del diametre. Aixi, doncs, és clar que també la
figura circumscrita amb el con respecte de la inscrita amb el con té una rad triple
que EK respecte d’AA.

[42]

La superficie de tot segment d’esfera més petit que un hemisferi és igual a un
cercle el radi del qual és igual a una recta conduida des del vertex del segment
fins a la circumferencia del cercle que és base del segment de 'esfera.

Heus aqui una esfera i, en aquesta <esfera>, un cercle maxim ABI i, en aquesta

1415

1420

1425

1430

1435



1300

1305

1310

1315

1320

1325

406 LIBER PRIMUS

ogatpiou, ol Bdotig 6 mepl v AL x0xhog mpog 6p0dc v 16 ABI %Uxhe, xal eikfpdw
x0xhoc O Z, ol 1 &x 100 xévtpou lon éotl tfj AB. 8¢l 87 8ei€ou, 61 7 Empdvela ToD
ABT" turpotog lon éotl 16 Z w0xhe.

el Ydp pn, €otw pellov 1 Enpdvela To0 Z xdxhou, xal eidpdw 10 A xévtpov, xal dnod
U A énl & A, I' émnlevydeion exPefifiodwoay. xol 800 peyed&v dvicwv dviwy,
Tfic te émpaveiog o0 Tuiuatog xal tob Z xixhov, Eyyeypdpdw cic tov ABI' topéa
TOAOYWVOV IGOTAELPOY %ol GETIOYOVIOY, ol dAAO TOUTR duolov TeplyeYedpUw, doTE
TO MEPLYEYPAUUMEVOY TTEOC TO EYYEYRUUUEVOY EAdooOVA AOYOV EXEWY Hiep 1) EMLpAveLd
1ol tpfuatog tfic ogalpac tpoc tov Z xbxhov, mepievey¥évtog 8E ol xhxhou, ©¢
%ol TPoTEPOY, EoTal U0 OYAUAT LU0 XOVIXESY EMLPAVELEDY TEQLEYOUEVA, OV TO UEV
TEQLYEYPUUMUEVOY, TO OF EYYEYPOUUEVOVY, Xal 1) TOU TEQLYEYPUUUEVOU OYNUATOS ETL-
@dvela TEOS TNV ToU EYYEYPUUMEVOL ETTOL, OE TO TEQLYEYPOUUEVOV TOAOYWYOV TR0
1O EYYEYPAUUUEVOV: EXATEROC YAP TGSV AOYWYV DIMAdCLOC €0TL TOD, OV Exel ) ToU me-
PLYEYEAUUUEVOLU TTONUYDOVOU TAEUPA TEOC TNV ToU EYYEYEUUUEVOU TAEUEAY. GAAYL TO
TEQLYEYPUUUEVOV TOAUYWVOV TEOC TO EYYEYPAUUUEVOY ENdGGOVA AOYOV EYEL fitep 1) TOD
elpnuévou TuiaTog Empdvela Teodg OV Z xOxAov, pelnwv 8¢ oty 1) ToD tepiyeypoy-
uévou oyfuatoc empdveila Tiic Emupaveiag tol TuAuaTog: xal N Tob Eyyeypouuévou
oyfuatog emupdvela dpa pellwv éotl 100 Z xOxhou- émep ddOvVaTOV- dEdETAUL YiP 1)
elpnuévn o0 oyfuatog Empdvela EAdoony oboa ol THAXoUTOU XxUxhou.

gotw TdAY 6 xixhog uellwy Tiic Emgavetag, xol teplyeypedpto xal Eyyeypdpde duola
TOADYWVA, X0l TO TEPLYEYPUUUEVOV TPOS TO EYYEYPUUUEVOV ENdGTOVA AOYOV EYETW
100, OV Eyel 6 xOxhoc TEog THV Empdvelay Tol TuAUaTos. oX Bpo Uellwv 1 Empdvela
00 Z ndxhou. delydn 8¢, i 00de ENdoowv. Ton dpa.

[uy’]

Kot éav peilov futopapiou 1] tufiua, duolne adtod ) émpdvela lon €ott xUxhew, ob 1
éx 1ol xévtpou fon Eoton Tf] o Tfic xopuETic Enl TV TepLpépelay Rypévy Tob xOxhov,
6¢ ot Bdoig Tob Tpuatog.

€otw Yap o@aipa xol v alTf] uéyiotog x0xhog, ol voelotw teTunuévr Emméde opUé
16 xotd Ty AA, xal 10 ABA Ehaccov Eotw Nuogoupiou, xol diduetpog f BI' mpog
optac T AA, xal and v B, I' énl 10 A énelebydwoav ai BA, AT, xol €otw 6
uev E xOxroc, ol 1 éx 1ol xévtpou lon éotl tfj AB, 6 8¢ Z x0xhog, ol 1 €x oD
xévtpou lom ot 1§ AL, 0 8¢ H xdxhog, ob 1) éx oD xévtpou Ton éotl tfj BI' xal 6



407

<esfera>, un segment més petit que un hemisferi base del qual és un cercle al
voltant d’AT, ortogonal al cercle ABI'. Estigui pres un cercle Z el radi del qual
és igual a AB. Cal provar, doncs, que la superficie del segment ABI és igual al
cercle Z.

En efecte, si no, heu-la aqui més gran, la superficie que el cercle Z. Estigui pres el
centre A, i estiguin allargades unes rectes unides des de A fins a A, I'. Havent-hi
dues magnituds desiguals, tant la superficie del segment com el cercle Z, estigui
inscrit al sector ABI" un poligon equilater i d’un nombre parell de costats, i n’-
hi hem circumscrit un altre de semblant a aqueix, de manera que el circumscrit
respecte de l'inscrit tingui una raé més petita que la superficie del segment de
I'esfera respecte del cercle Z. Pero, un cop transportat un cercle al voltant, tam-
bé com abans, hi haura dues figures compreses per superficies coniques, de les
quals, una circumscrita mentre que l’altra, inscrita, i la superficie de la figura
circumscrita respecte de la inscrita sera com el poligon circumscrit respecte de
I'inscrit, ja que cadascuna de les raons és doble de la que té el costat del poli-
gon circumscrit respecte del costat de I'inscrit. Tanmateix, el poligon circumscrit
respecte de 'inscrit té una raé més petita que la superficie del segment esmen-
tat respecte del cercle Z. Pero la superficie de la figura circumscrita és més gran
que la superficie del segment. La superficie de la figura inscrita, per tant, també
és més gran que el cercle Z, cosa que és precisament impossible, ja que ha estat
provat que la superficie esmentada de la figura és més petita que un cercle tal.

Heus aqui, al seu torn, el cercle més gran que la superficie. Hi estiguin circums-
crit i inscrit poligons semblants, i que el circumscrit respecte de I'inscrit tingui
una raé més petita que la que té el cercle respecte de la superficie del segment.
No es déna el cas, per tant, que la superficie és més gran que el cercle Z. Pero fou
provat que tampoc més petita. Per tant, igual.

[43]

I sempre que un segment sigui més gran que un hemisferi, d’'una manera sem-
blant, la superficie d’aquest <segment> és igual a un cercle el radi del qual haura
de ser igual a una recta conduida des del vertex fins a la circumferencia del cercle
que és base del segment.

En efecte, heus aqui una esfera i en aquesta <esfera> un cercle maxim, i sigui
considerada tallada amb un pla ortogonal per AA. ABA sigui més petit que un
hemisferi i un diametre BI" ortogonal a AA. Estiguin unides BA, AT' des de B, I’
fins a A. Heus aqui el cercle E el radi del qual és igual a AB, mentre que el cercle
Z el radi del qual és igual a AT, i el cercle H el radi del qual és igual a BI'. Per
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tant, el cercle H també és igual als dos cercles E, Z. Pero el cercle H és igual a la
totalitat de la superficie de l'esfera [car cadascuna és precisament el quadruple
d’un cercle al voltant d’un diametre BI'], i el cercle E és igual a la superficie del
segment ABA [ja que aix0 ha estat provat sobre el segment més petit que un
hemisferi]. Per tant, el cercle restant, Z, és igual a la superficie del segment AT'A,
que és més gran, doncs, que un hemisferi.

B

A / A
[44]

A tot sector d’esfera és igual un con que té base igual a la superficie del segment
de I'esfera pel sector, mentre que altura igual al radi de l'esfera.

Heus aqui una esfera, en aquesta <esfera> un cercle maxim ABA i centre I', i un
con que té base el cercle igual a la superficie per la circumferencia ABA, mentre
que altura igual a BI'. S’ha de provar que el sector ABI'A és igual al con esmentat.

En efecte, si no, heu-lo aqui més gran, el sector que el con. Estigui posat el con
O tal com s’ha dit. Havent-hi, doncs, dues magnituds desiguals, el sector i el
con O, estiguin trobades dues linies A, E, més gran A que E, i A respecte d'E
tingui una raé més petita que el sector respecte del con. Estiguin preses dues
linies Z, H, de tal manera que en la mateixa <quantitat>, A superi Z, Z superi H,

1475

1480

1485



1345

1350

1355

1360

410 LIBER PRIMUS

TOAUYWVOV IOOTAELPOV %ol JETIOYMVIOV, xal ToUTw Guotov EYyeypedgpdw, éTwe 1) Tob
TEPLYEYPOUUEVOL TAELEG EAGGGOVA AbYOoV €T TeOg TNV Tol Eyyeypopuévou tol, Ov
Exet N A mpoc Z, xol dpoiwe tolc npdtepov mepleveyVévtoc oD xOxhou yeyeviovw
BV0 oyNUATH UTO XWVIXEY EMLPAVELDY TEpLEYOUEVY. TO Jpol TEQLYEYPAUUUEVOY GLY
6 ®(OVE TE xopueny Exovtl 0 I' onueiov mpodg O EyYEYPUUUEVOV OUV T XWOVK
Tpinhaciova Aoyov Exel Tol, OV Eyel 1) TAeupd TOU TEPLYEYPOUUEVOU TOAUYWVOU TTEOC
TV TAgupdy ToU EYyeYpaupévou. GANL 1| Tol meplyeypaupévou ENdacova Aoyov Exel
fitep /) A npdg Z. EAdocovo Aoyov dpa EEeL 1) TEITAAGIOV TO elpnUEVoy GTEREOY oy Tjud
100 tiic A npog Z. 1) 8¢ A npoc E petlova Adyov Exel 1) teimhdolov 1ol tfic A mpog
7. T0 8po TEPLYEYPOUUEVOY Oy Tt OTEPEOV TE) TOUEL TPOC TO EYYEYPUUUEVOV Oy Tjua
gNdocova Aoyov Eyel oD, Ov Eyel | A mpoc E. 1y 8¢ A npoc E éhdocova Aoéyov
€xel 1) 6 oTePEOE TOUELS TPOC TOV © %EBVOV Xl TO TEPLYEYPOUUEVOY TE TOUEL o)y Tiuo
TPOC TO EYyYEYPUUUEVOV. ol EVOANAE Uellov B€ E0TL TO TEPLYEYPUUUEVOV GTEPEOV
oyfiuo ToD tuiuatog xol o Eyyeypauuévoy oo oyfiwa v 16 topel pelldy éott Tod
O xdvou- émep adUVOTOV- BEdECTAL Ydp €V TOlC Bvw Elacoov 6v Tol TnhixolTou
%xGVoL [toutéott 10D Exovtog Bdoty uEv xOxhov, ol 1) Ex 10D xévipou lon EoTl Tff dnd
tfic xopuPTic Tl TURaTOS ENl TV TepLpépetay Emleuyvupévy eblela Tob xOxhou, b¢
gotl Bdoic tob turpartog, Bdog Be T Ex ToD xévtpou Tiic opalpac. oltog B¢ Eotiv
0 elpnuévog xGvog 6 O. Bdowy te yap Exel xixhov loov T empaveia Tol Turuatog,
TOLTESTL 18 ElpNuéve xOXAw, ol Uog Toov fj éx Tol xévtpou Thic opaipac]. obx
Bpa O oTePEDS TOUELS pellwY EoTl ToU © xwvou.

AlZ|H|E



411

i H superi E. Al voltant del sector pla del cercle hi estigui circumscrit un poligon
equilater i d’un nombre parell d’angles, i n’hi estigui inscrit un de semblant a
aqueix, de tal manera que el costat del circumscrit tingui una radé més petita
respecte del de l'inscrit que la que té A respecte de Z. I, d’'una manera semblant
a les <proposicions> d’abans, un cop transportat un cercle al voltant, heus aqui
que ens n’ha resultat dues figures compreses per superficies coniques. Per tant,
la circumscrita amb el con que té vertex el punt I', respecte de la inscrita amb
el con, té una rad triple que la que té el costat del poligon circumscrit respecte
del costat de l'inscrit. Tanmateix, el del circumscrit té una raé més petita que A
respecte de Z. Per tant, la figura solida esmentada tindra una raé més petita que el
triple de la rad de A respecte de Z. Pero A respecte d’E té una raé més gran que el
triple de la ra6 de A respecte de Z. Per tant, la figura solida circumscrita al sector
respecte de la figura inscrita té una radé més petita que la que té A respecte d’E.
Perd A respecte d’E té una rad més petita que el sector solid respecte del con O,
i la figura circumscrita al sector respecte de la inscrita. Per alternanca, la figura
solida circumscrita és més gran que el segment i, per tant, la figura inscrita en el
sector és més gran que el con O, cosa que és precisament impossible, ja que ha
estat provat en <les proposicions> de més amunt que és més petit que un tal con
[és a dir, el que té base un cercle el radi del qual és igual a una recta unida des del
vertex del segment fins a la circumferéncia del cercle que és base del segment,
mentre que altura el radi de 'esfera. Pero aqueix és el con esmentat ©, ja que
té base un cercle igual a la superficie del segment (és a dir, al cercle esmentat) i
altura igual al radi de I’esfera]. Per tant, no es déna el cas que el sector solid és
més gran que el con ©.
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Heus aqui, doncs, al seu torn, el con © més gran que el sector solid. Al seu torn,
d’una manera semblant, A respecte d’E (essent més gran que aquesta <darre-
ra>) tingui, doncs, una raé més petita que la que té el con respecte del sector.
D’una manera semblant, estiguin preses Z, H de manera que els excessos siguin
els mateixos, i el costat d’un poligon d’'un nombre parell de costats circumscrit
al voltant del sector pla, respecte del de l'inscrit tingui una raé més petita que
la que té A respecte de Z [i heus aqui que ens n’ha resultat les figures solides
al voltant del sector pla]. Aixi, doncs, d’'una manera semblant, provarem que la
figura solida circumscrita al voltant del sector respecte de la inscrita té una rad
més petita que la que té A respecte d’E, i que la que té el con O respecte del
sector [de manera que el sector respecte del con també té una radé més petita que
el solid inscrit en el segment respecte del circumscrit]. Pero el sector és més gran
que la figura inscrita a aquest <con>. Per tant, el con © és més gran que la figura
circumscrita, cosa que és precisament impossible [ja que ha estat provat aixo: que
un tal con és més petit que la figura circumscrita al voltant del sector]. Per tant,
el sector és igual al con ©.
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[Salutacid]

Arquimedes a Dositeu, salut

Em vas encomanar, anteriorment, que redactés les demostracions dels problemes,
els enunciats dels quals jo mateix vaig enviar a Cond. I succeeix que la major
part d’aquestes son redactades mitjancant aquests teoremes, les demostracions
dels quals ja et vaig enviar anteriorment: que la superficie de tota esfera és el
quadruple del cercle maxim dels cercles en ’esfera; que a la superficie de tot
segment d’esfera és igual un cercle el radi del qual és igual a una recta conduida
des del vertex del segment fins a la circumferencia de la base; que el cilindre de
tota esfera que té base el cercle maxim dels cercles en l'esfera mentre que altura
igual al diametre de l'esfera, tant ell mateix és una hemiolia de la magnitud de
I’esfera com la seva superficie, una hemiolia de la superficie de I'esfera; i tot sector
solid és igual a un con que té base el cercle igual a la superficie del segment de
I’esfera en el sector mentre que altura igual al radi de l'esfera. Aixi, doncs, tots
i cadascun dels teoremes i dels problemes descrits amb l’ajut d’aquests teoremes
te’ls he enviat redactats en aquest mateix llibre, mentre que tots els trobats amb
l'ajut d’alguna altra teoria, tant els teoremes i els problemes sobre espirals com
sobre els conoides, procuraré enviar-te’ls rapid.
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[o]

I el primer problema era aquest: donada una esfera, trobar una area plana igual a
la superficie de 'esfera. Pero aixo és clar, provat a partir dels teoremes esmentats
abans, ja que el quadruple del cercle maxim dels cercles en l'esfera és tant una
area plana com igual a la superficie de I'esfera.

[1]

El segon era: donat un con o un cilindre, trobar una esfera igual al con o al cilin-
dre.

Heus aqui un con o un cilindre A donat, i igual a A, 'esfera B. Estigui posat un
cilindre I'ZA una hemiolia del con o del cilindre A, i un cilindre una hemiolia de
I'esfera B base del qual és un cercle al voltant d’un diametre HO, i eix KA igual
al diametre de l'esfera B. Per tant, el cilindre E és igual al cilindre K [i les bases
dels cilindres iguals son inversament proporcionals a les altures]. Per tant, com
el cercle E respecte del cercle K (és a dir, com el quadrat a partir de I'A respecte
del quadrat a partir d’HO), aixi KA respecte d’EZ. Pero KA és igual a HO [ja que
el cilindre una hemiolia de l'esfera té I'eix igual al diametre de l'esfera, i K és un
cercle maxim dels cercles en l’esfera]. Per tant, com el quadrat a partir de I'A
respecte del quadrat a partir d’HO, aixi HO respecte d’EZ. Heus aqui el rectangle
compres per I'A, MN, igual al quadrat a partir d’"HO. Per tant, com I'A respecte
de MN, aixi el quadrat a partir de I'A respecte del quadrat a partir d’HO (és a dir,
HO respecte d’EZ) i, per alternanca, com I'A respecte d'H®, aixi HO respecte de
MN, i MN respecte d’EZ. I cadascuna de les dues rectes I'A, EZ esta donada. Per
tant, donades dues rectes I'A, EZ, dues mitjanes proporcionals son HO, MN. Per
tant, cadascuna de les dues rectes HO, MN esta donada.

El problema, doncs, el compondrem aixi: heus aqui, doncs, un con o un cilindre
donat A. Cal, doncs, trobar un esfera igual al con o al cilindre A.

Heus aqui un cilindre una hemiolia del con o del cilindre A. base del qual és
un cercle al voltant d’un diametre I'A, i eix EZ. Estiguin preses dues mitjanes
proporcionals de I'A, EZ, HO®, MN, de manera que, com I'A respecte d’"HO, sigui
HO respecte de MN, i MN respecte d’EZ. I sigui considerat un cilindre base del
qual és un cercle al voltant d’un diametre HO, i eix KA és igual al diametre HO.
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Jo dic, doncs, que el cilindre E és igual al cilindre K.

I, atés que, com I'A respecte d’'HO, és MN respecte d’EZ i, per alternanga, també
HO igual a KA [per tant, com I'A respecte de MN (és a dir, com el quadrat a partir
de I'A respecte del quadrat a partir d’HO), aixi el cercle E respecte del cercle K],
per tant, com el cercle E respecte del cercle K, aixi KA respecte d’EZ [per tant, les
bases dels cilindres E, K sén inversament proporcionals a les altures]. Per tant,
el cilindre E és igual al cilindre K. Pero el cilindre K és una hemiolia de 'esfera
un diametre de la qual és HO. I, per tant, l’esfera el diametre de la qual és igual
a HO (és a dir, B) és igual al con o al cilindre A.

LE

F.A
H S}

[2]

A tot segment d’esfera és igual un con que té base la mateixa que el segment
mentre que altura una recta que respecte de l’altura del segment té la mateixa rad
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que, tant el radi de I'esfera com l'altura de la resta del segment, conjuntament,
respecte de 'altura de la resta del segment.

Heus aqui una esfera en la qual hi ha un cercle maxim un diametre del qual és AT
Estigui tallada l’esfera amb un pla per BZ, ortogonal a AI'. Heus aqui el centre
O.1 com ©A, AE, conjuntament, respecte d’AE, aixi estigui feta AE respecte de
I'E. ], al seu torn, com OT', I'E, conjuntament, respecte de I'E, aixi estigui feta KE
respecte d’EA. Estiguin aixecats uns cons des d’un cercle al voltant d’un diametre
BZ, que tenen vertexs els punts K, A. Jo dic que el con BAZ és igual al segment
de l'esfera per I', mentre que BKZ, al segment pel punt A.

En efecte, estiguin unides BO, ©Z, i sigui considerat un con que té base un cercle
al voltant d’'un diametre BZ mentre que vértex el punt ©. Heus aqui un con M que
té base un cercle igual a la superficie del segment de l'esfera BI'Z (és a dir, el radi
del qual ésigual a BI'), i altura igual al radi de 'esfera. Sera, doncs, el con M igual
al sector solid BI'OZ [ja que aix0 ha estat provat en el llibre primer.] Pero, ates
que, com AE respecte d’El, aixi és OA, AE, conjuntament, respecte d’AE, per
divisi6, com I'A respecte de I'E, aixi sera ©A respecte d’AE (és a dir, I'O respecte
d’AE) i, per alternanca, com AT respecte de I'O, aixi és I'E respecte d’EA i, per
composicid, com OA respecte de OI, I'A respecte d’AE (és a dir, el quadrat a
partir de I'B respecte del quadrat a partir de BE), per tant, com A© respecte de
I'®, el quadrat a partir de I'B respecte del quadrat a partir de BE. Pero I'B és
igual al radi del cercle M, i BE és radi d’un cercle al voltant d'un diametre BZ.
Per tant, com A© respecte de OF, el cercle M respecte d’un cercle al voltant d'un
diametre BZ, i ©T és igual a l'eix del con M. Per tant, com AO respecte de l'eix
del con M, aixi el cercle M respecte d’un cercle al voltant d’'un diametre BZ. Per
tant, el con que té base el cercle M i mentre que altura el radi de l'esfera, és igual
al rombe solid BAZO [ja que aix0 ha estat provat en els lemes del primer llibre. O
aixi: atées que, com AO respecte de l'altura del con M, aixi és el cercle M respecte
d’un cercle al voltant d’un diametre BZ, per tant, el con M és igual al con base del
qual és un cercle al voltant d’'un diametre BZ mentre que altura, A®, ja que les
seves bases son inversament proporcionals a les altures. Tanmateix, el con que
té base un cercle al voltant d’'un diametre BZ mentre que altura A©, és igual al
rombe solid BAZO]. Tanmateix, el con M és igual al sector solid BI'ZO. Per tant,
el sector solid BI'ZO és igual al rombe solid BAZO. Extreient el con coma base
del qual és un cercle al voltant d’un diametre BZ mentre que altura, E©, per tant,
el con restant BAZ és igual al segment de 'esfera BZI.

I, d’'una manera semblant, també sera provat el con BKZ igual al segment de
I’esfera BAZ. En efecte, atés que, com OI'E, conjuntament, respecte de I'E, aixi és
KE respecte d’EA, per tant, per divisio, com KA respecte d’AE, aixi OI respecte
de T'E. Perd OT és igual a ©A i, per tant, per alternanca, com KA respecte d’AO,
aixi és AE respecte d’EI'. De manera que també, per composicid, com KO respecte
de ©A, Al respecte de I'E (és a dir, el quadrat a partir de BA respecte del quadrat
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voelotw [0] x&vog 6 N loov Eywy 10 Uog tfj £x T0D wévtpou tiic ogaipas. Toog dpa
€oTl 16 BOZA oteped touel. [toUto Yop v T8 mpdte dédewton]. ol Enel edelyln,
&c N KO mpoc BA, obtwe 10 dno AB npoc 10 dno BE, toutéott 10 dno tfic éx tob
x€vtpou 10l N x0xhou mpog 10 dno tiic €x ol xévtpou 1ol nepl diduetpov v BZ
x0xhov, Toutéoty 0 N xbxhog mpdg Tov Tepl diduetpov v BZ xixhov, Ton 6¢ 1 AO
6 Oer ot N xcddvou, bg Gpa f KO mpodc 1o Uog 100 N xidvou, obtwg 6 N xdxhog
TpOg TOV Tepl dduetpov v BZ xixhov. loog dpa €otlv 6 N xé&vog, toutéoty o
BOZA toyelc, 16 BOZK oyfuatt. xowog npooxelctw 6 x&vog, ol Bdolg ugv 6 nepl
v BZ xOxhog, Gdog 6t ) EO. dhov dpa 10 ABZ tpfjua tiic ogaipac ioov Eotiv 6
BZK xve. 6mep €del Seiéan.

[TIOPISMA]

Kol qovepdyv, éti yiyvetar xaddhou tufjua ogaipoac tpdc x&vov tov Bdotv pév €yovta
Y 0Ty 6 TuAoaTt xol Uog foov, dbe ouvaupdtepos ¥ TE Ex ToU xévTpou Tiic
opalpag xol 1 xddetog Tob Aownod Turuatog TeEog THY xdietov ol Aownol Tpfuatog.
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a partir de BE). Al seu torn, doncs, estigui posat un cercle N que tingui igual el
radi a AB. Per tant, és igual a la superficie del segment BAZ. I sigui considerat
[el] con N que tingui igual ’altura al radi de I’esfera. Per tant, és igual al sector
solid BOZA [ja que aix0 ha estat provat en el primer llibre.] I, ates que fou provat
que, com KO respecte de ©A, aixi el quadrat a partir d’AB respecte del quadrat
a partir de BE (és a dir, el quadrat a partir del radi del cercle N respecte del
quadrat a partir del radi d’un cercle al voltant d’'un diametre BZ, és a dir, el
cercle N respecte d’un cercle al voltant d’'un diametre BZ), pero AO és igual a
I’altura del con N, per tant, com KO respecte de l'altura del con N, aixi el con
N respecte d’un cercle al voltant d’un diametre BZ. Per tant, el con N (és a dir,
el sector BOZA) és igual a la figura BOZK. Hi estigui juxtaposat un con comu
base del qual és un cercle al voltant de BZ mentre que altura, E©. Per tant, la
totalitat del segment de l'esfera ABZ és igual al con BZK, cosa que precisament
calia provar.

A

[Porisma]

I és clar que, en general, un segment d’esfera respecte d’un con que té base la ma-
teixa que el segment mentre que altura igual, resulta com tant el radi de 'esfera
com la perpendicular del segment restant, conjuntament, respecte de la perpen-
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o¢ yap N AE mpoc EI, obtwe 6 AZB x&vog, toutéott 10 BI'Z tpfipa, tpdc tov BI'Z
®Vov.

Té&v avtédv Unoxewévey, 6t xai 6 KBZ x&vog loog éotl 1@ BAZ tpruat tiic
opalpag.

€otw yap 6 N x@vog Bdow uév Eywv [thy] lonv tfj émpaveia tfic ogaipac, Boc d¢
™y €x tob xévtpou Tiic ogaipac: loog dpo éotiv O x&voc T ogalpy [N Ydp opoipo
0€deTon TeTpaniacion oD xhvou Tl Bdowv pev Exovtog OV HEYIETOV X0OXAOV %ol
boc v éx ol xévtpou. A& uny xol 6 N x&vog t00 avtod Eotl teTpanAdotiog,
énel xol 1) Bdoig Tiic Pdoewe xal 1) Empdvela tiic opaipac Tol peyioTtou xOxAou &Y Ev
aUTh]. xoi emel Eonv, e ouvappsdtepos ) OA, AE poc AE, 1) AE npoc EL, Sieddvu
xoll Evahhag, e N O npoc A, i AE npoc EI'. ndhw, énel éotwv, G¢ 1) KE npoc EA,
ouvaupotepog 1| OI'E npog I'E, Siehdvtt xal evalhdE, d¢ 1) KA npoc I'O, toutéott
npoc OA, obtwe M AE npoc EIN, toutéoty 1) O npoc TA. xal cuviévt Ton 8¢ 7
AO tfj OI'. &¢ dpa ) KO npoc OT, 1 OA mpog AT, xol 6An ) KA mpog AO éotuy,
¢ ) AB mpoc AT toutéony ¢ /) KO npoc OA. Toov dpa 10 Uno AK, OA 16 Unod
v ABOK. ndhw, énel Eoty, be ) KO npoc O, § ©OA npdc TA, evadhdE- ¢ 8¢ M
OI" npoc I'A, €detydn 1 AE npoc EI'- ¢ dpo ) KO npoc ©A, 1 AE npoc EI. xol
¢ dpa 10 nd KA npog w0 Ono KOA, 10 dnod AL mpoc 10 Uno tév AEL. 10 8¢ Umo
v KOA foov &delydn ¢ bno KA, AO. dx¢ dpa 16 dnd KA npoc 1o bmo tév KA,
AB, toutéotv ) KA npoc AO, 10 ano AT npoc w0 Ono AETL, toutéotn mpog to dnd
EB. xoi éotwv Ton ) Al tfj éx 100 xévtpou 10U N xOxhou. ¢ po 0 dnd Tiic €x
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dicular del segment restant, ja que, com AE respecte d’ET’, aixi el con AZB (és a
dir, el segment BI'Z) respecte del con BI'Z.

Suposant el mateix, <jo dic> que també el con KBZ és igual al segment de l’esfera
BAZ.

En efecte, heus aqui el con N, que té base igual a la superficie de l’esfera mentre
que altura el radi de l'esfera. Per tant, el con és igual a l'esfera [ja que ha estat
provat que l'esfera és el quadruple del con que té base el cercle maxim mentre
que altura el radi. Tanmateix, clarament el con N és també el quadruple d’aquest
mateix <con>, ates que la base ho és de la base i la superficie de l'esfera ho és
del cercle maxim dels seus cercles]. I, atés que, com OA, AE, conjuntament,
respecte d’AE, és AE respecte d’ET’, per divisid i per alternanca, com OI respecte
de I'A, AE respecte d’EI". Al seu torn, ates que, com KE respecte d’EA, és OT'E,
conjuntament, respecte de I'E, per divisi6 i per alternanca, com KA respecte de
'O (és a dir, respecte de ©A), aixi AE respecte d’EI" (és a dir, OI respecte de
I'A). T per composicid; perdo A© és igual a OI. Per tant, com KO respecte de
OI', OA respecte de AT, també és la totalitat de KA respecte de A©®, com A©
respecte de AI" (és a dir, com KO respecte de ©A). Per tant, el rectangle AK, OA
és igual al compres per AOK. Al seu torn, ates que, com KO respecte de OT, és
O©A respecte de I'A, per alternanca. Perd com OI respecte de I'A, fou provat AE
respecte d’ET’. Per tant, com KO respecte de ©A, AE respecte d’EI'. I, per tant,
com el quadrat a partir de KA respecte del rectangle KOA, el quadrat a partir
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100 xévtpou t0U N x0dxhov mpog 10 dno BE, toutéotv 6 N xOxhog mpdc tOv mepl
didpetpov v BZ xOxhov, oltwe 7 KA mpoc AO, toutéotv 7} KA npoc 16 Uog tod
N xcyvou. Toog Gpa Eotiv 6 N x&vog, toutéoty 1 ogolpa, 16 BAZK otepeds poufe
[/ oltwe: Eotwv 8ipa, ¢ 6 N xxhoc Tpocg tov mepl Sdpetpov thv BZ xbxhov, obtwg
7 AK mpoc 10 Uog 100 N xddvou. oo dpa éotiv 6 N x@vog 16 v, ol Bdolg uév
goTwy 6 mepl dduetpov Y BZ xixhog, Uog 8¢ ) AK- dvtimendviooty yop adtéy ol
Bdoewc tolc Veotv. GAN obtoc O x&voc Toog éotl 16 BKZA oteped poufw: xol 6
N 8pa x&vog, Toutéotiv 1) opaipa, lon éotl 16 BZKA oteped poupow]. @v 6 BAZ
x@voc loog delydn 1@ BI'Z turuartt tiic ogalpag: Aownog dpa 6 BKZ x@&vog loog
gotl 1 BAZ turuatt tiic opalpac.

[y

Teltov fjv npdBinua t6de v dodeloay opolpay EMNEd TEUELY, STWC ol TGV TUNUATOY
gmpdvelon Teog GAANAAC AdYOV EYwaly TOV adTOV TE doVEVTL.

veyovétw, xol Eotw tiic ogaipac péyiotoc xOxhoc 6 AABE, diduetpog 8¢ adtol 1
AB, xal exBefiioln tpoc v AB éninedov 6pdov, xal moleltw t0 éninedov év 16
AABE x0xhe topny v AE, xal éneledydwoav oi AA, BA.

énel olv Aoyog €otl Tijc émgavelac 00 AAE tunuatog npog thy Emgdveiay to
ABE tufuotog, A& tfj émpavela 1ol AAE turiuatoc ioog éotl xbxhog, ol 1) éx to
xévtpou fon gotl 1] AA, 1] 8¢ empavela o0 ABE tufuatog ioog €éoti xUxhog, ob
7 éx ol xévtpou Ton éotl tf] AB, G 8¢ ol eipnuévol xOxhot Tede dAAAAOUE, 0UTKLS
10 dnd AA mpog 16 dnd AB, toutéotv ) Al npoc I'B, Adyoc dpa tiic A" mpoc I'B
dovelc: dote dolév éott 0 I' onpelov. xal éott tf] AB npoc épdac | AE: ¥éoel dpa
xoll 10 i tiic AE éninedov.

ouvtedoeton 87 oltwe. Eotw ogaipa, fic wéyiotog xOxhoc 6 ABAE xal diduetpoc N
AB, 0 8¢ dolelg Moyog o tfic Z npog H, xal tetuiode N AB xota w0 I', dote ebvan,
¢ my Al npog BT, obtwe v Z npog H, xal 8 10D I' emnéde tetunodw 1 ogolpa
npo¢ bptac tfj AB eddela, xal éotw xown toun N AE, xal éneledydwoay ai AA, AB,
xal &xxelodwooy d0o xixhol ol ©, K, o uév O lony Exywv v éx 1ol xévtpou ] AA,
6 0 K v éx 100 xévtpou lony éxwv 1§ AB. ot dpa 6 pev O xOxhog loog i
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d’AT respecte del compres per AET. Pero el compres per KOA fou provat igual al
KA, A©. Per tant, com el quadrat a partir de KA respecte del rectangle compres
per KA, AO (és a dir, KA respecte d’A©), el quadrat a partir d’AT respecte del
rectangle AEIL (és a dir, respecte del quadrat a partir d’EB). I AT és igual al radi
del cercle N. Per tant, com el quadrat a partir del radi del cercle N respecte del
quadrat a partir de BE (és a dir, el cercle N respecte d’un cercle al voltant d'un
diametre BZ), aixi KA respecte d’A® (és a dir, KA respecte de l'altura del con
N). Per tant, el con N (és a dir, l'esfera) és igual al rombe solid BAZK. [o aixi:
per tant, com el cercle N respecte d’un cercle al voltant d'un diametre BZ, aixi és
AK respecte de l'altura del con N. Per tant, el con N és igual al con base del qual
és un cercle al voltant d’'un diametre BZ i altura, AK, ja que les seves bases sén
inversament proporcionals a les altures. Tanmateix, aqueix con és igual al rombe
solid BKZA. Per tant, el con N (és a dir, 'esfera) és igual al rombe solid BZKA].
D’aquests, el con BAZ fou provat igual al segment de l'esfera BI'Z. Per tant, el
con restant BKZ és igual al segment de l’esfera BAZ.

[3]

El tercer problema era aquest: tallar una esfera donada amb un pla de tal manera
que les superficies dels segments, l’una respecte de l'altra, tinguin la mateixa rad
que la donada.

Heus aqui que n’ha resultat, i heus aqui un cercle maxim de l'esfera AABE i un
diametre seu AB. Estigui allargat un pla ortogonal respecte d’AB, el pla en el
cercle AABE faci una seccié AE i estiguin unides AA, BA.

Aixi, doncs, ates que hi ha una raé de la superficie del segment AAE respecte de
la superficie del segment ABE, tanmateix, a la superficie del segment AAE és
igual un cercle el radi del qual és igual a AA, pero a la superficie del segment
ABE és igual un cercle el radi del qual és igual a AB i, com els cercles esmentats,
I'un respecte de l'altre, aixi el quadrat a partir d’AA respecte del quadrat a partir
de AB (és a dir, Al respecte de I'B), per tant, una raé d’AI respecte de I'B esta
donada, de manera que el punt I' esta donat. I AE és ortogonal a AB. Per tant, el
pla per AE també <donat> en posicio.

Sera sintetitzat, doncs, aixi: heus aqui una esfera un cercle maxim de la qual
ABAE, iun diametre AB. Heus aqui una raé donada, la de Z respecte d’'H i estigui
tallada AB per I' de manera que, com AI respecte de BI', aixi sigui Z respecte
d’H. Estigui tallada l’esfera amb un pla per I" ortogonal a la recta AB i heus aqui
la seccié comuna AE. Estiguin unides AA, AB, i estiguin disposats dos cercles

0, K, tenint O el radi igual a AA, mentre que tenint K el radi igual a AB. Es,
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empaveiy 00 AAE tprpatog, 6 8¢ K 100 ABE tufuatog tobto ydp mpodédeixton
év 10 TpdTw PPBAM. %ol énel 6p0Y oty 1 o AAB xal xddetoc 1) TA, oy, G N
AT npoc I'B, toutéotv 1 Z npoc H, 10 dnd AA mpog 1o dno AB, toutéott 10 dno
tfic éx T0o0 %évtpou 10l © xbxhou mpoC TO dno Tig éx Tob xévtpou Tl K xlxhov,
TouTESTY 6 O xhxhog Teog Tov K wixhov, toutéatiy 1) émpdveln o0 AAE tufuatog
TpO¢ TV Emgdvelay 100 ABE turuotog tiic ogalpag.

A

Z H

A L E
B

[07]

T1yv bodeloav opaipay Teyely, Hote & TPpata T ogaipoac Tpog IAANAA Adyov Exety
TOV a0TOV 6 dodévTL.

gotw 1 Soleioa ogoipa ) ABI'A. Bl 67 adty teuely emmnéde, dote té tTufuarta tfic
opalpoc Teog IAANA Abyov Exewy TOV dodévTa.

tetufode O Tiic A" émnéde. Aoyog dpa to0 AAI tuiuotog tfic ogalpag mpog
10 ABI' tuijua tiic ogaipag doldelg. tetpnodw 8¢ 1 ogolpa 8o T0U xEvTpou, xol
gotw 1) toun péylotog xOxhoc 6 ABT'A, xévtpov 8¢ 10 K xal diduetpoc 1| AB, xol
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per tant, el cercle © igual a la superficie del segment AAE, mentre que el K, a la
superficie del segment ABE, ja que aix0 ha estat provat abans en el primer llibre.
I, atées que l'angle AAB és ortogonal i I'A, una perpendicular, com AT respecte
de I'B (és a dir, Z respecte d’H) és el quadrat a partir d’AA respecte del quadrat
a partir de AB (és a dir, el quadrat a partir del radi del cercle © respecte del
quadrat a partir del radi del cercle K; és a dir, el cercle © respecte del cercle K;
és a dir, la superficie del segment AAE respecte de la superficie del segment de
I’esfera ABE).

A

T T

E

[4]

Tallar una esfera donada de manera que els segments de l’esfera, I'un respecte de
l'altre, tinguin la mateixa ra6 que la donada.

Heus aqui una esfera donada ABI'A. Cal tallar-la, doncs, amb un pla, de manera
que els segments de l'esfera, ['un respecte de 'altre, tinguin una raé donada.

Estigui tallada amb un pla per AI'. Per tant, una ra6 del segment de I'esfera AAI’
respecte del segment de I'esfera ABI' esta donada. Estigui tallada l'esfera pel
centre, i heus aqui la seccid, un cercle maxim ABI'A, el centre K, i un diametre
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nenoiotn, o¢ pev ouvaupotepog ) KAX npoc AX, obtwe i PX npoc XB, d¢ 8¢
ouvappotepoc ) KBX npoc BX, oltwe f AX npoc XA, xal éneletydwoov ol AA,
AT, AP, PT'- loog dpa €otlv 6 pev AAT x@vog 16 AAL tuuot tfic ogaipag, 6 de
APT 6 ABI'. Aoyoc dpo xoi to0 AAT" xdvou mpog tov APT x@Svov dodelc. o 0¢
O x&voc mpdc TOV A&Vov, oltwe T AX npoc XP [enelnep thy adtv Pdowv Eyoucty
Tov nepl ddpetpov Ty AT xdxdhov]. hdyoc Spa xol thic AX npoc XP Sodeic. xal didt
TaTd Tolc TEoTEPOV Bid Tiic xataoxevtic, Gc N AA mpoc KA, 1 KB npoc BP xai 7
AX mpog XB. xol énel éotwy, ¢ ) PB npog BK, 7 KA npog AA, cuvidévt, o ) PK
npoc KB, toutéotn npoc KA, obtwe | KA mpog AA- xal 6An dpa 1 PA npog éAnv
v KA gotw, ¢ /) KA mpog AA Toov dpa 10 Uno t@v PAA 16 dno AK. dg dpa
PA mpoc AA, 0 dnd KA mpoc 10 ano AA. xal énel eory, g 1) AA npoc AK, oltwe
N AX mpoc XB, €otan dvdmoy xal cuvidévty, i 1) KA mpoc AA, oltwe § BA npoc
AX [xal ¢ Gpa 10 and KA npoc 10 and AA, oltwe 16 and BA mpoc 16 dndo AX].
[y, énel Eoty, b f AX npoc AX, cuvopgpdtepoc H) KB, BX npoc BX, diehdvr,
oc f AA npoc AX, oltwe ) KB mpoc BX]. xol xeiodw tfj KB fon 1 BZ- &t yop
extog toU P neoeiton, dfihov [xol Eoton, ¢ ) AA npoc AX, oltwe 1 ZB npoc BX-
&ote xol, g f AA npoc AX, /| BZ npoc ZX]. énel 8¢ Adyoc éoti thic AA npoc AX
dovelc, xal tfic PA dpa mpog AX hdyoc éotl Solelc. énel olv 6 tiic PA mpoc AX
Aoyog ouvijntan Ex te T00, Ov Exel ) PA mpog AA, xol /) AA mpoc AX, G\ & uey
N PA npoc AA, 10 and AB npoc 10 dno AX, dg 8¢ ) AA npoc AX, obtwe 7 BZ
npog ZX, o dpa tfic PA npoc AX Adyoc ouviinton €x te tol, Ov Exel 10 dno BA mpog
10 ano AX, xai | BZ npoc ZX. nenoiodw 8¢, dbe ) PA npoc AX, ) BZ npoc ZO-
Moyoc 8¢ tiic PA mpoc AX dolelc: Adyog 8po xol tfic ZB npoc ZO Sodeic: dodeioa
ot ) BZ- o ydp €0t 1] éx t0U xévtpou- doldeioa dpa xal ) ZO. xal 6 tfic BZ dpa
AoYo¢ mpoc ZO cuvijnton Ex te ToD, OV €yel 10 dno BA mpog 1o dno AX, xol | BZ
npo¢ ZX. GAN 6 BZ mpoc ZO Aoyog ouviinta €x te o0 Tiic BZ npoc ZX xal tob
tfic ZX mpodc ZO [xowodc doneiodw o tiic BZ npoc ZX]- howndv dpa eotiv, d¢ 6 dnd
BA, toutéott 809év, npodc 10 dno AX, olUtwe f XZ npdc ZO, toutéoTt npds Sovév.
xaf €otty Bodelon 1) ZA eddela. ebielov dpa dolelooy v AZ teuelv Bel xatd 10 X
%ol Totely, (g Ty XZ npoc Sodeloay [ty ZO)], oltwe to dodév [t0 dnd BA] mpoc 1o
ano AX.

10Ut0 00twg AnhiSg pev Aeyouevov Exel dloploldy, TeooTideuévwy 8t 6V TEofBAN-
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AB. I com KAX, conjuntament, respecte de AX, aixi estigui feta PX respecte de
XB, mentre que, com KBX, conjuntament, respecte de BX, aixi AX respecte de
XA. Estiguin unides AA, Al', AP, PI". Per tant, el con AAT és igual al segment de
I’esfera AAT", mentre que el con APT’, al segment ABI'. Per tant, una ra6 del con
AAT respecte del con APT' també esta donada. Perd, com el con respecte del con,
aixi AX respecte de XP [atés que tenen precisament la mateixa base: un cercle
al voltant d’'un diametre AT']. Per tant, una rad de AX respecte de XP també esta
donada. I pels mateixos <arguments> que abans, per la construcci, com AA
respecte de KA, KB respecte de BP i AX respecte de XB. I, atés que, com PB
respecte de BK, és KA respecte de AA, per composicid, com PK respecte de KB
(és a dir, respecte de KA), aixi KA respecte de AA. Per tant, la totalitat de PA
respecte de la totalitat de KA és com KA respecte de AA. Per tant, el rectangle
compres per PAA és igual al quadrat a partir de AK. Per tant, com PA respecte
de AA, el quadrat a partir de KA respecte del quadrat a partir de AA. I, atés que,
com AA respecte de AK, aixi és AX respecte de XB, per inversid i per composicio,
com KA respecte de AA, aixi sera BA respecte de AX [i, per tant, com el quadrat
a partir de KA respecte del quadrat a partir de AA, aixi el quadrat a partir de
BA respecte del quadrat a partir de AX. Al seu torn, atés que, com AX respecte
de AX, és KB, BX, conjuntament, respecte de BX, per divisi6, com AA respecte
de AX, aixi KB respecte de BX]. Estigui posat BZ igual a KB (ja que és evident
que caura més enlla de P) [i, com AA respecte de AX, aixi sera ZB respecte de
BX, de manera que, com AA respecte de AX, també BZ respecte de ZX]. Pero,
ates que una raé de AA respecte de AX esta donada, també, per tant, una rad
PA respecte de AX esta donada. Aixi, doncs, atés que la raé de PA respecte de
AX s’ha conjuntat a partir de la raé que té PA respecte de AA, i AA respecte de
AX, tanmateix, com PA respecte de AA, el quadrat a partir de AB respecte del
quadrat a partir de AX, mentre que, com AA respecte de AX, aixi BZ respecte
de ZX, per tant, una ra6 de PA respecte de AX s’ha conjuntat tant a partir de la
ra6 que té el quadrat a partir de BA respecte del quadrat a partir de AX, com de
BZ respecte de ZX. Pero com PA respecte de AX, estigui feta BZ respecte de Z©O.
Pero una raé de PA respecte de AX esta donada. Per tant, una rad de ZB respecte
de ZO també esta donada. Pero BZ esta donada, ja que és igual al radi. Per tant,
Z0O també esta donada. Per tant, la ra6 de BZ respecte de ZO s’ha conjuntat tant
a partir de la ra6 que té el quadrat a partir de BA respecte del quadrat a partir
de AX com de BZ respecte de ZX. Tanmateix, la raé BZ respecte de ZO s’ha
conjuntat tant a partir de la rad de BZ respecte de ZX com a partir de la rad de
ZX respecte de ZO [estigui extreta una raé comuna, la de BZ respecte de ZX]. Per
tant, la resta és: com el quadrat a partir de BA (és a dir, una magnitud donada)
respecte del quadrat a partir de AX, aixi XZ respecte de Z© (és a dir, respecte
d’una magnitud donada). I la recta ZA esta donada. Per tant, cal tallar una recta
donada AZ per X i, com XZ respecte de [la recta ZO] donada, aixi fer el [quadrat
a partir de BA] donat respecte del quadrat a partir de AX.

Aixo, dit aixi, d’'una manera simple, té una condicid, mentre que juxtaposant les
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pétwy @V EvIEde Unapydviwy [toutéott Tol te dimhaciov ivor Thv AB tfic BZ ol
10U pellova tiic ZO v ZB, d¢ xatd ™y dvdluow] odx Eyel Soploudy. ol EoTou
10 TedPBAnua totobtov. Vo doldeiody edlelidy 16y BA, BZ xal dinhactag obong tiig
BA tijc BZ xai onpelov énl tfic BZ 100 © tepely t)v AB xotd 10 X xol nolely, dg 10
ano BA mpog 10 and AX, v XZ npdc ZO. exdtepa 8¢ talta €l téAel dvahudioetal
1€ Xl cLVTEUHoETAL.

ouvtedroeton 81 10 TEdRANUa obtwe: Eotw 6 Sodeic Aoyog 6 Tiic 1 npog X peilovog
Tpo¢ ENdooova, xol Bed6odw Tig ogollpa xol TeTURoVL EMTEd BLdt Tol x€vTpou, xal
gotw toun 0 ABT'A xlxhog, xal Siduetpog €otw ) BA, xévtpov 8¢ 16 K, xai tfj KB
lon xelobw | BZ, xal tetpiodw f BZ xatd 10 O, dote ebvan, o¢ v OZ mpoc OB,
v II npoc X, xat €t tetpiodw N BA xata 1o X, dote €bvar, d¢ thy XZ npoc OZ,
10 dnd BA mpog 10 dno AX, xal 8id 100 X éninedov exBefAfolw opdov mpog thy
BA. My, étL 10 énlnedov tolto tepel v ogalpay, Hote elvot, ¢ T pellov Tuijua
Tpo¢ 0 Elaccoy, Ty 11 mpog .

nenoiote ydp, dc pev ouvoaupdtepos ) KBX npoc BX, obtwe nf AX npoc AX, dxq
ot ouvopgpodtepoc | KAX mpog XA, 1 PX npog XB, xal énelebydwoav o AA, AT,
AP, PI'- &oton 81 61& v xatooxeuny, ©¢ €dellouey év tf] dvaidoel, ioov 10 Umo
PAA <6 anod AK, xol d¢ ) KA mpog AA, /) BA npoc AX: dHote xal, o¢ to dno KA
Teo¢ 10 ano AA, 10 dno BA mpog 1o dnd AX. xal énel 10 Uno ey PAA 16 ano AK
gotw Toov [Eotw, d¢ /| PA npoc AA, 10 dno AK npoc 10 ano AA], Eoton dpo xald,
¢ ) PA mpoc AA, 10 dnd BA npoc 10 ano AX, toutéotiv ) XZ npoc ZO. xal énel
goTwy, ¢ ouvaugdtepog ) KBX npog BX, oltwe ) AX mpog XA, Ton 8¢ éotv ) KB
1) BZ, €oton pa xal, o¢ 1) ZX npoc XB, oltwe f AX npoc XA. dvaoteédavtt, d¢
X7Z mpoc¢ ZB, obtwe f) XA mpog AA. dote xaf, ¢ ) AA npoc AX, obtwe 1) BZ mpog
ZX. xoi enel €oy, Gc | PA mpoc AA, oltwe 1) XZ npoc ZO, o 8¢ /) AA mpoc AX,
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consideracions que s’han fet paleses aqui [és a dir, tant que AB sigui el doble de
BZ com que ZB més gran que ZO, per I'analisi] no té cap condicié. I el problema
sera d’aquest tipus: donades dues rectes BA, BZ, essent BA doble de BZ i el
punt © sobre BZ, tallar AB per X i, com el quadrat a partir de BA respecte del
quadrat a partir de AX, fer XZ respecte de Z©. Cadascun d’aqueixos problemes
sera analitzat i sintetitzat al final.

El problema, doncs, el sera sintetitzat aixi: heus aqui una raé donada, la de 1I
respecte de ¥ (més gran respecte de més petita). Estigui donada una certa esfera,
i estigui tallada amb un pla pel centre i heus aqui una seccié, el cercle ABI'A, un
diametre heu-lo aqui BA, i el centre K. Estigui posada BZ igual a KB i estigui
tallada BZ per ©, de manera que, com OZ respecte de OB, sigui Il respecte de ¥
i, a més, estigui tallada BA per X, de manera que, com XZ respecte de ©Z, sigui
el quadrat a partir de BA respecte del quadrat a partir de AX. Estigui allargat el
pla per X ortogonal respecte de BA. Jo dic que aqueix pla talla I'esfera de manera
que, com el segment més gran respecte del més petit, sigui Il respecte de X.

En efecte, com KBX, conjuntament, respecte de BX, aixi estigui feta AX respecte
de AX, mentre que, com KAX, conjuntament, respecte de XA, PX respecte de
XB. I estiguin unides AA, Al', AP, PT'. Tal com vam provar en l'analisi, per la
construccid, el rectangle PAA sera, doncs, igual al quadrat a partir de AK i, com
KA respecte de AA, BA respecte de AX, de manera que, com el quadrat a partir
de KA respecte del quadrat a partir de AA, també el quadrat a partir de BA
respecte del quadrat a partir de AX. I, atés que el rectangle comprés per PAA és
igual al quadrat a partir de AK [com PA respecte de AA, és el quadrat a partir
de AK respecte del quadrat a partir de AA], per tant, com PA respecte de AA,
també sera el quadrat a partir de BA respecte del quadrat a partir de AX (és a
dir, XZ respecte de ZO). I, ates que, com KBX, conjuntament, respecte de BX,
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oltwe ) BZ npoc ZX, xai 8 loov év tfj tetopayuévy avaroyia, oc 7 PA tpoc AX,
obtwe 1) BZ mpog ZO. xal b¢ dpa 1) AX mpoc XP, obtwe ) ZO mpog OB. o¢ 8¢ 1) ZO
npoc OB, obtwe 7 I npoc X. xal o¢ dpo /i AX npoc XP, toutéoty 6 ATA x@Svog
npoc 1oV APT xéSvov, toutéot 10 AAT tufjua Tijc ogalpag mpog 10 ABIT tufjua Tijc
ogalpag, obtwe N II mpog 3.

)
[e"]
T dodévt tuiuatt ogaipog duolov xol ARG 6 dovévtt ioov 10 abto cuothoacdo.

€otw & dVo dovévta Tuuarta ogalpac ¢ ABI', EZH, xol €otw 100 uév ABIT turuo-
t0¢ PBdoic 6 mepl diduetpov TV AB x0xhog, xopuen 8¢ 10 I' onuelov, o0 d¢ EZH
Bdoig 6 mepl diduetpov TV EZ, xopupt, 8¢ 10 H onpeiov. del 81 ebpelv tpfjua ogpalpag,
0 €oton 1@ pev ABI tpruartt loov, @ 6¢ EZH éuolov.

ebpode xal €otw 10 OKA, xal €otw adtod Bdoig uev 6 mepl dduetpov Ty OK
x0xhog, xopuen 8¢ T0 A onuciov- Eotwooy 81 xol xUxhot év taic ogoipoug ot ANBT,
OEKA, EOZH, diuduetpol 8¢ adt&v mpog 6pdoc talc Bdoeoty @y tunudtwy o I'N,
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aixi és AX respecte de XA, i KB és igual a BZ, per tant, com ZX respecte de
XB, aixi també sera AX respecte de XA. Per conversid, com XZ respecte de ZB,
aixi XA respecte de AA, de manera que, com AA respecte de AX, aixi també BZ
respecte de ZX. I, atés que, com PA respecte de AA, aixi és XZ respecte de ZO,
pero com AA respecte de AX, aixi BZ respecte de ZX, per igualtat en la proporcid
pertorbada, com PA respecte de AX, aixi també BZ respecte de Z©. I, per tant,
com AX respecte de XP, aixi ZO respecte de OB. Pero com ZO respecte de OB,
aixi II respecte de X. Per tant, com AX respecte de XP (és a dir, el con ATA
respecte del con APT; és a dir, el segment de ’esfera AATI respecte del segment
de I'esfera ABT'"), aixi també Il respecte de X.

[51

Erigir <un segment d’esfera> semblant a un segment d’esfera donat i, ell mateix,
igual a un altre segment donat.

Heus aqui dos segments d’esfera donats ABT', EZH, i heus aqui la base del seg-
ment ABT, un cercle al voltant d’'un diametre AB i el vertex, el punt I', mentre
que la base d’EZH, un cercle al voltant d’'un diametre EZ i el vértex, el punt H.
Cal, doncs, trobar un segment d’esfera que sera igual al segment ABI', mentre
que semblant a 'EZH.

Estigui trobat i heu-lo aqui, AKA. Heus aqui la seva base, un cercle al voltant
d’un diametre ©K, mentre que vertex, el punt A. Heus aqui, doncs, també, uns
cercles en les esferes, ANBI', ©=KA, EOZH, i els seus diametres I'N, AE, HO or-
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A=, HO, xai éotw xévtpa & II, P, ¥, xol tenoiodw, d¢ pev ouvaupdtepoc 1 1IN,
NT npoc v NT, obtwg H| XT npoc TT', d¢ 6e cuvapgdtepog | PE, ET npog ET,
obtwe N ¥Y npoc TA, d¢ 8¢ ouvaugpdtepoc 1 O, OP npoc OP, obtwe 1 QP npoc
®H, xal voelodwoav x@vol, &v Bdoeic uév eioty ol nepl dloapétpoug tac AB, OK, EZ
x0Oxhot, xopugal de o X, ¥, Q onuela. €oton 81 foog 6 pev ABX xévog 16 ABI
Aot Tiic ogoaipac, 0 8¢ WOK 16 OKA, 6 0¢ EQZ w6 EHZ tobto ydp dédeuxtau.
ol énel Toov éott 1o ABI tpfjua tiic ogaipac w6 OKA tufuatt, Toog dpa xal 6 AXB
x@voc 16 VOK xdve [tév 8¢ Towv xdvey dvtimendvioowy ol Pdoeic toic Veoty]:
gotiy dpa, (¢ 6 xOxhoc 6 Tepl ddpetpov THY AB ntpdc TOV xUxAov TOV Tepl BldueTEOY
v OK, oltwe 7 UY mpog XT. d¢ 8¢ 0 x0xhoc mpog tov x0xAov, 10 dno AB mpog
10 ano OK. ¢ dpa 0 ano AB mpoc 10 dno OK, oltwe i UY npoc XT. xoi émel
Suoldy gott 10 EZH tpfjuo 16 OKA tuuott, épotog dpa éoti xol 6 EZQ x&voc 16
VOK xtvey [totito yop Sewydfioeto].

0%
X A 0]
T
(€] K
T H
P -+
T = P
A B E V/
I+ A b))
N < 0

gotv dpa, e N QP npog v EZ, obtwe ) UT npoc OK. Adyog 8¢ tiic QP mpog v
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togonals a les bases dels segments. I heus aqui els centres II, P, 3. I, com IIN,
NT, conjuntament, respecte de NT, aixi estigui feta XT respecte de TT' mentre
que, com PE, E7, conjuntament, respecte de =7, aixi UY respecte d’YA i, com
Y0, O®, conjuntament, respecte d’O®, aixi Q& respecte de PH. Siguin conside-
rats uns cons, bases dels quals son els cercles al voltant d’uns diametres AB, OK,
EZ, mentre que vertexs els punts X, ¥, Q. Sera, doncs, el con ABX igual al seg-
ment de l'esfera ABT', mentre que VOK al ©KA, i EQZ al EHZ, ja que aix0 ha
estat provat. I, ates que el segment de I'esfera ABI és igual al segment OKA, per
tant, el con AXB també és igual al con WOK [pero les bases dels cons iguals sén
inversament proporcionals a les altures]. Per tant, com un cercle al voltant d’un
diametre AB respecte d’un cercle al voltant d’un diametre ©K, aixi és ¥Y respec-
te de XT. Pero, com el cercle respecte del cercle, el quadrat a partir d’AB respecte
del quadrat a partir de ©K. Per tant, com el quadrat a partir d’AB respecte del
quadrat a partir de a OK, aixi UY respecte de XT. I, ates que el segment EZH és
semblant al segment ©OKA, per tant, també el con EZ(2 és semblant al con YOK
[ja que aix0 sera provat].

A

Per tant, com Q& respecte d’EZ, aixi és ¥Y respecte de ©K. Pero una rad de Q&
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EZ bodeic: Aoyoc dpa xal tfic ¥Y npoc thy OK Soldelc. 0 adtoc éotw o tijc XT
meoc A xal éott dodeloa ) XT- dodeioa dpo xal \ A. xol €nel Eotwy, d¢ | UY npoc
XT, toutéott 10 dnd AB mnpoc 1 dnd OK, obtwe 1 OK npoc A, xelodw 6 dnd
OK 1oov 10 bno AB, ¢ gotan dpa xal, o¢ 10 dno AB npoc 10 dno OK, obtwe | AB
TPOC TV ¢. €delydn bt xal, ¢ t0 o AB mpog 10 ano OK, oltwe 1 OK mpog A,
xol EVOANEE, ¢ ) AB mpoc OK, oltwe 1 ¢ mpoc A. d¢ 8¢ 1} AB mpoc BK, obtwe 1
OK rnpodc ¢ [du T loov elvon 10 and OK 6 Uno tév AB, ¢ o Spa /) AB npoc OK,
oltwg 1 OK mpoc ¢ xal 1) ¢ tpoc A. 800 dpa dodelotv tév AB, A 800 yéoon xotd
O ouveyES Gvdhoyov eiowy ol OK, c.

v
X A QO
(€] X K
T H
P -+
T = P
A B E Z
I+ A Y
N < 0

ouvtednoeTon 81 T0 TEOBANUY oltwe. EoTw, & uev Bel loov tufjua cuothoacdol, T
ABI, & 8¢ Suowov, 10 EZH, xol Eotwoay péylotol xixhot 6y opapév ol ABIN,
EHZO, Sdpetpot 6¢ avtév oi I'N, HO xol xévtpa & II, 3, xol menomiodw, b uev
ouvappotepog 1 IIN, NT mpog NT, obtwe | XT npog TT, dc 8¢ ocuvaugpdtepoc 7
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respecte d’EZ esta donada. Per tant, la raé de UY respecte de ©K també esta
donada. Aquesta mateixa sigui la ra6 de XT respecte de A. I XT esta donada.
Per tant, també esta donada A. I, atés que, com ¥TY respecte de XT (és a dir, el
quadrat a partir d’AB respecte del quadrat a partir de ©K), aixi és OK respecte
de A, estigui posat un rectangle compres per AB, ¢, igual al quadrat a partir de
OK. Per tant, com el quadrat a partir d’AB respecte del quadrat a partir de 6K,
aixi sera també AB respecte de ¢. Pero fou provat també que, com el quadrat a
partir d’AB respecte del quadrat a partir de OK, aixi OK respecte de A. I, per
alternanca, com AB respecte de ©K, aixi ¢ respecte de A. Perd com AB respecte
de BK, aixi OK respecte de ¢ [pel fet que el quadrat a partir de ©K és igual al
rectangle comprés per AB, ¢]. Per tant, com AB respecte de OK, aixi OK respecte
de ¢, i ¢ respecte de A. Per tant, donades dues magnituds AB, A, dues mitjanes
proporcionals en proporcié continua séon OK, c.

A

El problema sera sintetitzat, doncs, aixi: heus aqui, ABT, igual al qual cal erigir
un segment, mentre que EZH, semblant al qual <cal conformar el segment>.
Heus aqui uns cercles maxims de les esferes ABI'N, EHZO, uns diametres seus
I'N, HO, i centres II, . I, com IIN, NT, conjuntament, respecte de NT, aixi estigui
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Y0® npoc O, /| QP npdc PH: Tooc dpa €otiv 6 pev XAB x&vog 16 AI'B tufpat
tfic ogalpag, 0 8 ZQE ¢ EHZ. nenowodw, db¢ N QP npog EZ, obtwe | XT npoc
A, xal 8o dolelodv evdedy v AB, A dVo péoar dvdhoyov eihipdwoay ol OK,
¢, dote ehvan, ¢ ™y AB npoc BK, obtwe v KO mpog ¢ xal v ¢ mpog A, xol
eéni tfic OK xhxdhou tufjua éneotdodew 10 OKA Sduoov 16 EZH xbxhou tunpatt, xol
GvamemAnpdote 6 xOxhog, xol éotw avtol diduetpoc N AZ, xal voelo¥w ogaipa, fic
uéylotog xOxhog éotly 6 AOZK, xévtpov 8¢ 10 P, xal S tiic OK éninedov dpdov
exBePAioin mpog v AE. Eoton O TO TUfjua Tiig opalpag To Eml ta adTd ¢ A dpolov
16 EHZ wpruat tfic ogaipog, Enedn xol 6y xUxhov ta tufuata fiv duotd. Aéyw B¢,
ot ol Toov €oti 16 ABI' tunuatt tiic ogalpag. nemofjodw, G cuvaupdtepog ) PE,
2T npoc ™y ET, oltwe | ¥Y npoc TA. Toog Spa 6 WOK x&vog 16 OKA tufpat
tfic ogalpag. xal énewdn duoldg Eotiv 6 VOK xdéSvog 16 ZOE xdvew, Eotv dpa, dOC
N Q@ npoc EZ, toutéotv i XT npog A, obtwg | WY mpoc OK. ol everial xol
Gvémahy o¢ dpa | ¥Y mpoc XT, | OK npoc A. xol éneldy) dvdroyov elowv ai AB,
KO, ¢, A, oy, ©¢ 10 dno AB npog 10 dno OK, | OK npoc A. o¢ 8e 1) OK npog A,
N ¥Y npog XT. xol bg dpa 10 dnd AB npog 10 dnd KO, toutéotiv 6 mepl diduetpoy
v AB x0xhog npoc tov tepl didpetpov thy OK xixhov, obtwe f U npoc v XT.
{ooc dpa éotiv 6 XAB x&voc 16 YOK xovew dHote xal 10 ABI tufijua tiic ogaipoc
{oov éotl 16 OKA tufuat tiic ogaipoac. 16 Sodévti dpa turuatt ¢ AI'B ioov xol
M 6 doYévtL Suotov 16 EZH 16 adto ouvéotaton 10 OKA.

[ <]

o

Ao dodévtwv ogalpoc TunudTey elte Thic abtiic elte Ui ebpelv tufjua opalpag, O Eoto
eVl yev t@v dodévtwv duolov, v 8¢ Empdvetay el Tonv Tij Tol Etépou TURApATOC
gmpavela.

gotw T dovévta Tuiuoata oapixd xatd g ABI, AEZ nepupepelac, xol Eotw, &
pev 8el duotov ebpely, 10 xatd Ty ABI nepipépeiay, ol 8¢ v Emgpdvetay lony Exety
Tfj émpovel, o xata ™y AEZ.

xal yeyevhiohw, xol €otw 1 KAM tuijua tiic opoipoac w6 uev ABI' turuott duotoy,
Ty 6 empdvelay lony exétw Tf] 100 AEZ turuatog émpaveln, xol voelo¥eo té xévtpa
BV oQoupdsy, xal 8L adT&v enlneda ExPefAnodw 6p¥d npdg Tag @Y TPNUdTLY Bdoel,

xol €v uev tollc ogalpong Toudl éotwoay ol KAMN, BAI'O, EZHA péyiotol xdxlot,
v 0¢ Toic Bdoeot eV Tunudtey ol KM, AT, AZ ebieion, Siduetpol 8¢ @V opaipdv
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feta XT respecte de TT', mentre que com XO®, conjuntament, respecte d’O®, Q@
respecte de ®H. Per tant, el con XAB és igual al segment de I'esfera AI'B, mentre
que el ZOQE al EHZ. Com Q® respecte d’EZ, aixi estigui feta XT respecte de A. I,
donades dues rectes AB, A, estiguin preses dues mitjanes proporcionals OK, ¢,
de manera que, com AB respecte de OK, aixi sigui KO respecte de ¢, i ¢ respecte
de A. Sobre OK sigui sobreposat un segment de cercle semblant al segment de
cercle EZH. Estigui completat el cercle totalment i heus aqui un diametre seu
AZ. Sigui considerat una esfera, un cercle maxim de la qual és AGZK, i centre P.
Estigui allargat un pla per OK ortogonal respecte de AZ. El segment de l’esfera
sobre un mateix costat que A sera, doncs, semblant al segment de 'esfera EHZ,
car els segments dels cercles també eren semblants. Pero jo dic que també és
igual al segment de 'esfera ABI'. Com P=, ZY, conjuntament, respecte de =7,
aixi estigui feta Y respecte d’TA. Per tant, el con VOK és igual al segment de
l'esfera OKA, car el con YOK també és semblant al con ZQE. Per tant, com Q&
respecte d’EZ (és a dir, XT respecte de A), aixi és UY respecte de OK. Per tant,
per alternanca i per inversi6, com WY respecte de XT, OK respecte de A. Car son
proporcionals AB, KO, ¢, A, com el quadrat a partir d’AB respecte del quadrat a
partir de ©K, és OK respecte de A. Pero com OK respecte de A, Y respecte de
XT. Per tant, com el quadrat a partir d’AB respecte del quadrat a partir de KO (és
a dir, un cercle al voltant d’un diametre AB respecte d’un cercle al voltant d'un
diametre ©K), aixi també UY respecte de XT. Per tant, el con XAB és igual al con
VOK, de manera que el segment de 'esfera ABI' també és igual al segment de
l'esfera ©KA. Per tant, s’ha erigit OKA igual al segment donat AI'B i, ell mateix,
semblant a un altre segment donat, EZH.

[6]

Donats dos segments d’esfera (bé de la mateixa, o bé no), trobar un segment d’es-
fera que sera similar a un dels donats, mentre que tindra la superficie igual a la
superficie de l'altre segment.

Heus aqui uns segments esférics donats per les superficies ABI', AEZ, i heus aqui,
d’una banda, el segment per la superficie ABI', semblant al qual cal trobar-ne un,
mentre que, d’altra banda, el segment per AEZ, a la superficie del qual <cal> que
tingui igual la superficie.

Heus aqui que ens n’ha resultat. Heus aqui el segment de l'esfera KAM semblant
al segment ABT', mentre que tingui la superficie igual a la superficie del segment
AEZ. Siguin considerats els centres de les esferes, estiguin allargats per ells plans
ortogonals respecte de les bases dels segments, i heus aqui les seccions en les
esferes, els cercles maxims KAMN, BAT'O, EZHA, mentre que les seccions en les
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npoc 6pYdc olioon toic KM, AT', AZ éotwoav ai AN, BO, EH, xal éneletydwoov
ot AM, BT, EZ. xoi énel lon éotiv 1} 100 KAM turuartoc tiic ogaipoc émpdveto i
10U AEZ tpnuatog émpavely, ioog dpa €otiv xal 6 xUxhog, ol 1 éx 10D xévtpou ion
gotl tf] AM, 8 x0xhe, ob 7 éx 10D xévtpou lon éoti T EZ [ol ydp émpdveion tév
elonuévwy Tunudtwy foon Edelydnoay xdxhowc, BV ol €x &V xévtpwy foo eiolv Toic
GO TGV %0pLPEY TEHV TUNUdTLY T Tog Pdoelg emlevyvuoloag). dote xol f MA
tf EZ lon éotiv. énel 8¢ Suoidy éott 10 KAM 1@ ABI tuduoatt, éotwy, d¢ f AP mpoc
PN, 7 BII npog 1IO- ol dvdmohy ol cuvdévti, oc 1} NA npog AP, obtwg 7 ©B
npoc BIL dh& xad, ¢ 7 PA mpdc AM, oltwe f BII npoc I'B [dpowa yéap & tplywval.
&¢ dpa ) NA npdoc AM, toutéott mpog EZ, oltwe ) ©B npoc BI'. xol évahAdE- hoyog
o¢ tfic EZ npoc BI' 8olelc- bodeion yop éxatépar Aoyog dpa xal tfic AN npoc BO
dovelc. xal éott Sodeion /; BO: doleioa dpa xoi ) AN- dote xol 1 ogoipa dodeioa

A
N

M

N, (]
DARN
R,
N

ocuvtedoetan 81 oVUtwe. €otw T Sodévta Bvo Tunuata ogaipac o ABI', AEZ, 10
uev ABI, & bet Spotov, t0 8¢ AEZ, ol tyv émgavetay Tony Eyewv Tfj Empavela, xol &
aUTd xateoxeLdotn Tolc éml Tiic dvahloewe, xaol tenoiodw, dc [uev] 7 BT npoc EZ,
oltwe N BO mpog AN, xal mepl Siduetpov v AN x0xhoc yeypdepiw, xal voelodw
ogaipa, Mg u€ylotog €otw xOxhog 6 AKNM, xal tetuiotde | NA xatd o P, dote
elvan, o¢ ™y OII mpog IIB, v NP npoc PA, xol 8w 100 P émnéde tetunodw 7
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bases dels segments, les rectes KM, AI', AZ. Heus aqui uns diametres que sén
ortogonals a KM, AT', AZ, AN, BO, EH i estiguin unides AM, BI', EZ. I, atés que
la superficie del segment de 'esfera KAM és igual a la superficie del segment
AEZ, per tant, el cercle el radi del qual és igual a AM, també és igual al cercle el
radi del qual és igual a EZ [ja que les superficies dels segments esmentats foren
provades iguals als cercles, els radis dels quals sén iguals a unes rectes unides des
dels vertexs dels segments fins a les bases], de manera que també MA és igual a
EZ. Pero, atés que el segment KAM és semblant al segment ABT', com AP respecte
de PN, és BII respecte de I1©. Per inversi6 i per composicid,, com NA respecte de
AP, aixi ©B respecte de BII. Tanmateix, com PA respecte de AM, aixi també BII
respecte de I'B [ja que els triangles sén semblants]. Per tant, com NA respecte de
AM (és a dir, respecte d’EZ), aixi ©B respecte de BI'. I per alternanca. Pero una
ra6 d'EZ respecte de BI' esta donada, ja que cadascuna d’elles esta donada. Per
tant, una rad de AN respecte de BO també esta donada. I BO esta donada. Per
tant, també esta donada AN, de manera que també l’esfera esta donada.

VN

Sera sintetitzat, doncs, aixi: heus aqui dos segments d’esfera donats ABI', AEZ;
I’ABT, al qual cal que sigui semblant, mentre que el AEZ, a la superficie del qual
cal que tingui igual la superficie. Estigui construit el mateix que en l'analisi .
Com BI respecte d’EZ, aixi estigui feta BO respecte de AN i estigui descrit un
cercle al voltant d’un diametre AN. Sigui considerada una esfera de la qual heus
aqui un cercle maxim AKNM, i estigui tallada NA per P, de manera que, com OII
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empdveia 6p0E tpog TV AN, xal éneledydw 1 AM- Spoia Spa €otiv ta €ml @&V KM,
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‘Ano tiic Sodelone ogaipac tufjua Tepelv Emmédw, Hote TO TUfjUa TPOC TOV xHBVoV TOV
Bdowv Eyovta Ty adTthv 16 ot xol Vdog loov tov Sodévta Adyov Exew.
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respecte de IIB, sigui NP respecte de PA. Estigui tallada la superficie per P amb
un pla ortogonal respecte de AN, i estigui unida AM. Per tant, els segments dels
cercles sobre les rectes KM, AI" sén semblants, de manera que els segments de
les esferes també sén semblants. I, ates que, com OB respecte de BII, aixi és NA
respecte de AP (ja que ho és per divisid), i tanmateix, com IIB respecte de BT,
aixi PA respecte de AM i, per tant, com OB respecte de NA, BI" respecte de AM.
Pero com OB respecte de AN, també era BI' respecte d’EZ. Per tant, EZ és igual
a AM, de manera que el cercle el radi del qual és EZ, també és igual al cercle el
radi del qual és igual a AM. I el cercle que té el radi EZ és igual a la superficie
del segment AEZ, mentre que el cercle el radi del qual és igual a AM és igual a
la superficie del segment KAM [ja que aix0 ha estat provat en el primer llibre.] [,
per tant, la superficie del segment KAM és igual a la superficie del segment de
l'esfera AEZ, i el KAM és semblant al ABT".

[71

D’una esfera donada tallar un segment amb un pla, de manera que el segment
respecte del con que té base la mateixa que el segment i altura igual, tingui una
ra6 donada.
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EAB mpoc AB. Siehév pa /) OA npoc AK pellova Adyov Exet finep | EA mpoc
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449

Heus aqui una esfera donada, un cercle maxim de la qual ABI'A, i un diametre
seu BA. Cal tallar, doncs, ’esfera amb un pla per AT, de tal manera que el seg-
ment de l'esfera ABI respecte del con ABI tingui la mateixa ra6 que la donada.

Heus aqui que n’ha resultat. Heus aqui el centre de l'esfera E i, com EAZ, conjun-
tament, respecte de AZ, aixi HZ respecte de ZB. Per tant, el con AT'H és igual al
segment ABI' i, per tant, una rad del con AHI respecte del con ABI esta donada.
Per tant, una ra6 d’HZ respecte de ZB esta donada. Pero, com HZ respecte de ZB,
EAZ, conjuntament, respecte de AZ. Per tant, una ra6 d’EAZ, conjuntament, res-
pecte de AZ esta donada [de manera que també d’EA respecte de AZ. Per tant,
també AZ esta donada], de manera que també ATI'. I, atés que EAZ, conjunta-
ment, respecte de AZ té una raé més gran que EAB, conjuntament, respecte de
AB i EAB, conjuntament, és tres vegades EA, mentre que BA dues vegades EA,
per tant, EAZ, conjuntament, respecte de AZ té una radé més gran que la que té
tres respecte de dos. I la ra6 d’EAZ, conjuntament, respecte de ZA és la mateixa
que la donada. Per tant, per a la sintesi, cal que la ra6 donada sigui més gran que
la que té tres respecte de dos.

El problema sera composat, doncs, aixi: heus aqui una esfera donada, un cercle
maxim de la qual ABI'A, un diametre BA, el centre E i una raé donada, la de
OK respecte de KA, més gran que la que té tres respecte de dos. Perod, com tres
respecte de dos, és EAB, conjuntament, respecte de AB. Per tant, ©K respecte
de KA té una raé més gran que la que té EAB, conjuntament, respecte de AB.
Per tant, per divisi6, ©A respecte de AK té una raé més gran que EA respecte de
AB. T, com ©A respecte de AK, aixi estigui feta EA respecte de AZ, i per Z estigui
conduida AZI" ortogonal a BA, i per I'A estigui conduit un pla ortogonal respecte
de BA. Jo dic que el segment de I'esfera ABI respecte del con ABI té la mateixa
ra6 que OK respecte de KA.

En efecte, com EAZ, conjuntament, respecte de AZ, aixi estigui feta HZ respecte
de ZB. Per tant, el con I'AH és igual al segment de l’esfera ABI". I, ates que, com
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oltwe ouvaupotepog | EAZ npoc AZ, toutéotv | HZ npog ZB, toutéotv 6 AHD
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OK respecte de KA, aixi és EAZ, conjuntament, respecte de AZ (és a dir, HZ
respecte de ZB; és a dir, el con AHI respecte del con ABT"), pero el con AHT és
igual al segment de l’esfera [ABT'], per tant, com el segment ABT respecte del con
ABI, aixi ©K respecte de KA.

[8]

Sempre que una esfera sigui tallada amb un pla no pel centre, el segment més
gran respecte del més petit tindra una raé més petita que una rad doble de la
que té la superficie del segment més gran respecte de la superficie del més petit,
mentre que més petita que una ra hemiolia.

Heus aqui una esfera i, en aquesta <esfera>, un cercle maxim ABI'A i un diame-
tre BA. Estigui tallada amb un pla per AT ortogonal respecte del cercle ABT'A, i
heulo aqui, <el> més gran, un segment d’esfera ABI". Jo dic que el segment ABI'
respecte de I’AAT té una raé més petita que una rad duple que la superficie del
segment més gran respecte de la superficie del segment més petit, mentre que
més gran que una hemiolia.

En efecte, estiguin unides les rectes BAA, i heus aqui el centre E. Com EAZ,
conjuntament, respecte de AZ, estigui feta ©Z respecte de ZB, mentre que, com
EBZ, conjuntament, respecte de BZ, aixi HZ respecte de ZA. Siguin considerats
uns cons que tinguin base un cercle al voltant d’'un diametre AT i vertexs, els
punts ©, H. El con AOT sera, doncs, igual al segment de I'esfera ABI', mentre
que ’AI'H, al AAT. I com el quadrat a partir de BA respecte del quadrat a partir
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d’AA, aixi és la superficie del segment ABI respecte de la superficie del segment
AAT, ja que aix0 ja ha estat mencionat abans. [S’ha de provar que el segment de
I'esfera més gran respecte del més petit té una rad més petita que una ra6 doble
que la superficie del segment més gran respecte de la superficie del segment més
petit.] Jo dic que el con AOT respecte de I’AHI" (és a dir, ZO respecte de ZH),
té una rad més petita que una rad doble de la que té el quadrat a partir de BA
respecte del quadrat a partir d’AA (és a dir, BZ respecte de ZA). I, atés que, com
EAZ, conjuntament, respecte de AZ, aixi és ©Z respecte de ZB [mentre que, com
EBZ, conjuntament, respecte de BZ, aixi ZH respecte de ZA], com BZ respecte de
ZA, també sera ©B respecte de BE, ja que BE és igual a AE [ja que aix0 ha estat
demostrat completament en els resultats anteriors]. Al seu torn, atés que, com
EBZ, conjuntament, respecte de BZ, és HZ respecte de ZA, heus aqui BK igual
a BE (ja que és evident que OB és més gran que BE, ates que també BZ ho és
més que ZA). I Com KZ respecte de ZB, sera HZ respecte de ZA. Pero, com ZB
respecte de ZA, fou demostrat ©B respecte de BE; pero BE és igual a KB. Per
tant, com OB respecte de BK, aixi KZ respecte de ZH. I, atés que ©Z respecte de
ZK té una rad més petita que ©B respecte de BK i, com ©B respecte de BK fou
demostrat KZ respecte de ZH, per tant, OZ respecte de ZK té una raé més petita
que KZ respecte de ZH. Per tant, el rectangle compres per ©ZH és més petit que
el quadrat a partir de ZK. Per tant, el rectangle comprés per ©ZH respecte del
quadrat a partir de ZH [és a dir, ZO respecte de ZH] té una raé més petita que
la que té el quadrat a partir de KZ respecte del quadrat a partir de ZH [pero el
quadrat a partir de KZ respecte del quadrat a partir de ZH té una radé duple que
KZ respecte de ZH]. Per tant, ©Z respecte de ZH té una raé més petita que una rad
duple de la que té KZ respecte de ZH [KZ respecte de ZH té una rad més petita
que una rad duple de la que té BZ respecte de ZA]. Pero aixo buscavem. I, ates
que BE és igual a EA, per tant, el rectangle compres per BZA és més petit que
el comprés per BEA. Per tant, ZB respecte de BE té una rad més petita que EA
respecte de AZ (és a dir, ©B respecte de BZ). Per tant, el quadrat a partir de ZB
és més petit que el rectangle compres per OBE (és a dir, que el rectangle compres
per ©BK). Heus aqui el quadrat a partir de BN igual al rectangle comprés per
OBK. Per tant, com OB respecte de BK, és el quadrat a partir de ©N respecte
del quadrat a partir de NK. Pero el quadrat a partir de ©Z respecte del quadrat
a partir de ZK té una raé més gran que el quadrat a partir de ©N respecte del
quadrat a partir de NK [i el quadrat a partir de ©Z, per tant, respecte del quadrat
a partir de ZK té una rad més gran que OB respecte de BK (és a dir, ©B respecte
de BE; és a dir, KZ respecte de ZH)]. Per tant, ©Z respecte de ZH té una rad
més gran que una ra hemiolia de la de KZ respecte de ZH [en efecte, aix0 al
final]. I, com ©Z respecte de ZH, és el con AOT respecte del con AHT" (és a dir,
el segment ABI respecte del segment AATL'), mentre que, com KZ respecte de
ZH, BZ respecte de ZA (és a dir, el quadrat a partir de BA respecte del quadrat
a partir d’AA; és a dir, la superficie del segment ABI" respecte de la superficie
del segment AAT'), de manera que el segment més gran respecte del més petit té
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una rad més petita que una rad duple de la que té la superficie del segment més
gran respecte de la superficie del segment més petit, mentre que més gran que
I’hemidlia.

[D’una altra manera]

Heus aqui una esfera, en la qual un cercle maxim ABI'A, un diametre AT, i el
centre E. Estigui tallada per BA amb un pla ortogonal respecte d’AI. Jo dic que
el segment més gran AAB, respecte del més petit B['A, té una raé més petita que
una ra6 doble de la que té la superficie del segment ABA respecte de la superficie
del segment BI'A, pero més gran que I’hemiolia.

En efecte, estiguin unides AB, BI'. Perd la rad de la superficie respecte de la
superficie és la del cercle el radi del qual és AB, respecte del cercle el radi del
qual és BI' (és a dir, la d’AO respecte de OI'). Estigui posada igual al radi del
cercle cadascuna de les rectes AZ, I'H. Larad del segment BAA respecte del BT'A,
doncs, ha estat conjuntada a partir de: la que té el segment BAA respecte del con
base del qual és un cercle al voltant d'un diametre BA, i vértex el punt A; i aquest
mateix con respecte del con que té base la mateixa, mentre que vertex el punt I';
i el con esmentat respecte del segment BI'A. Tanmateix, la raé del segment BAA
respecte del con BAA és la d’HO respecte de ©I', mentre que la del con respecte
del con és la d’A© respecte de OI' i la del con BI'A respecte del segment B['A
és la d’AO respecte de ©Z. Pero la conjuntada a partir de la d’"HO respecte de
OI' i d’AO respecte de OI és la rad del rectangle compres per HOA respecte del
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quadrat a partir de OT'; i la del rectangle HO, ©A respecte del quadrat a partir de
Or', juntament amb la d’A© respecte de OZ, és la del rectangle compres per HO,
©A sobre ©A, respecte del quadrat a partir de OI" sobre ©Z; i la del rectangle
compres per HOA sobre OA és la del quadrat a partir de ©A sobre ©H. Per tant,
<ocorre> que el quadrat a partir de ©A sobre ©OH respecte del quadrat a partir de
I'O sobre ©Z té una raé més petita que la rad doble d’A® respecte de OT [pero la
rad duple de la d’A© respecte de OI és la rad del quadrat a partir d’A© respecte
del quadrat a partir de OI']. Per tant, el quadrat a partir d’A© sobre OH respecte
del quadrat a partir de OI" sobre ©Z té una raé més petita que el quadrat a partir
d’A© sobre OH respecte del quadrat a partir de I'© sobre OH. Per tant, <ocorre>
que el quadrat a partir de I'© sobre ZO és més gran que el quadrat a partir de I'©
sobre ©H. Per tant, <ocorre> que ©Z és més gran que OH.

Jo afirmo, doncs, que el segment més gran respecte del més petit també té una
ra6 més gran que una hemiolia de la ra6 de la superficie. Tanmateix, fou provat
que la rad dels segments és la mateixa que la que té el quadrat a partir d’A©
sobre OH respecte de la del quadrat a partir de OI" sobre ©Z, mentre que la del
cub a partir d’AB respecte del cub a partir de BI" és una hemidlia de la ra6 de la
superficie. Jo afirmo, doncs, que el quadrat a partir d’A© sobre ©H respecte del
quadrat a partir de I'© sobre OZ té una raé més gran que [el cub a partir d’AB
respecte del cub a partir de BT, és a dir,] el cub a partir d’A© respecte del cub
a partir de ©B (és a dir, la ra6 del quadrat a partir d’A®© respecte del quadrat
a partir de BO i la ra6 d’A® respecte de OB). Pero la radé del quadrat a partir
d’A© respecte del quadrat a partir de ©B, reprenent-la amb la d’A® respecte de
OB és la del quadrat a partir d’A© respecte del rectangle comprés per '©B. Pero
la del quadrat a partir d’AO respecte del rectangle compres per BOI' és la del
quadrat a partir d’A© sobre ©H respecte del rectangle comprés per BOI" sobre
OH. Afirmo, doncs, que [per tant] el quadrat a partir d’AO sobre ©H respecte
del quadrat a partir de I'© sobre ©Z té una rad més gran que [el quadrat a partir
d’A© respecte del rectangle BOT', és a dir,] el quadrat a partir d’A© sobre OH
respecte del rectangle BOI' sobre ©H. Aixi, doncs, s’ha de provar que el quadrat
a partir de ©I sobre ©Z és més petit que el rectangle compres per BOI" sobre HO.
La qual cosa és el mateix que provar que el quadrat a partir de I'© respecte del
rectangle BOT té una rad més petita que HO respecte de OZ [per tant, cal provar
que HO respecte de ©Z té una radé més gran que I'O respecte de ©B].

Estigui conduida EK des d’E ortogonal a EI', i BA des de B perpendicular sobre
aquesta ultima. Ens cal provar el que encara resta, que HO respecte de ©Z té una
rad més gran que I'O respecte a ©B. Perd ©Z és igual a A©, KE, conjuntament.
Per tant, cal demostrar que HO respecte de ©A, KE, conjuntament, té una rad
més gran que I'O respecte de ©B. Per tant, un cop extret 'O de OH, i EA (igual a
BO) de KE, també caldra provar que la resta (I'H) respecte de la resta (A®, KA),
conjuntament, té una raé més gran que 'O respecte de ©B (és a dir, ©B respecte
de ®A; és a dir, AE respecte de ©A); i, per alternanca, que KE respecte d’'EA té
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una rad més gran que KA, ©A, conjuntament, respecte de ©A; i, per divisid, KA
respecte de AE té una raé més gran que KA respecte de ©OA, perqué AE és més
petita que OA.

[91

Dels segments esférics compresos amb igual superficie, és més gran I’hemisferi.

Heus aqui un cercle maxim en una esfera ABI'A i un diametre seu AT, i una
altra esfera un cercle maxim de la qual EZHO i un diametre seu EH. Estigui
tallada amb un pla una esfera pel centre, mentre que l'altra no pel centre. Heus
aqui els plans que tallen els diametres AI', EH ortogonals respecte <d’aquests
diametres>, i estiguin tallats per les linies AB, Z©. El segment de l’esfera per la
circumferéncia ZEO, doncs, és un hemisferi [mentre que de les seccions per la
circumferéncia BAA, en la figura vora la qual hi ha el signe ¢ , és més gran que
un hemisferi, mentre que en l’altra, més petit que un hemisferi], siguin iguals
les superficies dels segments esmentats. Aixi, doncs, jo dic que I'hemisferi per la
circumferencia ZEO és més gran que el segment per la circumferencia BAA.

En efecte, ates que son iguals les superficies dels segments esmentats, és clar que
BA ésigual ala recta EZ [ja que ha estat provat que la superficie de cada segment
és igual al cercle el radi del qual és igual a una recta conduida des del vertex del
segment fins a la superficie del cercle que és base del segment i atés que en l'altra
figura, vora la qual hi ha el signe ¢ , la circumferéncia BAA és més gran que mig
cercle].

Pero és clar que BA és més petit que el duple d’AK, en poténcia, i més gran que el
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duple del radi, en poténcia. I heus aqui I'= també igual al radi del cercle ABA, i
la ra6 que té I'S respecte de I'K, aqueixa tingui MA respecte d’AK. Heus aqui un
con a partir d’un cercle al voltant d’'un diametre BA, que tingui vertex el punt M.
Aqueix, doncs, és igual al segment de I'esfera per la circumferéncia BAA. Heus
aqui EN igual a EA. I heus aqui un con a partir d’un cercle al voltant d'un dia-
metre ©Z que tingui vertex el punt N. Aqueix també és, doncs, igual a I’hemisferi
per la circumferéencia OEZ. Pero el rectangle compres per APT" és més gran que
el compres per AKT', pel fet que té el costat més petit més gran que el més petit
de l'altre. I el quadrat a partir d’AP és igual al rectangle comprés per AK, I'Z,
ja que és la meitat del quadrat a partir d’AB. Aixi, doncs, també sén més grans
el dos, conjuntament, que els dos, conjuntament, [per tant, el rectangle compres
per TAP és més gran que el compres per ZKA]. Pero el rectangle compres per
MKT és igual al compres per EKA [de manera que el comprés per 'AP és més
gran que el compreés per MKT'] de manera que I'A respecte de KT té una radé més
gran que MK respecte d’AP. Pero la rad que té AT respecte de I'K, aqueixa té el
quadrat a partir d’AB respecte del quadrat a partir de BK. Aixi, doncs, és clar
que la meitat del quadrat a partir d’AB (que és igual al quadrat a partir d’AP)
respecte del quadrat a partir de BK té una raé més gran que MK respecte del
doble d’AP (que és igual a AN). Per tant, un cercle al voltant d’un diametre Z©
respecte d'un cercle al voltant d’un diametre BA també té una raé més gran que
MK respecte de NA, de manera que el con que té base un cercle al voltant d'un
diametre ZO© mentre que vértex el punt N, és més gran que el con que té base
un cercle al voltant d’un diametre BA mentre que vertex el punt M. Aixi, doncs,
és evident que també ’hemisferi per la circumferencia EZ© és més gran que el
segment per la circumferéncia BAA.
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Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona
(1=1as., 2=2as., 3=3as., 4=1a pl.,, 5=2a pl., 6=3a pl.), temps (pr=present, im=imperfet,
fu=futur, ao=aorist, pe=perfet), mode (in=indicatiu, im=imperatiu, su=subjuntiu,
op=optatiu, pa=participi) i diatesi (a=activa, m=mitja, p=passiva).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
oy Aydw 3 pe im mp 7
aye Ay dwoay 6 pe im mp 5
Ay Aydwady 6 pe im mp 1
ayw dy9hoovTon 6 fu in p 1
oAy dydeiong ao pa P 2
aye dydeloon ao pa P 1
Ay Ayuévn pe pa mp 24
oAy yuévny pe pa mp 2
oy AYHEVY pe pa mp 1
ayw Aypévan pe pa mp 1
oy YUEVNY pe pa mp 1
oy dyouévy pr pa mp 6
ayw ayouévn pr pa mp 3
oy dryopévny pr pa mp 3
ayw Qyouevn pr pa mp 1
ayw ayouévng pr pa mp 1
aye dyouévev pr pa mp 1
ayw Ay drywuev 4 ao su a 1
ayw Sy ddSoty 6 ao su P 4
aye Sy dasoty 6 ao su P 1
AVOLY POUPE avoryeypdpde 3 pe im mp 6
AVALY PP dvaryeypdpdwoay 6 pe im mp 3
AVOLY QAP avoryeypopévn pe pa mp 1
AVOLY QUPL) AVOLYEY QOUUEVOY pe pa mp 1
AVOLY POUPL dvorypoupf 3 ao su p 2
VANV avahloEL 3 fu in a 1
AVOAUW avorvdroetal 3 fu in mp 1
AVATTANEOW Svomenhnpddode 3 pe im mp 1
AVOCTREPL Gvaoteédovt ao pa a 1
AVIOTNL AVECTATL 3 pe im a 1
AVTLTACY dvtimendéviooty 6 pe in a 8
AVTLTOUOY W dvtinenovioot 6 pe in a 1
ATOBELX VUL amedelydnoav 6 ao in p 1
ATOBELCVUUL dmedelydn 3 ao in p 1
ATOBEXVUUL dmodedelyuévnv pe pa mp 1
amox oo TNUL amoxotacTod 3 ao su p 1
anohouBove dmohauBavouévng pr pa mp 1
AUTONUTIOVE amohepdévta ao pa P 1
ATOTEWVE AmoTépvEL 3 pr in a 1
ATOTEUVR dmotepvouévn pr pa mp 10
ATOTEUVE dnotepuvopévng pr pa mp 1
ATOTEWVE ATOTEUVOUEVWV pr pa mp 1
AT dntovton 6 pr in mp 2
APULPER apneriote 3 pe im mp 6
APULPER GieponpeiTon 3 pr in mp 1
APALPER deponpedeiong ao pa p 1

Continua a la pagina seglient
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Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona,
temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
QUPOUPEL deponpedévtog ao pa p 1
APOUPER dpoupetéviwy ao pa p 1
APUUPE Gpanpedéva ao pa p 1
QUPOUPEL apnenuévoc pe pa mp 2
APOUPER Gponpet] 3 ao su p 2
YLy vouou YEYOVETL 3 pe im a 2
YiyvopoL yeyevicle 3 pe im mp 4
Yiyvopal yevéoou ao in m 1
YUY VOUoL yivetou 3 pr in mp 6
yryvoual yiyveton 3 pr in mp 1
yryvoua yiyvovton 6 pr in mp 1
yryvoual YEVOUEVOS ao pa mp 2
yryvouol Yevouévou ao pa mp 2
yryvoua yevniey ao pa p 2
yryvoual yevwniévta ao pa p 1
yryvoual YEYOVAG pe pa a 1
yryvoua YEYEVNUEVT pe pa mp 1
Yy voual YEYEVNUEVNS pe pa mp 1
yryvoual Yvouevog pr pa mp 2
yryvouon YWOUEVoU pr pa mp 2
yryvoual yévnto 3 ao su m 2
YoUPe yeyedpdn 3 pe im mp 1
YouUpe yeddouoty 6 fu in a 1
Youpw Yedpouoy 6 pr in 2
YoUPe YEYPUUUEVLV pe pa mp 2
Yoopw YEYEUUUEVOY pe pa mp 1
Ol deroel 3 fu in a 1
Bet €del 3 im in a 1
el el 3 pr in a 15
deevuuL OetZou ao in a 6
BelevuyL €dellopev 4 ao in a 1
BewxvuyL €detydn 3 ao in p 23
deevuuL €delyInoav 6 ao in p 2
BelevuyL Beuy¥fjvou ao in p 1
Bewvuyl delZoyev 4 fu in a 3
deevuuL deydfoeton 3 fu in p 4
BelevuyL dédeLxton 3 pe in mp 25
BelrvuyL detlovta ao pa a 1
deevuuL dedelypévov pe pa mp 1
BelevuyL dederyuévev pe pa mp 1
BeTeEOY detéoyv 13
Sayw ouiydw 3 pe im mp 2
By e dnypévan pe pa mp 1
dlayw Bloyd@sowy 6 ao su p 1
Sapew dronpedfioetan 3 fu in p 1
dapew BleAovTL ao pa a 8
OLoLEE® danpedeione ao pa p 1
Sapew dunenuévneg pe pa mp 1

Continua a la pagina seglient
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Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona,
temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
DBt 8edboiw 3 pe im mp 2
BB doeic ao pa p 15
OLdwL doveion ao pa p 15
DBt do¥évtl ao pa P 8
S1dwL do¥évta ao pa P 6
LdwuL Bovelg ao pa p 5
DBt Sodelo@v ao pa P 4
SLdwL doveioav ao pa p 4
SLdwuL Bovévtog ao pa p 4
DBt Bo¥évtmv ao pa P 4
1Bt dovév ao pa P 3
OB doveiong ao pa p 2
DBt dodevimv ao pa P 1
BLdGWL dovev ao pa P 1
SLdwuL dLdouEvVOV pr pa mp 1
BB B1dbuevog pr pa mp 1
OO S0 3 ao su P 1
Suvoron duvdoton 3 pr im mp 9
duvouon duvricovton 6 fu in mp 1
duvaon €d0vato 3 im in mp 1
Suvoron dOvarton 3 pr in mp 22
duvaon BUvavTaL 6 pr in mp 2
EYYPUPW gyyeypdgpdw 3 pe im mp 20
EYYPAUPW gy ypddou ao in a 8
EYYPUPW gy yéypomTan 3 pe in mp 3
eYYpapeL Eyypagpey ao pa P 9
EYYPAUPW EYYPUPEVTOC ao pa p 5
EYYPUpW Eyyeypopuévoy pe pa mp 59
EYYPUPW Eyyeypopuévou pe pa mp 50
EYYPAUPW EYYEYQOUUEVE pe pa mp 12
EYYPUpW Eyyeypopuéva pe pa mp 2
EYYPAPL EYYEYPOUUEVNS pe pa mp 2
EYYPAUPW EYYpdpovTA pr pa a 1
EYYPUPW EYYPAUPOUEVOL pr pa mp 6
EYYPUPW EYYpapOUEVE pr pa mp 2
EYYPAUPW EYypopfi 3 ao su p 6
Etvol gotw 3 pr im a 154
ewvaL gotwoay 6 pr im a 12
evaL gotan 3 fu in a 69
gvon goovtou 6 fu in a 7
etvon I\ 3 im in a 5
el floay 6 im in a 1
ewvan gotl 3 pr in a 172
ewvaL goTwv 3 pr in a 124
etvon gotly 3 pr in a 121
Elvol goti 3 pr in a 82
Etvon gotwv 3 pr in a 28
etvol elotv 6 pr in a 26

Continua a la pagina seglient



468

Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona,
temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
evou eivon pr in a 22
glvol eiow 6 pr in a 21
gvou gotlv 3 pr in a 13
ewva gotl 3 pr in a 5
glvol eiolv 6 pr in a 5
gvou goti 3 pr in a 3
evou eiot 6 pr in a 2
glvol eivou pr in a 2
evou eiol 6 pr in a 1
ewva ein 3 pr op a 1
glvol oloo pr pa a 10
glvo oo pr pa a 9
ewva OvTwv pr pa a 4
glvol olooug pr pa a 3
glvol olong pr pa a 3
ewva ovta pr pa a 2
ewva GVTLY pr pa a 2
elvol olooav pr pa a 2
glvol v pr pa a 1
ewva 6vtog pr pa a 1
evou 1 3 pr su a 6
ewva Gow 6 pr su a 4
glvol Gol 6 pr su a 1
exfBoriw exPBePrhode 3 pe im mp 4
exBolhe exfBeprodwoay 6 pe im mp 2
exBouiiw exBaribuevon pr pa mp 2
EXXELIA éxxelofo 3 pr im mp 9
EXXELLAL éxxelodwooy 6 pr im mp 6
EXUELLOL EXAEWLEVE pr pa mp 1
EUTUTTR gumecovong ao pa p 1
EUTULTTTR guméon 3 ao su p 1
emlevyvup gnelevy ooy 6 pe im mp 25
emdevyvuu eneledydo 3 pe im mp 3
emlevyvuyl gmlediwpey 4 fu in a 1
emdevyvuu émlevyviouoty 6 pr in a 1
emlevyvuu gmlevydelodsv ao pa p 3
emleuyvup g¢mlevydeion ao pa p 1
emdevyvuu eneleuyuévwy pe pa mp 1
emlevyvup g¢mlevyvuoloug pr pa a 7
emlevyvuyl g¢mlevyviovoal pr pa 6
emdevyvuu emlevyvuousEY pr pa 5
emdevyvuu emleuyviuevo pr pa mp 3
emleuyvup gmlevyvupévn pr pa mp 2
emdevyvuu gmlevyvuuévn pr pa mp 1
emlevyvuyl emlevy 0 3 ao su p 1
EmoLYTLONWL gmiouvTidéuevoy pr pa mp 1
EMUTUCOW gmtory €y ao pa p 1
emdoue gnupovétwoay 6 pr im a 1

Continua a la pagina seglient



469

Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona,
temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
emoue gnupodoucty 6 pr in a 1
enudavw gnupodovoon pr pa a 5
emdoe gnupouovcv pr pa a 3
emdoue gnupodouca pr pa a 1
eI} gppridnoav 6 ao in p 1
gpw glprnTon 3 pe in mp 2
gpw elpnuévey pe pa mp 12
eI elpnuévou pe pa mp 10
gpw elpnuévoy pe pa mp 7
gpw elpnueéve pe pa mp 5
gpw elpnuéva pe pa mp 4
Epw elpnuévan pe pa mp 3
gpw eipnuévol pe pa mp 3
gpw elpnuévn pe pa mp 2
EPW eipnuévolg pe pa mp 2
gpw elpnuévog pe pa mp 2
eI elpnueve pe pa mp 1
EPW eipnuévang pe pa mp 1
eI elpnuévn pe pa mp 1
gow elpnuévny pe pa mp 1
EPW elpnuévne pe pa mp 1
EVPLOXL ebpricdwoay pe im mp 4
EUPLOA® ebpriofw pe im mp 1
EUPLOAW ebpely ao in a 9
EVPLOXL ebpnuévan pe pa mp 1
EPOTTEL gpantéodw 3 pr im p 1
EPATTEL EQPATTOUEVOL pr pa mp 2
EQPATTL gpanTopévny pr pa mp 2
EQPATTW EQanTopévag pr pa mp 1
EPATTEL EQPATTOUEVT) pr pa mp 1
EQPATTL EQATTOPEVLY pr pa mp 1
EQPLOTNL gneotdode 3 pe im mp 1
) EXETL 3 pr im a 9
exw gEer 3 fu in a 16
) Exel 3 pr in a 176
) Eyew pr in a 27
EXW gyouvoty 6 pr in a 12
) gyouol 6 pr in a 7
() Eyoov pr pa a 47
EX® gyovtog pr pa a 12
) gyovtl pr pa a 11
EXW gyovteg pr pa a 7
EXW gyovoa pr pa a 7
EXW gyov pr pa a 6
) gyovta pr pa a 3
EXW gyovong pr pa a 3
) gyovoou pr pa a 2
exw gyovoay pr pa a 1

Continua a la pagina seglient



470
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temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
) Exwowv 6 pr su a 1
D) & 3 pr su p 4
{ntew elntolpev 4 im in a 1
HATOLY ) xatydw 3 pe im mp 1
HATAAELTE xotaheAelpU 3 pe im mp 1
HATUAELTE xataherpdroetol 3 fu in mp 1
xareoxevalw UTEOXEVATH W 3 pe im mp 1
xoreoxeval XUTEOHEVAOUEVOLS pe pa mp 1
xoreoxeval XATEOHEVAOUEVAL pr pa mp 1
XELLOU xeloVw 3 pr im mp 13
HELWUOUL xeluevon pr pa mp 1
AopPoves elMipdw 3 pe im mp 10
hoBorves eiMjpdwoay 6 pe im mp 6
hoBorve hafBetv ao in a 2
hoPBorves hoBdves 1 pr in a 1
AopPove Angieiong ao pa p 1
hoBorve eiAnuuévon pe pa mp 1
heyw Ayw 1 pr in a 32
ey heybuevov pr pa mp 2
hewmw hehelpdw 3 pe im mp 4
Aelmey helouév 4 fu in a 2
Aewne heioyev 4 fu in a 1
hewmw hewpdnoetal 3 fu in p 1
Aeimw helnew pr in a 1
porviave gudopev 4 ao in a 1
UEV® pevovong pr pa a 8
HETAY HeToY oy ElY ao in a 1
UETPEL petpeiotn 3 pr im mp 4
UETEEW METEEL 3 pr in a 3
UETPEW petpolvton 6 pr in mp 2
VOEW voeio¥w 3 pr im mp 19
VOEW voeioBwoay 6 pr im mp 4
VOEW vondfj 3 ao su p 1
ToEOBLBWUL TopadédoTon 3 pe in mp 1
TEQPLY AP neptyeypdpdw 3 pe im mp 16
TEQLY QU TepLypdhon ao in a 10
TEELY AP TEELY PAUPEY ao pa p 12
TEPLYPOUPW TEQLYPAUPEVTOG ao pa p 2
TEPLYPUPW TEPLYEY PAUUUEVOU pe pa mp 57
TEQPLYPAPW TEQLYEYPAUUUEVOV pe pa mp 56
TEPLYPOUPW TEQLYEYPOUPEVE pe pa mp 8
TEPLY PAUPW TEQIYEYPUUUEVNS pe pa mp 3
TEELY PAPL TEPLYEYPUUUE VAL pe pa mp 2
TEPLYPOUPW TEQLYEYPOUUEVOC pe pa mp 2
TEELY PAPEL TEPLY PAPOVTES pr pa a 1
TEELY AP TEELY PAUPOUEVOL pr pa mp 4
TEPLYPOUPW TEQLYPUPOUEVOY pr pa mp 2
TEPLY PAPW TEPLY AP 3 pr su p 4
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Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona,
temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
TEPLEY W TEPLEYETOL 3 pr in mp 2
TEQLEY W TEPLEYOVTWY pr pa a 3
TEPLEY W TEPLEY OUEVOY pr pa mp 30
TEPLEY W TEQLEY OUEVE) pr pa mp 15
TEPLEY W TEpLEY OUEVAL pr pa mp 10
TEPLEY W TEPLEY OPEVOL pr pa mp 3
TEPLEY W TEPLEY OUEVLY pr pa mp 3
TEPLEY W TEQLEYOUEVT] pr pa mp 2
nepthouBove e UBoVETR 3 pr im a 1
nepLhouPove nepL auBdve 3 pr in a 2
nepthauBove nepthauBdvery pr in a 1
nepthouBove nepthofBdveTton 3 pr in mp 4
nepL ouPove nepuAngdey ao pa p 1
nepthaBove nepthauBdvovtog pr pa a 2
nepthoBove repthapfdvouoa pr pa a 1
nepL ouPove nepL auBovouévn pr pa mp 2
nepthaBove nepthauovopévne pr pa mp 1
TEQLAELTIW TEPLAEAEWUHUEVOY pe pa mp 1
TEQLAELTT® TEPLAELTIOUE VAL pr pa mp 3
TEQLAELTLE TEPUAELTOUEVOY pr pa mp 1
TEQLAELTI® TEPLAELTOUE VLY pr pa mp 1
TEQPLPEPW neplevey 9t 3 ao im P 1
TEQLPEPL nepleveydein 3 ao op p 1
TEQLPEP® nepleveydévtog ao pa p 2
TEPLPERL nepleveyVeloisvy ao pa p 1
TEQLPERL nepleveydeion ao pa p 1
TEQLPER® Teplevey ey ao pa p 1
TEQPLPEPW nepleveydévteg ao pa P 1
TEQLPERL neplevey 0 3 ao su p 2
TUTTW TeoelTan 3 fu in a 1
TOLEL nenolovw 3 pe im mp 13
TOLEW noteltw 3 pr im a 5
TOLEW noteltwooy 6 pr im a 1
TOLEW TOLElY pr in a 3
TOLE® nolotvteg pr pa a 1
TOLEW nooboan pr pa a 1
TOLEL not00oug pr pa a 1
nolomhacwaley  memolhamhacidoden 3 pe im mp 1
npoanodeixvupl  mpoanedelydn 3 ao in p 1
TPOYEAPE TPOYEYPOTTOL 3 pe in mp 2
TROY PAUPE TROYEYEOUUUEVOY pe pa mp 1
TROYEAPE TROYEYPOHUUEVOU pe pa mp 1
TEOBELXVUL TPOJEDE T 3 pe in mp 2
TEOBELCVUL TEOBEYVEY ao pa p 1
TPOJELX VUL TpodeLyVéVTaL ao pa P 1
TPOJELX VUL TPOJEDdELYUEVWV pe pa mp 1
TROERW TROELENUEVWY pe pa mp 3
TPOEPW TPOELENUEVOC pe pa mp 2
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Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona,
temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
TPOEPL TPOELENUEVOLS pe pa mp 1
TPOEPW TEOELPNUEVOY pe pa mp 1
TEOXEOL TEOEXELTO 3 im in m 1
TPOXELUAL TEOXEWWEVOU pe pa mp 2
TPOXELUAL TEOXEWEVOLS pe pa mp 1
TEOCBAAA npoofBeBiiodw 3 pe im mp 1
TPOOXELUOL npooxelolwoay 6 pe im mp 2
TEOGXELOL npooxeicdw 3 pr im mp 1
npochopfove TEOGAABY ao pa a 1
TpooTinuL TpooTIIEUEVRY pr pa mp 1
TEOTLUTL npotedévtog ao pa p 1
TEOTIOMWL npoteléy ao pa p 1
GUYXELUAL oUyxELTOL 3 pr in a 2
CUYXELL CUYXEWEVNS pr pa mp 8
CUYXEYLIL GUYXELEVT pr pa mp 4
GUYXELUAL ouyxeluevog pr pa mp 3
CUYXELL CUYXEWEVY) pr pa mp 1
CLYXEYLIL CUYXELUEVR pr pa mp 1
GUYXELUAL GUYXEWEVOL pr pa mp 1
GUUPIAAL cuuPdAioucty 6 pr in a 2
CUUTILTTE GUUTITTETCOAY 6 pr im a 1
GUUTILITTE cuuTinTOVGL pr pa a 1
CUUTILTTO) CGUUTECWGLY 6 ao su a 1
GUVOTOOEIXVUUL  GUVATOBEDELXTOL 3 pe in mp 1
GUVATTE) ouviinTon 3 pe in mp 5
GUVATTTL CUVNUUEVOC pe pa mp 1
GUVLOTTL GUVECTATL 3 pe im a 1
GUVLOTNUL cuathoacou ao in m 2
GUVLOTNL cUVEoTATOU 3 pe in mp 1
cuvTinuL cuvtedroeTon 3 fu in p 7
cUVTLINWL cuVUEvVTL ao pa p 7
TUPUCOW TETAUPALYUEVT) pe pa mp 1
TEUVR Uit 3 ao im p 1
TEUVW tetuiodn 3 pe im mp 22
TEUVW tetuodwoay 6 pe im mp 1
TEUVR TeUely ao in a 7
TEUV® TEUET 3 fu in a 1
TEUVR Tundeione ao pa P 1
TEUVO TETUNUEVT, pe pa mp 2
TEUVL TEUVOVTEG pr pa a 2
TEUVW TéUVOV pr pa 1
TEUVO TéUvovTa pr pa 1
TEUVO TEUVOV pr pa a 1
TEUVO TEUVOUEVNG pr pa mp 1
TEUVO TEUVOUEVLY pr pa mp 1
TEUV® TEPUWUEY 4 ao su a 1
TEUV® Tunof 3 ao su p 5
Tinw Yéoel 3 fu in a 1
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Taula 2.1: Lemes, formes i ocurréncies dels verbs de Sph. et Cyl., classificats per la persona,
temps, mode i diatesi (cont.).

LEMA FORMA PERS. TEMPS MODE DIATESI # OC.
TUYYAVR gtuyev 3 ao in a 1
TUYYAV® TUYYdvousLY 6 pr in a 1
UTPYEW Umapydviwy pr pa a 1
UTEQEY ) Onepélel 3 fu in a 1
UTEQEY ) Onepéyel 3 pr in a 1
UTEQEY ) Umepéyev pr in a 1
UTEQEY ) Omepéyn 3 pr su P 1
UTIOXELUL Onéxetto 3 im in a 1
UTLOXELUAL Omoxewévny pe pa mp 2
UTIOXELUO Onoxelpevoy pe pa mp 1
UTOXELUl Unoxetuevog pe pa mp 1
UTIOTELVG Onoteivel 3 pr in a 1
UTIOTEV® Umotewoloy 3 pr pa a 3
UTOTEVG UmoTEVOLCEY pr pa a 3
UTLOTELVG Onotetvouca pr pa a 1
UTIOTEV® Onotelvouoou pr pa a 1
PEPW oicdncovta 6 fu in p 7
PEPW olo¥noeTon 3 fu in P 3
PEPW éveydnoovtan 6 fu in P 2
QEEW éveydnoetou 3 fu in p 1
(PEPL olotcovtin 6 fu in p 1
PN s 1 pr in a 3
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes.

TIPUS LEMA #o0. #F.  FORMA (# ocC.)
ADJECTIU

indefinit OTOLOGOLY 1 1 omototv (1)

numeral duo 66 2 duot (1), dVo (65)

numeral Vold 33 7 glc (1), woe (1), wa (2), wdc (8),
plov (16), i (3), Eva (2)

numeral TECOUPES 2 1 T€oo0peS (2)

numeral TEELC 1 1 Tpelc (1)

numeral deutepog 2 2 Bevtépac (1), debtepov (1)

numeral oMo 16 4 Nuokio (2), RudMov (6), Huohog (4),
NUOAOS (4)

numeral NUOUG 32 9 nuoeiog (1 ) nuoeia (4) ol (5),
Nuloeta (2), Auloeway (1), Nuioewy (2),
Nuloeng (1), nuion (2), Hulooug (1)

numeral TEWTOG 9 5 KT (1), MedNg (1), meodTou (2),
DT (4), TpéToV (1)

numeral TETOPTOSG 1 1 TétapTov (1)

pronominal AUPOTEPOS 8 4 Supotépac (1), dupotépwv (2), du-
pbTepon (4), dupotepal (1)

pronominal EXAOTOG 6 4 exdotn (2), éxdotou (1), Exdote (1),
Exaotov (2)

pronominal  exatepog 9 3 exatépa (6), € xocrepcx( 1), Exdtepog (2)

pronominal ETEPOC 37 8 gtepog (1), €tépa (7), €tépav (1),
etépac (4), Etépou (12), €tépa (2),
€1€p0 (7), Etepoc (3)

pronominal oG 42 11 navtl (3), mavtoc (5), moodv (7),
néavta (6), mdvtec (2), mdoouc (11),
ndong (1), ndic (1), mdoa (1), tdoo (4),
néotv (1)

pronominal CUVAUPOTEROG 61 5 cuvaugotépou  (12), GUVAULPO-
Tépwv (1), cuvaupotépw (1), cuvo-
poTEROV (6), CLVAUPSTEROS (41)

pronominal TNAXoLTOG 4 3 Aol TolC (1), TRAoVTOL (2), TNAL-
xotUtog (1)

qualificatiu aduvortog 9 1 adovatov (9)

qualificatiu AVLGOC 22 4 dviooug (5), aviowv (9), &vioa (6), 8-
ool (2)

qualificatiu APTIOYWVLOG 7 3 dptioywviou (1), dptoydviov (3), e-
woywvoy (3)

qualificatiu OQPTIOTAEUPOC 4 2 dpTidmAEUEOV (2), doTOTAELEOY (2)

qualificatiu APTLOC 1 1 dptioue (1)

qualificatiu oATOTOC 2 1 gromov (2)

qualificatiu dnog 26 1 ofjhov (26)

qualificatiu dimhaotog 37 9 dimhaota (9), Sumhactav (3), OiwAo-
olog (1), dimhaociov (3), Simhdota (1),
dimhdotov (9), dimhdotog (3), dimhdol-
6v (5), dimhdotde (3)

qualificatiu dimhaoLwy 15 2 dimhactova (12), dimhaciov (3)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de

cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #F. FORMA (# 0.)

qualificatiu duvatog 22 2 duvatov (7), duvatdy (15)

qualificatiu ENALCOWY 246 11 gENdooova (111), EAdoocovog (1), ENdo-
oot (4), éNdoocovoc (18), &ldo-
couc (1), ENdoocwy (52), Erdttouc (1),
g€hacoov (42), €haocodv (11), Ehat-
Tov (4), Erattov (1)

qualificatiu eZamhaoLog 2 2 gZamhooia (1), E€amhdolde (1)

qualificatiu emnedog 83 7 ¢mnédoc (1), €mmédou (5), ém-
TdwV (19), Emnédw (32), Enineda (9),
gninedov (16), eninedov (1)

qualificatiu evduypaupoc 32 5 evduypduuou (s5), evduypduuwy (1),
evduypdppe (4), eodOypapua (4), e-
000ypapuov (18)

qualificatiu WBLog 3 1 idlov (3)

qualificatiu LGOYWVIOC 2 2 looyowia (1), iooydviov (1)

qualificatiu LGOTAELPOS 20 5 loomheVpouv  (3), lobmhevpo (1),
lo6mhevpov  (13), lodmievpoc (1),
{o6mAeLEOY (2)

qualificatiu 1o00¢ 475 14  low (1), loa (10), Toouw (11), loac (6),
lon (123), Tonv (49), Tonc (15),
foov (12), loov (116), looc (125),
loou (2), Towv (3), Ton (1), Tow (1)

qualificatiu LOOOXEANG 26 8 loooxelel (1), loooxelelc (3), ioo-
oxeholic (5), loooxehng (4), loooxe-
Mg (4), ioooxeld] (4), loooxehiv (4),
loooxel&v (1)

qualificatiu wwouog 1 1 looudii (1)

qualificatiu xodeTog 50 8 xadétou  (2), xadétwv (1),  xo-
Bt (25), xddetol (3), xédetov (9),
xddetoc (7), xdetol (2), xdletodc (1)

qualificatiu XOUTEVOVTLOC 1 1 xatevavtiov (1)

qualificatiu xoLhog 5 2 xothat (4), xothot (1)

qualificatiu XOWOC 15 7 xowol (2), xowob (1), xowd (3),
xown (2), xowov (4), xowoc (2),
oWV (1)

qualificatiu XUAVOELXOG 10 1 xLUhvBELX (10)

qualificatiu HWVIXOC 42 4 xwvi (5), xovixdic (15), xovxd (1),
XOVXGY (21)

qualificatiu hotnog 24 7 howmot (5), Aowmd (3), howny (8),
oy (1), Aowmov (1), Aowmode (5),
hownd (1)

qualificatiu HEYLOTOS 58 6 peylotouv (20), peylotww (2), péyi-
otol (2), uéylotov (5), uéylotoc (28),
péyotoc (1)

qualificatiu pelov 228 8 pellova (53), pellow (2), ueilo-

voc (11), pellové (16), peilouc (8), pe-
{Cwv (90), yeilov (32), ueilov (16)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #¥F. FORMA (#0.)
qualificatiu HeECOC 18 5 péoa (1), péou (4), péon (8),
uéong (1), uéoov (4)
qualificatiu ohoC 24 7 6ha (1), 6o (3), 6An (10), ANV (1),
6hov (4), 6hov (3), &A1 (2)
qualificatiu ouolog 50 9 ouolou (2), ouolwv (2), Supow (8),
Suolot (2), éuotov (26), épotog (1),
Suotd (6), Spoiéy (2), potde (1)
qualificatiu opvog 48 13 6pdal (1), opdouc (1), 600D (10),
opdd (2), o6pdac (15), Spdnyv (2),
oodh (1), opdov (), opdbe (2),
6p06v (1), 6p06c (2), 6p0&V (2),
0p08 (4)
qualificatiu TapohAnhog 42 8 TapOAAAAOLS (3), Topahhihoug (1), To-
POAAALY (14), mapod i (6), ma-
pdAANAoL (9), TopdAANnAOY (1), maEdh-
Anhoc (6), mapdhhnhof (2)
qualificatiu TOAUYWVOC 165 6 TOAUYWVOL (85), TOANYOVLY (5), TTo-
AYOVE (1), ToAdYwva (7), ToNOYw-
vov (66), TohNOYwVéY (1)
qualificatiu TOAUG 7 1 TOMG (7)
qualificatiu GTEPEOG 25 6 otepeol (2), oteped (1), otepedv (7),
oTEEEDC (5), oTEPESY (1), oTEPEE (9)
qualificatiu ouveToC 1 1 oOvdeTol (1)
qualificatiu OQPALELXOC 2 2 opanpixd (1), opoupxdv (1)
qualificatiu TETEAY VO 1 1 TeTPdyLva (1)
qualificatiu TETEUTANCLOG 40 7 tetpamhaola (1), TeTpOmAacia (20),
tetpoamhaciav (3), TteETPamAociw (1),
tetpanidotov (6), teTpamAdoiog (6),
TeTPATAAOLOC (3)
qualificatiu TELY VOGS 104 6 Teryovole (1), Terywvou (32), T
yoveov (13), Telydve (10), Tplyw-
va (28), tplywvov (20)
qualificatiu TELTAACLOG 17 3 teimhaciova (11), teimhacio (1), Tew-
TAdotov (5)
qualificatiu oelivels 2 2 Teltnv (1), Tpltov (1)
qualificatiu (POVEROS 22 2 (QoveEdV (10), avepdy (12)
verbal dewcteov 13 1 Bewxtéov (13)
ADVERBI
numeral s 2 1 dlc (2)
numeral TETPOXLS 2 1 TeETEAXLC (2)
numeral oIS 5 2 Teic (1), Tpla (4)
el 4 2 adel (1), et (3)
AAALC 1 1 dhhoc (1)
ovVahOY OV 15 2 avdhoyov (10), &vdroydv (5)
OLVOLTTOALY 4 2 dvémahwy (3), Gvdmoty (1)
Ve 1 1 dvo (1)
ATMEVALVTIOV 5 1 anevavtiov (5)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de

cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #F. FORMA (# 0.)
ATALG 1 1 anAée (1)
Ouyat 13 1 Blya (13)
EXTOC 1 1 extoc (1)
eunpooiey 1 1 gunpociev (1)
evolhag 15 2 EVOAAGE (2), EVOANEE (13)
eviade 1 1 evidde (1)
egne 1 1 €Zfic (1)
ETOVR 1 1 Endves (1)
ETL 16 1 gL (16)
xodohou 1 1 xodohou (1)
Hohhov 1 1 uaAlov (1)
un 14 2 N (7), wh (7)
ouolwe 32 1 ouolwe (32)
oux 17 2 oux (15), 00 (2)
0UTLC 122 2 oVt (1), obTtwe (121)
TOALY 26 1 T (26)
TEOTEPOV 23 1 TpoTEROY (23)
TS 1 1 nee (1)
coPpng 1 1 capéotepoy (1)
GUVEYES 2 1 cUVEYEC (2)
TOUTECTLY 82 3 ToutéoTwv (1), ToutéoTt (34), TOUL-
wgotw (47)
ARTICLE
o) 6042 20 o (159), ol (35), Tdic (31), To-
U¢ (3), Toic (48), To¥ (1132), T (147),
¢ (56), T (451), ™ (1), 10 (734),
v (239), 76 (2), Tiic (603), 7] (357),
0 (3), TV (397), W (320), 1) (904),
6 (420)
NOM DE PERSONA
euxheldog 1 1 Edxheldou (1)
PARTICULA
connexio apa 286 2 dpot (1), dpa (285)
connexid Yo 157 2 Yop (144), vép (13)
connexid oe 496 3 Ot (465), 8¢ (30), 8" (1)
connexio on 113 2 o1 (100), 81 (13)
connexio HEY 200 2 pev (193), wév (7)
connexio unv 1 1 unv (1)
connexio OUXOUV 1 1 oUxodV (1)
connexio ouv 64 2 obv (62), obv (2)
connexio TOLVLY 1 1 tolvuv (1)
coordinacid okl 37 2 AAA& (20), GAN (17)
coordinacié n 102 1 7 (102)
coordinacid nnep 58 1 Anep (58)
coordinacié nroL 7 1 Aol (7)
coordinacid o 790 3 %ot (1), xol (754), %ol (35)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
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cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA # 0. #¥F. FORMA (#0.)
coordinacié oude 10 1 00dE (10)
coordinacid € 81 1 1€ (81)
subordinacié STt 4 1 36T (4)
subordinacié  eav 33 2 &v (1), Eav (32)
subordinacié et 16 1 el (16)
subordinacié  eute 2 1 gite (2)
subordinacié  enet 77 2 gnel (61), encl (16)
subordinacié  emneidn 8 1 gneldn (8)
subordinacié  emewdnnep 2 1 gnednmep (2)
subordinacié  emeinep 2 1 éneinep (2)
subordinacié o 2 1 o (2)
subordinacié  xodanep 3 1 xaddmep (3)
subordinacié  xadwcg 3 2 xadog (1), xadoe (2)
subordinacié omnwc 6 1 e (6)
subordinacié  otav 1 1 6tav (1)
subordinacié ot 113 1 6t (113)
subordinacié  wc 195 1 < (195)
subordinacié  wote 76 1 &ote (76)
PREPOSICIO
ano 261 2 ano (259), an’ (2)
Ol 50 2 St (48), 3 (2)
el 50 1 eic (50)
€x 179 3 &x (165), €€ (5), €x (9)
ev 142 1 v (142)
EmL 124 2 éml (119), ¢ (5)
EWC 1 1 gwc (1)
ot 78 4 xad” (6), xatd (68), xatd (2), xat” (2)
METOL 24 2 peta (1), wetat (23)
petodu 50 1 peToll (50)
pueclele] 6 2 Topdt (4), Topd (2)
TEepL 150 1 nepl (150)
fuvele} 1 1 Tpo (1)
fivelols 850 1 Tpo¢ (850)
ouv 17 1 oLV (17)
uTo 206 3 0mo (176), U (29), v’ (1)
XOPLS 29 1 ywelc (29)
PRONOM
demostratiu  autoc 217 21 avtoic (1), avtob (26), avtd (18),
autde (2), avtde (1), OCUTT] (1), o
Oty (12), a0ty (5), a0to (33), o-
0tOvV (40), adtodg (7), adtd (2), o-
0Tév (1), avtée (1), adtiic (10), o-
0tfj (19), adtdv (23), adtd (12), To-
0ta (1), TadTd (1), TadTOY (1)
demostratiu  exewog 1 1 éxelve (1)
demostratiu  0de 2 1 60¢ (2)
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classificats segons la seva catego-

ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #F. FORMA (# 0.)
demostratiu  outog 79 10 abtn (2), abtow (1), oltoc (9), To-
Otoug (2), Tadta (9), tolvtou (6), to-
Oty (3), ToVtw (3), TOUTO (37),
oltov (7)
demostratiu  toloutog 1 1 toobtov (1)
demostratiu  tocautaTAactog 1 1 tooavtanAdolog (1)
demostratiu  toocoutog 1 1 tooouTolC (1)
indefinit oANOC 27 6 Mot (4), GAAn (1), &g (1), &h-
Ao (16), &hhog (3), 8Ahw (2)
indefinit T 36 8 T (5), Tva (6), Tvee (2), Tvog (1), Tw-
vov (1), Twvd (2), Tvoc (5), Tic (14)
personal EY® 1 1 v (1)
reciproc CINNNeT 28 6 SMMARoue  (9),  dAMAhac  (4), G-
Mhoic (1), BAAAAoUS (4), GAAMAAWY (1),
8Mnha (9)
reflexiu EAUTOV 2 2 a0To (1), EauTd (1)
relatiu 0L0¢ 3 1 olov (3)
relatiu 0CUTAACLOC 1 1 60TtV (1)
relatiu 000¢ 1 1 600l (1)
relatiu 00TIC 2 2 ottiveg (1), A (1)
relatiu o¢ 263 17 ol (2), of (2), of (1), o0 (92), & (4),
ac (1), A (1), # (11), fic (11), ov (1),
0 (10), 6v (63), 8 (8), 8¢ (16), &v (28),
f1(2), & (10)
relatiu 0oTER 18 3 dmep (1), Gvmep (2), émep (15)
SUBSTANTIU
avohoyLa 1 1 dvahoyia (1)
AVONVGLC 3 3 dvohoet (1), avolboeng (1), avdhu-
ow (1)
alwv 13 5 &Zova (4), &Zow (1), 8Zovoc (1), &&o-
ow (1), &€wv (6)
AUTTOAEYUHOL 3 1 dmoheluporta (3)
ATOTUNUOL 1 1 dmotunudtwy (1)
apn 5 3 aepad (1), apaxc (3), apasv (1)
Baotg 282 10  [aoel (1), Bdoel (20), Bdoec (31),
Bdoeol (2) Sd(oecw (5), Béoewv (7),
Bdoewe (49), Bdoedv (1 ), Bdow (92),
Baowc (74)
BiBhog 3 2 BBAiou (1), BBAie (2)
Y VOOV 2 2 YVOUOVL (1), YVOR®Y (1)
YPOHHN 8 4 ypoppdl (3), yeoppds (1), yeoppd (2),
YPUUGV (2)
YL 23 4 yovia (3), yovia (4), Yoviay (3), Yo-
viae (13)
delic 1 1 detlic (1)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA # 0. #¥F. FORMA (#0.)

dloeTPOS 134 8 Slapétpolc (1), dpétpou (13), Oio-
pétpoug (3), OSwétpwv (3), Olo-
pétpw (10), Ouduetpol (17), Oidpue-
Tpov (62), didueTpoc (25)

Buadpeoty (1

dlapeoic 1 )

dloploypog 2 1 dlopLoudy (2)

duvoplg 14 2 duvdet (13), S0voypet (1)

edoc¢ 2 1 gldog (2)

enapn 1 1 gnagpny (1)

ETAOLTIOC 1 1 énlhoinov (1)

ETLTAY QL 4 1 enitaypa (4)

ETLPAVELDL 404 10 gmpovelag (1), émgavewr (7), ém-
poveldv (22), Empovela (2), ém-
povelong (1), €mgaveioc (82), ém-
povely (90), €mpdvewr (150), Emi-
@évetan (9), Emupdvelay (40)

evdeta 64 6 evdedv (23), eddeloc (7), eddela (7),
evveia (5), evdeton (18), eddetav (4)

NUXUXALOG 4 2 NLXAo (3), Huxuxie (1)

NULOPOLEOV 17 4 Nuogotply (1), Nuiogaeiou (10), Hu-
opaiplew (2), Huogaicov (4)

Yeoic 1 1 Véoel (1)

Yewenua 1 Yewenudtwy (1)

XUTOOXEUT| 2 2 xaTaoxeuny (1), xatooxeutic (1)

XEVTPOC 204 5 xévtpa  (3), xévipov (26), xév-

Teou (158), xévtpwy (16), xévtee (1)

X0PUON 64 6 xopupal (1), xopuds (2), xopu-
i (17), xopugny (26), xopupiic (17),
XopELQGY (1)

xufog 6 3 x0Bov (3), x0Bog (2), x¥Bou (1)

xUXhog 542 8 PAAN! (15), xOxholc (7),
x0xhov  (130),  xOxhog  (176),
xOxhou  (151), xOxhoue  (6),
xOUAWVY (16), xOxhe (41)

XUAVDPOC 99 6 xLAivdpolc (2), xuAivdpou (50), xu-

Mvdpwy (2), %UAIVSpw (20), XOAW-
Bpov (8), x0Awvdpoc (17)

HWVOC 414 9 %xwvou (1), x@vowc (5), xdvou (154),
xXOVOVY (13), xOVe (45), xoOvE (2),
x@BvoL (24), x&vov (36), x&voc (134)

Anugo 5 5  Mupdtov (1), Mupaot (1), Ao
ow (1), Muporte (1), Mippa (1)

hoyoc 213 5 Noyov (174), Aoyoc (29), Aéyou (5),
AoYov (3), Moy (2)

peyedog 26 3 peyedadv (9), peyedn (7), ueve
doc (10)

unxog 7 1 unxet (7)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #F. FORMA (# 0.)

TUPUAANAOYPUUUOS 43 5 TapaAANAoYEAUHOL (10), TopahAnho-
Yedppwy (16), mapahhnhoypduue (3),
napodAnAoypoua  (10),  moEahAY-
Aoypappov (4)

TUEATANEOUL 2 2 Topamhneoduatt (1), tapamitenua (1)

TEPOC 22 3 nepdtwy (3), mépac (12), tépata (7)

TEPLYpUT) 1 1 repypapic (1)

TEQLAELUMOL 16 4 neplheudTov (5), meplielypata (3),
nepthelpportt (6), nepihetppo (2)

TEQUIETPOC 25 5 nepéTEou (3), meptuétpwy (1), Tepl-
uétpe (11), mepluetpov (3), meplue-
e0< (7)

TEPLPEPELQL 48 4 TepLpepeldSy (6), tepupepeios (8), tept-
pépeLa (9), mepipépelay (25)

TAELPOL 138 15  mhevpav (1), mhevpos (2), mhevpa-
1(13), mieupai (3), Thevpoic (2), TAeu-
e (1), mhevpd (20), mAeupdv (40),
TAELEAS (15), Thevpd (2), TAeupdy (2),
Thevpa (2), mhevpdc (22), TAeupd (2),
TAELPBY (11)

nindoc 4 1 midog (4)

TELoUo 18 3 nplopa (4), mployatoc (13), nplopa-
16¢ (1)

TpofBANuA 8 2 TpoPAnudTwy (2), TEdBAnU (6)

TUEOLS 32 3 mupapic (10), mupauida (2), mupo-
uidoc (20)

poufos 34 4 eoubov (1), pouBos (12), pouBou (4),
86480 (17)

GNUELOV 40 5 onuelotc (2), onuelou (5), onueiwy (2),
onueta (6), onueiov (25)

CTOLYEW 1 1 oTolyEwdoeL (1)

CUUTTOOLS 1 1 OUUTTOCENS (1)

ouvieoic 1 1 obvieow (1)

opaLea 269 8 opaupdy (4), opaipac (2), o@o-
lpog (142), opaipa (42), opdipa (46),
opaiipay (30), o@olpd (2), opaipay (1)

oy fjua 148 6 oynudtey (5), oyfuato (6), oyrfuo-
w (20), oyfipatos (73), oyfipe (43),
oxfiud (1)

TENOC 2 1 éhel (2)

TETPOC 6 1 tetpddoc (6)

THNuo 227 5 Tnudtov (21), Tufpate (23), Thues
T (35), Twhpatog (98), Tufjua (50)

TOMEVS 49 5 Topeve (11), Touelc (1), Topel (9), to-
péa (20), Topénc (8)

Toun 9 4 topdd (1), Toun (3), vopdv (4),

TouGy (1)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #¥F. FORMA (#0.)

tpaneliov 2 1 tpaneliov (2)

TPOTOS 2 1 TeéTOV (2)

UTEEOYM 1 1 Onepoydc (1)

uog 134 6 et (3), Udeor (2), Ueow (10),
o (2), Ooc (114), Ooue (3)

YOELOV 44 4 yoplo (2), xwelov (18), ywelou (19),
xwelw (5)

VERB

oy 67 20  &youevy (1), dyopévn (3), dyo-
uévnv  (3), dyouévne (1), dyo-
pévwy (1), youévn (6), srydywuev (1),
dydelone (2), dydeiou (1), dydnoov-
T (1), dyd&ow (4), dyd&olv (1),
Aypevn (1), Rypévon (1), Ryuévny (2),
fvpevy (24), fypevy (1), fixdo (7),
Aydwoav (5), Aydwody (1)

VALY POLPL 13 5 Svoryeypoppévn (1),  dvoryeypoy-
uévov (1), dvaryeypdpdw (6), dvaye-
Yedpdwoay (3), avarypapfi (2)

AVONU 1 1 Svohudrioetad (1)

AVATATIP0w 1 1 dvamenAnptovw (1)

AVACTEEPW 1 1 dvaoteédavtt (1)

VIO TNL 1 1 dveotdtw (1)

AVTLTAUOY 9 2 dvuinenovioot (1), dvtinenoviooty (8)

ATOBE VUL 3 3 amedelydn (1), dnedelyInoav (1), dmo-
dederyuévov (1)

amoxorho T 1 1 dmoxartactodi] (1)

amohofBove 1 1 dmohauPBavouévng (1)

QUTTOALLTIOVE) 1 1 anohelpdévta (1)

ATOTEUVE 13 4 dmoteuvouévn  (10), ATOTEUVO-
puévne (1), dmotepvopéveyv (1),
dmotéuvel (1)

AT 2 1 dntovton (2)

QUPOUPEL 15 8 dponpedeiong (1), dpapedévra (1),
deponpedévtog (1), Sipoupedév-
TV (1), dpoupedf] (2), dponpeiton (1),
agrenuévoc (2), apnetode (6)

YLy vopou 31 16 yeyevnuévn (1), yeyevnuévne (1), ye-
veviodw (4), yveyovétww (2), yeyo-
vog (1), yevndev (2), yevvndévta (1),
yevopévou (2), yevéodou (1), yevbue-
voc (2), ywouévou (2), ywvouevoe (2),
vévnton (2), ylyvetan (1), Yylyvov-
Tou (1), yivetou (6)

Yeape 7 5 yeypoppévov (1), yeypoupévey (2),

yveypedpdw (1),  yedgouow  (2),

yedpouou (1)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA # 0. #F. FORMA (# 0.)
el 17 3 denoel (1), B¢l (15), €deL (1)
BeELevUlL 68 11 Bedelypévov (1), dedetyuévwy (1), det-

xOMoetan (4), Sevydfivan (1), Seioav-
ta (1), Oel€opev (3), Oeion (6), BédeL-
xtou (25), €del€apev (1), Edelydn (23),
edelyInoav (2)

Sy w 4 3 SlayV@owy (1), duypévon (1), Oi-
fiydw (2)

Bapew 11 4 Slnpedeione (1), Smpedrioeton (1),
dienévt (8), dinpnuévne (1)

OLBwHL 77 17 dedbodw (2), dudouevoy (1), BiLdOue-

voc (1), dodewodsv (4), dodeviwv (1),
dovele (5), Sodeic (15), dodelone (2),
dodcioa (15), doveloav (4), d0dev (1),
do¥év (3), dodévta (6), dodévt (8),
Sovévtoc (4), So¥évtwy (4), 5001 (1)

duvaan 35 5 duvdoie (9), duvoovtan (1), dovav-
Tou (2), 00vaton (22), Ed0vaTo (1)
EYYPOUPE 185 14 Eyyeypoppévae  (2), EYYEYPUY-

pévne  (2),  eyyeypoppévoy  (59),
Eyyeypopuevou  (50),  Eyyeypoy-
pwéve (12), éyyeypdpdw (20), éy-
Ypopouévou (6), Eyypagopéve (2),
eyveapey  (9), Eyypapéviog (5),
eyypopfi (6), Evyedgovia (1), &y-
Yedthou (8), Eyyéypumton (3)

Ll 924 35  elvou (2), elot (2), clow (21), e-
ol (1), elolv (26), eiolv (5), € (1),
eivar (22), oboac (3), olong (3),
oboa (9), oloow (10), oloav (2),
¢on (82), éouv (124), €oti (172),
gotlv (121), éotl (3), éotiv (13), EooV-
T (7), Eotan (69), Eoti (5), Eotwv (28),
gotww (154), €otwoav (12), fiv (5),
floav (1), évta (2), évtog (1), Ov-
v (4), 6vtwv (2), &v (1), Got (1),
&ow (4), 7 (6)

exBoho 8 3 exBadhopevon (2), exBeBriodw (4),
exfefrodwoay (2)

EXUELLOL 16 3 Exeéve (1), éxuxelodo (9), Exxe-
lodwoav (6)

EUTUTTW 2 2 gunecovong (1), épunéon (1)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA # 0. #¥F. FORMA (#0.)

emlevyvupL 60 14 énelevyuévov (1), Eneledydw (3),
gnelevydwoav  (25),  émlevyvu-
uévn (2), emlevyvupévy (1), émleu-
ywousdv (5), émleuyvuolouc (7),
egmlevyvipevar  (3),  émleuyviou-
o (6), émleuyviouow (1), Em-
Ceuydewo@v (3), emlevydeion (1),
emlevy 01 (1), Emlet&wyuey (1)

EMOLVTIUNUL 1 1 gmouvtidéuevoy (1)
EMLTOOO0 1 1 gmitay9év (1)
e 11 5 enuavousdy (3), emdavétwoay (1),

gmodovoa (1), Enupadouca (5), Ent-
ovouvowv (1)

£pw 58 17 elpnueve (1), clonuéva (4), elpn-
uévau (3), elonuévang (1), elpnuévn (1),
clonuévny (1), clpnuévne (1), e-
lonuévotr  (3), elpnuévorc  (2), e-
lonuévov  (7), elpnuévoc  (2), e-
lonuévou  (10),  eipnuévev  (12),
elpnuevn (2), elpnuéve (), elpnTo (2),
eppriinoay (1)

Aleltopida} 15 4 eLpeiv (9), ebpnuévan (1), ebphodw (1),
ebpricdwoay (4)
EQATTW 8 6 gpantopévag (1), Epoamtouévn (1),

gpomtopévny (2), Epantopévev (1),
gpantéoVw (1), Epantduevor (2)

EQLOTNL 1 1 gneotdodo (1)

O) 351 18 &yolong (3), €xéww (9), éxel (176),
Eyew (27), Exov (6), Exovta (3), Exov-
tec (7), €yovt (11), &yovtoc (12),
gyouoa (7), Exovoo (2), Eyovoay (1),
gyouot (7), Exovav (12), Exwv (47),
Exwow (1), €yn (4), EZeL (16)

{ntew 1 1 ¢lnroduev (1)

HOLTOLY 1 1 xathydw (1)

HOTONELTI 2 2 xatahewpifoetal (1), HATONENE-
o (1)

xateoxevalw 3 3 xateoxevaouéve (1),  XATECKHELA-
ouévolg (1), xateoxeudovo (1)

XEYOL 14 2 xelpevan (1), xelodow (13)

hopforve 21 6 elinuuévar (1), elMipdw (10), e-

Agdwoay  (6), AoBelv (2), hop-
Bdves (1), Angdelone (1)

AeYw 34 2 heyouevoy (2), Aéyw (32)

AELT 9 5 hewpOioetal (1), Aeheipdw (4), Ae-
{new (1), Aelopev (1), Aeldouév (2)

porviorve 1 1 gudopev (1)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de
cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #F. FORMA (# 0.)

HEVW 8 1 pevolong (8)

METOY 0 1 1 peToryaryelv (1)

METPE® 9 3 petpeloVw  (4), upeteel (3), ue-
teolvtan (2)

VOEW 24 3 voelodw  (19),  voeloVwoav  (4),
vonifj (1)

TopOBLBLL 1 1 nopodEdoTon (1)

TEQLY POUPL 179 14 mepiyeypoppéva  (2),  mEpLyeEYEU-
wévne (3), mepryeypapuévoy  (56),
nepiyeypauuévos  (2),  meptyeypa-
pévou (57), mepLyeypoppéve (8), ept-
yeypdpdw (16), meplypapouévou (4),
TEpLYpaPEY (12), mEpLypapévToc (2),
Teprypapouevoy (2), meprypapli (4),
nepLypdgpovteg (1), nepryeddan (10)

TEQLEY W 68 8 Tepleyopévn (2), tepleyouévou (3), Te-
pleyopévey (3), tepleyouéve (15), Te-
pleydpeva (10), mepieyduevov (30),
nepleyévtmv (3), teptéyeton (2)

nepLhopfBove 15 9 neplhopPovopévn (2), mepthauBavo-
pévng (1), mephauBavéte (1), mept-
howPdvel (2), mepthopPBdvew (1), mept-
hopPdvetar (4), mephauBdvovtog (2),
nepL opPdvouca (1), tepingdey (1)

TEPLAELTIL 6 4 neplheinopévey (1),  mephelndpe-
VoL (3), TEPLAELTOUEVOV (1), TEQLAEAELY-
pévov (1)

TEQLPEPW 10 8 nepieveydeio®v (1), nepeveydeln (1),
nepleveydeioa (1), mepieveydev (1),
nepieveydévtee (1),  mepleveyVév-
t0¢ (2), mepleveydfw (1), mepieve-
x91 (2)

TUTTL 1 1 neoeiton (1)

TOLEW 25 7 neroiode (13), moeltw (5), mote-
(twoav (1), mowelv (3), mowloos (1),
noodvtee (1), towoboo (1)

noAamhaotale 1 1 nerolhamiaotdoto (1)

TEOATOBELX VUL 1 1 npoanedelydn (1)

TEOYRPL 4 3 npoyeYpopuEvoy (1),  TmpoyEYEUU-
uévou (1), mpoyéypamtan (2)

TEOBELXVUUL 5 4 npodedelypévey (1), mpodetydev (1),
npodelyévTa (1), mpodédewtan (2)

TEOEPW 7 4 npoelpnuévolg (1), mpoetpnuévoy (1),
TPOELENUEVOS (2), TpoElENUEVLY (3)

TEOXELUOL 4 3 npoxewévol (1), mpoxewévou (2),
Tpoéxelto (1)

TEOGBUAA 1 1 npooPefirodw (1)
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Taula 2.2: Tots els lemes i les formes de Sph. et Cyl., classificats segons la seva catego-
ria gramatical. Nombre d’ocurréncies i de formes, aixi com el nombre d’ocurréncies de

cadascuna de les formes (cont.).

TIPUS LEMA #0 #¥F. FORMA (#0.)

TEOOXELUOL 3 2 npooxeloYw (1), npooxelcVwoay (2)

TpocAauBove 1 1 TpochafBov (1)

TpooTLINUL 1 1 npooTieuévay (1)

TeoTInWw 2 2 npotedév (1), npotevévtog (1)

GUYXELOL 20 7 CUYXEWEVN (4), ouyxewévng (8), ouy-
xewwévou (1), ouyxewévy (1), ouyxel-
péve (1), ouyxelyevog (3), olyxel-
Tou (2)

SUUPIAAD 2 1 cupPdihouvsty (2)

CUUTILTTTE 3 3 ocugmntétwoay (1), cuunéowow (1),
oupnintovoo (1)

GUVOTOBELX VUL 1 1 ouvamodédexton (1)

CUVATTTO) 6 2 ocuviinTon (5), cuvnuuévos (1)

CUVLOTNHL 4 ovothoacdon (2), cuveotdtw (1), ou-
véotaton (1)

cuvTLnWw 14 2 ouviévTL (7), ouvteldroetal (7)

TOPUOT 1 1 TeTapoyUévy (1)

TEUVD 48 15 tepel (1), Tepelv (7), tepvopévne (1),
TeUvouEvey (1), tetunuévn (2), te-
Twhodw (22), tetpfodwoay (1), Tun-
elone (1), wundie (1), wndf (5),
Téuvov (1), Ttéuvovta (1), TéUvov-
tec (2), Tépvey (1), Tépwpey (1)

TUYYAVE 2 2 Tuyydvouow (1), Etuyev (1)

UTPYEW 1 1 Umapydéviwy (1)

UTERE YL 4 4 UmepéZer (1), Umepéyer (1), Ume-
pExew (1), brepéyn (1)

UTIOXELUAL 5 4 Unoxewévov (2), Umoxelyevov (1),
Onoxelyevog (1), Unéxerto (1)

UTLOTEWV® 9 5 Onotewvoucs®v (3), Lrotewolon (3),
Urotebvel (1), broteivovoa (1), brote-
tvouoou (1)

(PEEL 14 5 olodoetan (3), olo¥focovta (7), o-
lo0foovtan (1), eveydfoetan (1), éve-
yOioovto (2)

PN 3 1 Nl (3)
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Taula 2.3: Tots els grups (formes) de lletres denotatives (3535 ocurrencies i 413 formes).

FORMA (# oc.)

A (67), AB (69), ABT (100

), ABTA (57), ABIN (1), ABA (12), ABAT (2), ABAE (1),
ABEZ (1), ABZ (1), ABX(1

), AT (82), AI'B (2), ATBA (7), ATA (1), ATAB (1), A-
T'EOZAH (1), ATH (2), ATA (1), AA (28), AAB (13), AABE (2), AAT (23), AAE (5)
AAM (2), AE (50), AEB (9), AET (15), AEA (5), AEZ (2), AEZBHOI'MNAAK (1)
AEZT (1), AEH (3), AEM (3), AZ (3), AZT (1), AZHBOAT (1), AH (22), AHBK (3)
AHT (s5), AHE (5), AH@( ) A O (51), AOT (3), AOE (1), AOEKB (2), AK (14), AKI‘(1)
AA (9), AAT (2), AM (3) E (1), AMK (2), AMNZOT (1), AN (1), ANBT (1), A= (3)
AO (1), AP (7), APT (4), AXB( ), A (1), B(96), BA (13), BAT (4), BAT'O (1), BAA(1o)
BAZ (4), BAH (5), BAA (1), BT (28), BTA (11), BT'Z (4), B[ZO (2), BLOZ (1), BA (55)
BAA (1), BAT (7), BAEZ (1), BAZ (7), BAZE (3), BAZO (3), BAZK (1), B (16),
BEA (1), BZ (51), BZI" (2), BZI'A (1), BZI'A (2), BZA (1), BZK (1), BZKA (1), BH (7),
BO (8), BOT (6), BOZA (2), BOZK (1), BK (9), BKZ (3), BKZA (1), BA (4), BN (2)
B=(2), BEA (2),BII (4), BP (1), BX (2), BX (7),B’(1), T (2)
I'B(13),TA (52), TE (16), T'EZ (1), TZ (7), T'ZB (1), 'ZA (7), T'H (6), FHN(1 16)
I'OB (1), K (2), TA (6), TAZ (1), TAZMA (2), FM( N (3), TZ (3), I'T ( 8)
AA (8), AAB (1), AAE (4), AAH (1), AAE (1), A ), ABT (2), ABE (8), AT (10)

H (4)

T (2)

A (9)

(46), FA(11 ), TAH (1), TAP
ZA ), IO (
) r )1) E
ATE (1), AE (28), AEB (2), AET (5), AEZ (21), AZ( ) AZB(1) AZH( ), A
AHF (2), A© (11), ABK (1), AK (6), AA (11), AM (3), AN (1), AE (3), AX (2), A

X (19), E (56), EA (17), EB (22), EBA (1), EBAZ (3), EBZ (6), ET (13), E
EAB( ), EAZ (10), EAH (2), EZ (74), EZH (10), EZHA (1), EZH® (6), EZG)( ) E-
79 (1), EH (10), EHZ (5), EHZO (1), EO (10), EI (3), EK(21) EKB(1) EA (15
EN()EE()EO()EOZH()EP()EQZ() (36), ZA (1), ZB (18),

8
), ZH(38) ZHO (1

A©
E
E

I'(11), ZA (23), ZAH (1), ZE (4), ZET (7), ZEA( ), ZEO (2

ZGK (2), ZK (14), ZKH (1), ZA (4), ZAP (1), ZM (8), ZMA (1), ZN (5), ZNX (1 ) ZIL(2),
ZPA (3), ZX (10), ZQE (2), H (53), HA (5), HATZ (1), HB (4 ) HBZ (1), HBO (1), HB-
B (1), HT (4),HIO (1), HA (2), HE (4), HEZ (8), HEO (1) 2 (17),HO (46) HOA (2),
H@K(7)HK()HA()HM()HMX()HN()HNH() E(3), HO (2), HT (2),
T (2),© (57), OA (25), OB (27), OBE (1), ©BK (2), OT (27), OTE (2), OA (4), OF (12),
@EZ( ), ©Z (27), ©ZH (2), ©H (16), ©HK (1), ©I (1), ®K( 7), ©KA (20), OA (7),
©M (6), ON (5), @HKA( ), OI1 (1), ©X (2), I (12), K (54), KA (5), KB (21), KBZ (1),
KBX (3), KT" (1), KA (18), KAT (1), KAX (2), KE (7), KZ (16), KZA (1), KH (1),
KO (17), KOA (2), KOA (1), KA (43), KAM (6), KAMN (1), KM (4), KNB (2), KZ (2),
KTA (7), A (20), AB (1), AT (2 ( ) AA (21), AE (4), AZ (8), AZP (1), AO (2), AGZK (1),
AK (10), AKZ (1), AKO (2), A ( ), AKNM (1), AM (13), AN (8), A= (3), AOT (2),
AIL(2), AP (3), AX (21), M (3 4) A (3), MBN (1), MA (7), MEN (3), MH (2), MHX (1),
M@( ), MK (6), MKT (2), MA (3), MN (23), MNE (26), MO (1), MX (1), N (38), NAZ (1),
B (3),NT'(5), NE~(3) NH (1), NHT" (3), NK (2), NA (6), NO (6), NP (1), NT (1), NT (2),
( 6), EA (4), 2 (1) EEO (3), EKA (2), EN (1), ENO (1), 2O (3), ET (4), O (20), O-
T (3), OZ (1), OZII (1), OIIP (12), OPII (1), O® (3), II (15), IIB (2), IIO (1), IIN (2),
O (5), IIOP (1), IIP (2), P (36), PB (1), PT" (2), PE (2), PZ (9), PZA (1), PK (1), PA (16),
PAA (3), PAZ (2), PN (1), P= (2), PX (2), ¢ (12), £ (15), 20 (1), X0 (1), ¥P (2), T (2),
T (9), TT (3), TA (12), THI (2), TKA (1), Y (8), YA (2), YT (2), Y® (2), PH (2), X (10),
XAB (2), XB (5), XT" (1), XA (4), XZ (7), XKTIA (1), XA (1), XP (4), XX (1), XT (12),

X® (2), ¥ (1), TOK (6), T (11), Q (1), QP (6)
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